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Kézzelfogható segítség
g Dr. Ko rá nyi And rás

Hosszú ki ha gyás után nem rég
megint ki men tem egy meccs re.
Annyi lel ke se dé sem és ka land vá -
gyam per sze még most sem volt,
hogy mind ezt a ha zai fo ci ked vé ért
te gyem meg, ha nem né met or szá gi
kol lé gák kal, ba rá tok kal dön töt tünk
úgy, hogy egy hosszú és igen csak ülős
tu do má nyos kon fe ren cia után jót
tesz majd ne künk a Bun des li ga.

Ma gá ról a mér kő zés ről ta lán fe les -
le ges is le ír ni, hogy va ló di fo cit lát tunk
a pá lyán, hi szen ez ar ra fe lé ter mé sze -
tes. Sok kal in kább ér de mes vi szont
azt meg osz ta nom, ami a telt há zas
sta di on ban zaj lott le: va ló di kö zös sé -
gi ün nep, egy ki sebb fo ci fi esz ta,
amely be töl töt te és át moz gat ta a le -
lá tó kat, és per sze len dü let ben tar tot -
ta a pá lyán küz dő ket is.

Az egész a be ének lés sel kez dő dött
jó há rom ne gyed órá val a kez dő rú gás
előtt, majd a be me le gí tés után kö vet -
ke zett a já té ko sok név sze rin ti kö -
szön té se, a druk ke rek szer tar tá sos
éne ke a sá lak ma gas ba eme lé sé vel,
ami az tán meg ala poz ta az egész mér -
kő zés alat ti lel ke sí tést, bá to rí tást a
dön tet len nel vég ző dő meccset le fú -
jó bí rói síp szó ig.

Ta lán el ső lá tás ra me rész gon do -
lat, ha mind ezt meg pró bál juk össze -
vet ni azzal, ami temp lo ma ink ban,
gyü le ke ze te ink ben tör té nik – még
ak kor is, ha ép pen a han gu la ti ele mek
mi att mond hat ják sok fe lé szer te a vi -
lág ban, hogy a fo ci egy faj ta né pi-
nem ze ti val lá sos ese ménnyé, kul -
tusszá lett. Ha azon ban Pál apos tol -
nak sza bad volt az új szö vet sé gi kor
spor to ló it a ke mény ver se nye ken
fu tó at lé tá tól a küz dő spor tok ök lö ző
hő se i ig pél da ként em le get ni a gyü le -
ke ze tek szá má ra, ta lán ma nap ság
sem kö ve tünk el ez zel szent ség tö rést.

Mert az a bő két órá ig tar tó él mény
az óta sem hagy nyu god ni en gem. Kü -
lö nö sen egy zász ló igen lé nyeg re tö -
rő fel ira ta jut eszem be gyak ran: „Ihr
für uns, wir für euch!” (Ti ér tünk, mi
ér te tek!) Va jon mi lyen is le het ne egy
is ten tisz te let vagy gyü le ke ze ti ese -
mény, ahol ma gá tól ér te tő dő en töl -
te né be a te ret – ha nem is tíz ez rek
je len lé té ben – ez az egy sze rű, ele mi
üze net? Ahol a szol gá lat te vők csa pa -
ta szá mít hat a je len le vők tün te tő
szim pá ti á já ra, el kö te le zett sé gé re, lel -
ke sí tő éne ké re és biz ta tá sá ra. És
ahol ugyan ez a csa pat vi lá go san és
lel kes erő be do bás sal a mi szí ne in kért,
a mi helyt ál lá sun kért és örö mün kért
– egy szó val ér tünk – hajt és küzd.

A nagy pén te ki és hús vé ti győ zel -
mét kö ve tő idő re ma ga a Mes ter
ad ta meg a táv la tot a ta nít vá nyok kö -
zös sé ge szá má ra: „…nemértükkö-
nyörgök csupán,hanemazokért is,
akik az ő szavukrahisznek énben-
nem…” (Jn 17,20) Így az tán sen ki
sem cso dál koz ha tott azon, hogy a ke -
reszt alatt meg tért ró mai ka to na
vagy a – ko ráb ban ha lált skan dá ló tö -
meg ből Pé ter pré di ká ci ó ja nyo mán
Jé zus kö ve té sé re in du ló – je ru zsá le -

mi ek pél dá ját kö vet ve egy re töb ben
iga zol tak le a ke resz té nyek csa pa tá -
hoz, vagy kö te lez ték el ma gu kat mel -
let tük a szim pá ti á juk kal. Jé zus egy
olyan, egy más irán ti el kö te le zett sé -
gé ben és be fo ga dó nyi tott sá gá ban
erős kö zös sé gért imád ko zott utol só
föl di órá i ban, amely nek tag jai ugyan
ret ten tő kül ső nyo más ra szá mít hat -

nak majd, még sem a ma guk zárt kö -
rű ren dez vé nye in ér zik ma gu kat ele -
mük ben, töb bé-ke vés bé lel ke se dést
eről tet ve ma guk ra és egy más ra.

Va jon fel mer jük-e ten ni ön ma -
gunk nak a kér dést, hogy ab ban a vi lág -
ban, ahol a ko ráb bi ak hoz ké pest a ke -
resz tény is ten tisz te let nyil vá nos öröm-
és há la ün nep is le het, mi ért szé gye nít -
het meg ben nün ket még egy olyan, vi -
lá gi as ízű össze ha son lí tás is, mint egy
át la gos hét vé gi sport ese mény?

Nyil ván ez a pár hu zam ba ál lí tás
szá mos pon ton sán tít is. Egyi künk
sem sze ret né pél dá ul, ha a mi egy há -
zunk vagy gyü le ke ze te ink szol gá ló
csa pa tá nak tag jai olyan bő ség gel ad -
ná nak té mát a leg za va ro sabb bul vár -
saj tó nak, aho gyan az a lab da rú gás vi -
lá gá ban min den na pos. Ugyan csak
mél tat lan len ne az is, ha a Ma gyar -
or szá gon rég óta el hí re sült ki szó lást
ven nénk ma gunk ra a fo ci vi lá gá ból:
kis pénz, kis egy ház, nagy pénz,
nagy egy ház… 

S ak kor még nem is be szél tünk ar -
ról a hiú di cső ség vágy ról, amely a
min den na pi élet ben egy-egy já té -
kos ból, edző ből, csa pat tu laj do nos ból
vagy ve zér szur ko ló ból su gár zik a
nyil vá nos ság előtt. Mind er ről ta lán
AranyJános ke se rű ör ven de zé sé vel
mond hat juk mi is: „Mi lyen szép do -
log, hogy már ma / Nem tör té nik
ilyes lár ma…”

Bib li ánk ban és az egy ház tör té ne té -
ben azt ta lál juk, hogy Jé zus hús vé ti győ -
zel me nyo mán a meg úju lás és új já szü -
le tés kö zös sé gé vé vált az apos to lok kö -
rül ki ala kult ta nít vá nyi gyü le ke zet.
Ugyan ez az át ütő ere jű evan gé li um az -
tán idő ről idő re meg úju lást ho zott a ki -
ter jedt egy ház éle té ben is: meg erő sí tet -
te kö zös sé gi össze tar to zá su kat, s en nek
kö vet kez té ben gya ra pí tot ta, ter mő re
for dí tot ta a szol gá la tu kat.

Aho gyan ma gyar va ló sá gunk ban
a mo dern sta di o nok épí té se ön ma gá -
ban nem újít hat ja meg a ben nük
zaj ló já té kot és az em be ri kö zös sé ge -
ket, ugyan így temp lo ma ink nagy ban
fo lyó fel újí tá sa sem te remt het meg -
úju ló egy há zat. A vál to zás nak, a
meg úju lás nak ma is ve lünk kell el kez -
dőd nie, foly ta tód nia!

Sportszerűen

„Vajonfelmerjük-etenni
önmagunknakakérdést,
hogyabbanavilágban,
aholakorábbiakhozképest
akeresztényistentisztelet
nyilvánosöröm-éshálaünnep
islehet,miértszégyeníthet
megbennünketmégegy
olyan,világiasízűössze-
hasonlításis,mintegy
átlagoshétvégisportesemény?
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Esteisvirradhat f 2.oldal
Bevetésenakatasztrófáklelkészei f 4.oldal
Koreaikeresztényekközött f 5.oldal
Egyházibuliversusegyházibuli f 7.oldal
LotzJánosnyomában f 13.oldal
EmlékezésD.KorenEmilre f 14.oldal

„Fe hér ru hát öl te nek a kon fir man du sok.
Ez egy szer re utal a bib li ai kor ban szokásos,
a pro fán hasz ná lat tól el kü lö ní tett me -
nyeg zői ru há ra, szí né ben pe dig Jé zus
Krisz tus bűn és ha lál fe let ti győ zel mé re.”

Azüveghegyentúl f 3.oldal

„Barth sze rint a val lá sos ság gal szem ben a hit
áll, mely vá lasz Is ten ön ma gát meg is mer te tő
tet té re: ar ra, hogy Is ten Jé zus Krisz tus ban
mint egy »be mu tat ko zott« az em be ri ség nek,
az az ki je len tet te, ki nyi lat koz tat ta ön ma gát.”
Akeresztyénségésmásvallások f 8–9.oldal

„Alig ocsúd tunk fel a Ger man wings 150 éle tet ki ol tó tra -
gé di á já ból, nagy csü tör tö kön jött az újabb meg rá zó hír:
Ke nyá ban 142 egye te mis tát ölt meg az al-Sha baab szo -
má li ai isz lám ter ror szer ve zet hat fel fegy ver zett tag ja – csak
azért, mert ke resz tyén egye te mi hall ga tók vol tak.”
Lamentáció 142meggyilkolt keresztyénért f 10. oldal

Az el múlt egy év ben több mint egy mil lió em ber hagy -
ta el ott ho nát a há bo rús te rü le te ken; kö zü lük leg töb ben
Uk raj na más, biz ton sá go sabb ré gi ó i ban ke res tek me ne -
dé ket. A vá ro sok mel lett egy re több fa lu is be kap cso ló -
dik a fo lya ma to san ér ke ző csa lá dok fo ga dá sá ba. A ki sebb
te le pü lé sek re ne he zeb ben jut el a se gít ség, ezért az Öku -
me ni kus Se gély szer ve zet mun ka tár sai fa lu ról fa lu ra
jár va jut tatták el a se gély cso ma go kat a nél kü lö zők nek.

A Dny ipro p et rovszk me gyei tá mo ga tott fal vak mel -
lett  köz vet le nül a dony ec ki front vo nal hoz kö ze li Ro ziv -
ka te le pü lés re is vitt se gít sé get a se gély szer ve zet csa pa -
ta, il let ve be jut va Ma ri u pol ba, a he lyi part ne rek kel
egyez tet ve meg kezd te prog ram ja dony ec ki ele me i nek elő -
ké szí té sét.

A jelenleg zaj ló ak ció is ré sze a MÖSZ év ele jén in dí -
tott, nem zet kö zi össze fo gás ban meg va ló sí tott prog ram -
já nak, mely nek ke re té ben az or szág tíz ré gi ó já ban (Ki jev,
Har kiv, Za po rizzs ja, Dny ipro p et rovszk, Her szon, Ma riu -
pol, Dony eck, Iva no-Fran kivszk, Lviv és Kár pát al ja)
több mint ti zen nyolc ezer bel ső me ne kült kap tá mo ga tást. 
A se gély prog ram fó ku szá ban a több gyer me kes csa lá dok
áll nak. A hely ben be szer zett élel mi szer- és hi gi é niai
cso ma gok, ba ba ápo lá si ter mé kek, va la mint ház tar tá si esz -
kö zök és ta ka rók cél ba jut ta tá sa mel lett a fel mé ré sek alap -
ján újabb spe ci á lis pro jek tek is in dul tak. A se gély szer ve -
zet ál la po tos nők nek biz to sít a szü lés hez kór há zi cso ma -
go kat, il let ve a há bo rú trau má it át él tek nek nyújt pszi cho -
szo ci á lis se gít séget.

Mint is me re tes, a bel ső me ne kül tek tá mo ga tá sa mel -
lett az uk raj nai há bo rús hely zet nyo mán ki ala kult gaz -
da sá gi vál ság mi att Kár pát al ján is rend kí vü li se gély prog -
ra mot hajt vég re az Öku me ni kus Se gély szer ve zet. A
támogatás 2015. ta va szi sza ka szá nak ér té ke meg ha lad -
ja a tíz mil lió fo rin tot, amely összeg a be ér ke ző ado má -
nyok függ vé nyé ben vár ha tó an nő ni fog. A se gít ség nyúj -
tás je len leg há rom te rü let re kon cent rál: a Be reg szá szi já -
rás ban rossz kö rül mé nyek kö zött élő, el ső sor ban egye -
dül ál ló idő sek tá mo ga tá sa; az olyan, fő ként több gyer me -

kes csa lá dok segítése, ahol a csa lád fenn tar tó ka to nai szol -
gá la ta mi att ke rül tek ne héz hely zet be; il let ve a gyer mek -
ét kez te tés.

A tel jes hu ma ni tá ri us prog ram ter ve zett össz ér té ke el -
éri a két száz mil lió fo rin tot. A gen fi szék he lyű szö vet ség,
az ACT Al li ance töb bi tag szer ve ze té től ér ke ző nem zet -
kö zi tá mo ga tá sok mel lett a for rá sok fon tos ré szét ké pezik
a ma gyar or szá gi ado má nyo zók fel aján lá sai is. Az el múlt
más fél hó nap ban már száz ez ren tá mo gat ták a prog ra mot
az 1353-as ado mány vo nal hí vá sá val.

f�MÖSZ-infó

b ÁpriliselsőnapjaibanDnyipropetrovszkmegyében
folytatódottazÖkumenikusSegélyszervezet(MÖSZ)
ukrajnaisegélyprogramja.Aszervezethelyszínentar-
tózkodómunkatársaiahelyipartnerszervezetekkel
együttműködésbenélelmiszertéshigiéniaicsoma-
gokatadtakátaharcokelőlelmenekültcsaládoknak.

Ukrajna10régiójában18ezeremberneksegítazÖkumenikusSegélyszervezet200millióforintértékűsegélyprogramja

A se gély szer ve zet to vább ra is vár ja a pénz ado má nyo -
kat a 11705008-20464565 szám la szám ra (a köz le -
mény ro vat ban, kér jük, tün tes sék fel: „Uk raj na”).
Ezen kí vül az össze fo gás hoz bár ki csat la koz hat a 
segelyszervezet.hu hon la pon ke resz tül, il let ve az
1353-as ado mány vo nal tár csá zá sá val is: az egy sze ri
hí vá s két száz öt ven fo rint tá mo ga tást je lent.
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Már hús vét nyol ca dát ün ne pel jük, de
még min dig hús vét ról van szó. A fel -
tá ma dás ról, he lye seb ben a Fel tá ma -
dott ról meg a ta nít vá nyok ról. A Fel -
tá ma dott nem sza kad el tő lük, még
ak kor sem, ami kor a ta nít vá nyok le -
sza kad tak ró la. Utá nuk jár. Min dent
a Fel tá ma dott ha tá roz meg. Azt is,
ami a ke resz ten tör tént, azt is, ami -
ben most él nek, azt is, ami előt tük
van. Az ün nep dá tu ma vál toz hat, de
a Fel tá ma dott nin csen eh hez köt ve.
Él és él tet. Ak kor is, ami kor ta nít vá -
nyai előtt min den el sö té te dik.

Hús vét tal, a Fel tá ma dot tal a haj -
nalt szok tuk össze kap csol ni. Ho -
gyan is fe led het ték vol na a ke net vi -
vő asszo nyok, hogy ak kor ko rán haj -
nal volt! A hal lat lan hír a fel ke lő nap
su ga ra i hoz ha son ló an ha sí tott be le
gyá szuk sö tét jé be. Haj nal volt, de
nem az át aludt éj sza ka ad ta az ener -
gi át Pé ter és Já nos fu tá sá hoz. A hír
volt sem mi vel nem össze ha son lít ha -
tó an friss.

De az nap is be es te le dett, mint
más na po kon. Jánosevangéliumában
nem szá mít rit ka ság nak, hogy egy
idő pont vagy hely szín túl mu tat be -
tű sze rin ti je len té sén. Va la mi át ra -
gyog idő pon ton és hely szí nen. Nem
vál toz tat raj ta, de még is fel vil lant va -
la mi töb bet, na gyob bat.

Pe dig ezek a jel zé sek na gyon szűk -
sza vú ak. Pár sza va sak csu pán. Ami -
kor Jú dás el hagy ta az úr va cso rai
asz talt, hogy azt te gye, amit Jé zus sza -
va sze rint ten nie kell, az evan gé lis ta
szin te csak mel lé ke sen be le szúr el be -
szé lé sé be há rom szót: „Máréjszaka
volt.” (13,30b) A gö rög szö veg hang -
zá sa még tö mö rebb. De ez a há rom -

sza vas mon dat ma gá ban rej ti mind -
azt a ki mond ha tat lan sö tét sé get is,
amely azon az es tén csak kez dett rá -
eresz ked ni Jé zus ra, a ta nít vá nyok ra
és az áru ló ra.

A fel tá ma dás nap ján is be es te le -
dett, mint más kor. A te rem tés rend -
je vál to zat lan ma radt. A ta nít vá -
nyok ha son ló kép pen. Ma guk ra zár -
ták az aj tót, de a fé lel mü ket nem tud -
ták ki zár ni. Azt sem re mél ték, hogy
a zárt aj tók mö gött va la hogy még is
ki alusszák ma guk ból a fé lel met.
A Ge cse má né ban el tud tak alud ni.
Most ébe ren fél nek.

Az em ber re nem csu pán rá sö té -
ted het, ha nem hor doz hat ja is ma gá -
ban, áraszt hat ja is, sű rít he ti is a sö -
tét sé get. Pe dig a ta nít vá nyok edzett
em be rek vol tak, de most fél nek. Mi
lesz ve lük, ha a Mes ter rel ez tör tént?
Együtt vol tak, de egy más ar cá ról
sem mi jót, sem mi bá to rí tót nem
tud tak le ol vas ni.

Húsz éve már, hogy egy egy ház -
mű vé sze ti kon fe ren ci án ne ves épí té -
szek a ko runk be li temp lom épí té -
szet el ve it szán dé koz tak tisz táz ni, ki -
ala kí ta ni. Több sé gük bí rál ta a ke le telt,
hossz irá nyú temp lom te ret, mi vel
eb ben – sze rin tük – csak egy más há -
tát le het lát ni. A cent rá lis te ret vél -
ték ide á lis nak, mi vel eb ben egy más
ar cát le het lát ni, és ez a lát vány se gít

meg él ni a kö zös sé get. Sze ren csé re
más vé le mény is volt. El hang zott,
hogy a ke resz tény is ten tisz te le ti kö -
zös ség nek más is mer te tő je le is van,
mint az egy más sal va ló kap cso lat:
együtt néz nek elő re, Krisz tus ra.

Ami kor a hét el ső nap ján is be es -
te le dett, és a ta nít vá nyok ra ben ső jük -
ben is sö tét ség eresz ke dett, nem az
men tet te meg őket, hogy „át él ték
egy mást”, ha nem hogy a Fel tá ma dott
meg je lent kö zé pen.

Ad dig a fé le lem volt a cent rum ban.
A Fel tá ma dott je len lé te ki szo rí tot ta
a fé lel met. Nem szót lan lá to más ként
volt je len, ha nem sza vá val is, új tar -
ta lom mal tölt ve meg a meg szo kott
kö szön tést. Fel ol do zás volt ez a fé le -
lem ből, a hi tet len ség ből, a re mény -
te len ség ből. Egy út tal fel ha tal ma zás
és el kö te le zés, hogy sa ját ér zé se ik he -
lyett a Fel tá ma dott ke resz ten szer zett
bo csá na tá nak hir de tő i vé vál ja nak.
Ne fé lel met hor doz za nak, ha nem a
min den jo gos fé le lem ből is ol do zó
bo csá nat szol gá lat te vő i vé vál ja nak.
Krisz tus szá já vá és Krisz tus ke zé vé,
Krisz tus aka ra tá ból, meg ma gya ráz -
ha tat lan bi zal ma, ir gal ma ere jé vel.

Ő van kö zé pen, ami kor em be ri
szó val bé kes sé get kö szönt ránk ke -
resz te lé sünk kor, fel ol do zá sunk kor,
tes té nek és vé ré nek em be ri kéz zel
nyúj tá sa kor – és majd a ko por sónk
fö lött el hang zó ál dás ban is.

De er re a szol gá lat ra meg bi zo -
nyo so dott ta nú kat szánt. Ezért Ta -
más tól sem saj nál ja a meg bi zo nyo so -
dás le he tő sé gét. Sőt kö ze lebb en ge -
di ma gá hoz, mint a töb bi e ket. An nak
azon ban sem mi nyo ma nin csen,
hogy Ta más élt vol na ez zel a ki vé te -

le zés sel. Nem a ke ze moz dul a se bek
he lye fe lé, ha nem a hi te nyí lik a Fel -
tá ma dott fe lé: „ÉnUramésénIste-
nem!” Ez a meg bi zo nyo so dot tak hit -
val lá sa. Az „éjszakavolt” el len pár ja
ez: es te is vir rad hat, ha a Fel tá ma dott
fel ol do zó kö szön té se el ér. Szó ára dat
he lyett döb be ne tes szűk sza vú ság,
amely ben bűn bá nat és imá dat el vá -
laszt ha tat lan egy ség be fo nó dik.

A Fel tá ma dott te kin te te messze
túl lát a ta nít vá nyok cso port ján. Ami -
kor bi zo nyos sá te szi őket éle té ről, bű -
nön, ha lá lon va ló ural má ról, azo kat
is lát ja, akik majd vé ge lát ha tat lan sor -
ban, az el sők ta nús ko dá sa nyo mán
hall ják, és ta nús kod nak ar ról, hogy ő
él, és ir gal má val ural ko dik. Akik
majd en nek a ta nús ko dás nak az ere -
jé vel mer nek ke resz tel ni, fel ol doz ni,
szent sé get nyúj ta ni és ke reszt sé get,
fel ol do zást, szent sé get há la adás sal fo -
gad ni. Nem ma guk hoz köt nek em be -
re ket, ha nem a Fel tá ma dott hoz, aki
ke resz tel, fel ol doz, és ma gát aján dé -
koz za a szent ség ben.

Ezen a va sár na pon kö szön jük meg,
hogy Krisz tus-hi tünk nem me sén,
vágy ál mo kon, ha nem a meg bi zo nyo -
so dott ta núk lán co la tán ér ke ző, a fel -
tá ma dott szá já ból szár ma zó „jó hír”
ere jé ből szü le tik, és őriz ben nün ket
mind ad dig, amíg mint „nem lá tó”
bol do gok a lá tás örö mé re is el ju tunk.

g FE hér Ká roly

Imádkozzunk! „Sebeid Tamásként
látnomnemlehet,/MégisIstenem-
nekvallaktéged./Hadd,hogyegyre
jobbanhinnitudjalak,/Tebennedre-
méljek, téged vágyjalak.” (Aquinói
SzentTamás)

HÚsVétÜnnepeUtán1.Vasárnap(FeHérVasárnap–QUasiMODOgeniti)–jn20,19–29(30–31)

Es te is vir rad hat

Nyolc év vel ez előtt, ro va tunk el ső
so ro za tá nak ke re té ben már rö vi -
den em lí tet tük az 1911-ben meg je -
lent Keresztyén (Dunántúli) éne-
keskönyv leg fon to sabb ének szer ző -
it. Most az a szán dé kunk, hogy – ha
nem szá nunk is min den ének nek tel -
jes cik ket, de – át te kint jük min den
szer ző min den ver sét. Még pe dig
azért, mert esély mu tat ko zik ar ra,
hogy az össze gyűj tött írá sok át fo gó
ké zi könyv vé, akár tan könyv vé for -
má lód ja nak.

A hat száz éne ket tar tal ma zó Du-
nántúliénekeskönyv majd har ma da
SánthaKároly egy ko ri sár szent lő rin -
ci lel kész, sa ját ko rá ban el is mert
köl tő, egy há zi író al ko tá sa. Száz öt sa -
ját köl tés mel lett hat van ki lenc éne -
ket for dí tott vagy dol go zott át e
könyv szá má ra. Egyet len szer ző ilyen
sú lyú je len lé te még ak kor sem ten ne
jót egy gyűj te mény nek, ha min den
vers re mek mű nek bi zo nyul na.

Az éne kes könyv 1955-ös ki adá sa a
ré gi ek kö zül sok éne ket ki ha gyás ra
ítélt. A meg rit kí tás Sánt ha mű vei
ese té ben – ért he tő mó don – ra di ká -
lis volt, a tisz to ga tást ti zen hét éne -
ke él te túl. For dí tá sai és át dol go zá -
sai sok kal job ban jár tak, több sé gük
be ke rült az új könyv be.

Ma hasz ná la tos éne kes köny vünk -
ben Sánt ha Ká roly sze re pe to vább
csök kent. A szer ző ket és for dí tó kat
fel tün te tő jegy zék hu szon há rom
éne ké ről és for dí tá sá ról tud; majd -
nem mind egyik is mert dal la mok ra

al kal ma zott ad no tam vers (az adat -
köz lés meg le he tő sen el na gyolt, így
min den jó szán dé kunk el le né re nem
biz tos, hogy az összes éne két ész re -
vesszük). Az ön ál ló dal lam hi á nya
min den bi zonnyal gyen gí tet te Sánt ha
ver se i nek fenn ma ra dá si esé lyét. Jel -
lem ző, hogy sa ját dal lam ra éne kelt
két éne ke túl él te a tisz to ga tást.

Ezek kö zül az el ső a Szegényfejem,
hováhajtnálak (EÉ 415; nem sze re -
pel a jegy zék ben), KapiGyula dal -
la má val. (1911-ben má so dik dal lam -
le he tő ség ként fel tün tet ték az ÉnIs-
tenem, én bűnös embert, EÉ 423.)
Sánt ha ver se át dol go zás: alap ja Pé-
cseliKirályImre (1590 k. – 1641) Sze-
gényfejemUramhozóhajt kez de tű
éne ke (EÉ 414). Így mai éne kes -
köny vünk Bűnbánat fe je ze té ben
egy más mel lett sze re pel az ere de tin
ala pu ló és a sánt hai for ma – ahogy
ez szö ve gük né hány azo nos mo tí vu -
má ból lát ha tó.

A Sánt há ról ké szült ta nul má nyok
(Kiss János, Gálos Miklós) mind
meg em lí tik, hogy szö ve ge i ben ta lán
túl zot tan is ked vel te a sí rást és a
könnye ket. Er re most is van pél da:
„Sze mem, ó, Is ten, könny be lá badt,
/ Hol lel jek nyug tot, én sze gény?” (2.
vers szak) „Sze med sű rű könnyek től
ázott / Ér tem, aki meg her va dok.” (5.
vers szak) Mint ahogy a leg több
bűn bá na ti vers ben, itt is tör té nik hi -
vat ko zás Krisz tus szen ve dé sé re.

Azörökéletreménysége fe je zet ben
ta lál ha tó Minthaszárnyonszállnaén

időm,mintpára (EÉ 523) az el mú -
lás té má ját bon col gat ja. „Ó, örök Is -
ten ség, mennyei szent Fel ség: / Add
jól meg fon tol nom én mu lan dó vol -
tom! / Ab ban van az élet, ha is mer -
lek té ged, / S kit el bo csá tot tál, Meg -
vál tó mul ad tál.” (2. vers szak) Az
ének dal la ma PálócziHorváthÁdám
gyűj te mé nyé ből szár ma zik: Óésúj,
mintegy ötödfélszáz énekek (1813).

A kö vet ke ző két ének a Keresztyén
élet fe je zet ré sze. A Testvéreimjavá-
értfáradnom,küzdenem (EÉ 455) a
dia kó ni á hoz is kap cso ló dó és gyak -
rab ban hasz nált szö ve gek kö zül va -
ló; ere de ti hat vers sza ká ból itt az el -
ső négy sze re pel, je len tős vál toz ta -
tá sok kal (dal la ma az Ó,Krisztus-fő,
soksebbel, EÉ 200). Foly tas suk a gon -
do lat me ne tet a ki ma radt ötö dik
stró fá val: „Te vagy a sze re tet nek / Re -
me ke, ó, Uram! / E föl dön min den el -
vész, / Él tünk is el ro han; / De örök
a sze re tet, / Ha lál el len is paizs, /
A sze re tet át nyú lik / A más vi lág ba is.”

Eh hez a gon do lat hoz is kap cso ló -
dik az Embereksangyalokszavával
szólhatnyelvem (EÉ 442), mely az
1911-es éne kes könyv sze rint ere de ti
köl te mény, az 1982-es sze rint pe dig
át dol go zás, if jabb LucasBac(k)meis-
ter lu the rá nus teo ló gus (1570–1638)
ver séé. A sze re tet him nu szá nak
(1Kor 13) nyel vi túl zá sok nél kül
meg fo gal ma zott pa ra frá zi sa tíz, il let -
ve nyolc vers szak ban, a Jer,dicsérjük
Istent (EÉ 40) dal la má ra. Min den nap
más bi zony ta lan sá got, meg pró bál ta -

tást ho zó vi lá gunk ban kü lö nö sen
ak tu á lis a ha to dik vers: „Min dent
hisz és re mél, / Nem csüg ged el bi -
zal ma; / Él ben ne a re mény / Bá to -
rí tó ha tal ma. / Élet tu sá i ban / El tűr
min de ne ket, / És el nem fogy so ha
/ Az igaz sze re tet.”

A hús vét utá ni va sár na pon zár juk
írá sun kat Sánt ha Ká roly nak a Dicsé-
retek fe je zet ben ta lál ha tó ma gasz ta -
ló ver sé vel: A hatalom Istenének
zendüljönajkunkonének (EÉ 64). Az
ere de ti vál to zat öt vers szak ban a
ha ta lom, az ál dá sok, a ke gye lem, a
bé kes ség és az örök lét Is te nét di cső -
í ti. Eh hez a szin te eu fo ri ku san emel -
ke dett lel ki ál la pot hoz jól il lik fon tos
pün kös di éne künk erő tel jes dal la ma:
Jövel,SzentlélekÚristen,töltsd (EÉ
229). „A ha ta lom Is te né nek / Zen -
dül jön aj kun kon ének, / Ki te rem tett
min de ne ket, / A szép föl det, a szép
eget, / Fü vet, fát és vi rá go kat, / Na -
pot, hol dat, csil la go kat! / A szel lő nek
sut to gá sa / Té ged áld s a ten ger zú -
gá sa. / Di cső ség né ked, Te rem tőnk!
// A ke gye lem Is te né nek / Zen dül -
jön aj kun kon ének! / Ki szent Fi át el -
kül döt te, / E vi lá got úgy sze ret te. /
Sze re tet nek mély ten ge re, / Bol dog,
ki el me rül be le! / Mily gaz dag,
Atyánk, ke gyel med! / El ménk nem
ér föl, hi szünk ben ned, / Térd re bo -
rul va imá dunk! // (…) Ha Jé zus sal
élünk, ha lunk, / Mint ő, mi is föl tá -
ma dunk! (…) Di cső ség lé gyen Is ten -
nek!” (1., 2., 4. vers szak)

g Dr. EcsE di Zsu zsa

b Ahúsvétünnepeutánihetekbenátfogóírásokkaljelentkezünk,ame-
lyekénekeskönyvünkeddigrovatunkbanrészletesebbenmégnemtár-
gyaltszerzőitésazőénekeiketmutatjákbe.ElsőkéntSánthaKároly
(1840–1928) következik, mégpedig azért, mert idén ünnepeljük
születésénekszázhetvenötödikévfordulóját.

„Di cső ség né ked, Te rem tőnk!”

aVasárnapigéje

Drá ga mennyei Atyánk! Le bo ru lunk
előt ted, és ma gasz ta lunk té ged. Meg -
tör ted a ret ten tő ha lál ha tal mát, és Jé -
zus Krisz tus ál tal az örök élet aján -
dé kát adod a ben ne hí vők nek. Kö -
szön jük ne ked, hogy meg vál toz ta tod
lá tá sun kat, hi tet éb resz tesz ben -
nünk, és erő sí ted azt. Szent lel ked
mun ká ja ál tal nem a ha lál re mény te -
len sé ge bé nít, ha nem te új ra és új ra
az örök élet re mény sé ge ál tal erő sí -
tesz meg min ket, és gyer me ke id -
ként a sza bad ság Lel ké vel él het jük
min den nap ja in kat.

Mennyei Atyánk, ké rünk, tisz -
títsd meg szí vün ket éle tünk min den
nap ján, és add ne künk Krisz tus bé -
kes sé gét.

Kö nyör günk hoz zád az egész vi lá -
gért. Bé ké det kér jük a há bo rús ko dás
he lyett, sze re te te det kér jük a gyű löl -
kö dés he lyett. Meg bo csá ta ni se gíts
min den hely zet ben el uta sí tás, tü -
rel met len ség és bosszú he lyett.

Kö nyör günk hoz zád egész anya -
szent egy há za dért. Bo csásd meg bű -
ne in ket, Urunk! Add, hogy min de -
nütt tisz tán és iga zán hir des sék igé -
det. Se gítsd és ve zesd azo kat, akik na -
gyon sze re tik egy há za dat, mert min -
den nél job ban sze ret nek té ged. Add,
hogy éle tük száz szo ros ter mést hoz -
zon a gyü le ke zet ben, ahol él nek. Té -
ged ké rünk, te sza po rítsd meg né pe -
det gyü le ke ze te id ben szer te a vi lá gon.

Kö nyör günk a ben ned hí vő kért, de
kü lö nö sen azo kért, akik ke res nek
té ged, azo kért, akik nem akar nak
tud ni ró lad, és azo kért, akik nek szí -
vé ben a go nosz meg foj tot ta a te be -
léd ve tett hi tet. Tarts meg, Urunk,
igéd ben és a be léd ve tett hit ben
min den em bert.

Kö nyör günk azo kért, akik örö -
möt él nek meg. Se gítsd őket, hogy
fel is mer jék aján dé ka i dat, és ne ked ad -
ja nak há lát min de nért.

Kö nyör günk a szen ve dő kért. Se -
gíts ne kik, hogy a te ke zed be tud ják
le ten ni fáj dal mu kat, fé lel mü ket, re -
mény te len sé gü ket, ha rag ju kat, ke -
mény szí vü ket, két ség be esé sü ket,
fá sult sá gu kat, gyá szu kat és min dent,
ami a szí vü ket ter he li. Add, hogy
szom jaz za nak rád, az élet for rá sá ra,
me rít se nek be lő led, és él je nek Jé zus
Krisz tus ál tal.

Törd meg kö zö nyün ket, és adj se -
gí tő szí vet, lel ket, ke zet, hogy el in dul -
junk azok fe lé, akik nek szük sé gük van
szol gá lat ra kész sze re te tünk re.

Kö nyör günk hoz zád a be te ge kért.
Gyó gyítsd meg őket, te rem tő Is ten!
Kö nyör günk hoz zád azo kért, aki ket
az or vo sok nem tud nak meg gyó gyí -
ta ni, és azo kért, akik éle tük es té jét
élik. Vi gasz tald őket je len lé ted del,
ami kor a ha lál lal kell far kas sze met
néz ni ük. Kö nyö rülj raj tuk és sze ret -
te i ken. Add ne kik a fel tá ma dás hi tét
és az örök élet re mény sé gét.

Kö nyör günk hoz zád sze ret te in -
kért kö zel ben és tá vol ban, és kö nyör -
günk ön ma gun kért is. Ké rünk, légy
hoz zánk ir gal mas, és áldj meg min -
ket sze re te ted aján dé ka i val.

Előt ted bo ru lunk le, Urunk, Is te -
nünk, aki ma gad vagy az élet. Vár juk
szent Fi ad di cső sé ges vissza té ré sét,
és ké rünk, hogy tarts meg min ket a
ve led va ló kö zös ség ben itt, a föl di
élet ben és egy kor az örök élet ben. Jé -
zus ne vé ben ké rünk, hall gasd meg
kö nyör gé sün ket. Ámen.

Oratio
œcumenica

Cantate

F i z e s s en
e lő

l apunkra !
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Nem a me sék bi ro dal má ba hí vom a
ked ves ol va sót. Csak a kép jön on nan.
Ar ról a kü lön le ges ta pasz ta lat ról
pró bá lok ír ni, ami kor az elénk tor -
nyo su ló hegy be szű kí ti a lá tó me -
zőn ket, el ta kar ja a ki lá tá sun kat, de
va la mi még is át sej lik raj ta. Mint
ami kor üveg töm bön át szű rő dik a
fény, de meg is tö rik raj ta.

Az elő re ho zott lap zár ta mi att
nagy hét szer dá ján ver senyt fu tok az
idő vel. A szí vem ben még az előt tem
ál ló nagy he ti és hús vé ti ün ne pi al kal -
mak iz gal ma és szo ron gá sa, a fe jem -
ben rám vá ró szol gá la tok még csak
for má ló dó pré di ká ci ós gon do la tai
ka va rog nak, s köz ben igyek szem tíz
nap pal elő re te ker ni a nap tárt, ami kor
az új ság a ke zek be és az irat ter jesz -
té si asz ta lok ra ke rül.

A ki emel ke dő en nagy és fon tos
ün ne pek mi att ilyen kor még na -
gyobb nak tűn nek a tá vol sá gok, mert
az em ber lel ke rö vid idő alatt is ha -
tal mas utat, mély sé ge ket és ma gas -
sá go kat jár be.

Nagy csü tör tö kön az úr va cso ra sze -
rez te té sét ün ne pe lők lé lek ben az utol -
só va cso ra eme le ti szo bá já ba lép nek
be. Ré sze se i vé vál nak an nak a meg ren -
dí tő en in tim kö zös ség nek, amely nek
asz tal fő jén ma ga Jé zus ül. Szin te meg -
áll a le ve gő, ami kor Jé zus el tér a meg -
szo kott szé der es ti li tur gi á tól.

Az ősi sza va kat más je len tés tar ta -
lom mal töl ti meg. Úgy tö ri meg a ke -
nye ret, és úgy ad ja ta nít vá nya i nak,
mint az övé i ért adott tes tét. A kely het

úgy ad ja kör be, hogy ben ne övé i ért hul -
ló vé rét ihat ják a je len lé vők… Is ten új
szö vet sé ge! Az tán a va cso rán el hang -
zik egy sej tel mes mon dat is, mely ben
egy szer re kö ze li és még is tá vo li nak tű -
nő ígé ret szó lal meg: „…nem iszom
mostantólfogvaaszőlőtőterméséből,
amígelnemjönazIstenországa.” (Lk
22,18) – Kö zel jött az Is ten or szá ga.

De saj nos nem áll itt meg az idő.
Pe dig olyan jó len ne ma rad ni még eb -
ben a meg hitt kö zös ség ben! Túl gyor -
san jön a csa ló dás sal, áru lás sal, ta ga -
dás sal, fé le lem mel és fáj da lom mal át -
vir rasz tott éj sza ka, majd a ke gyet len
nagy pén te ki bor za lom. A ha ta lom, az
erő szak, a kor bá csok és a fegy ve rek
di a da la. A ha lál újabb győ zel me. Még
fe let te is! Per sze meg in dí tó, ahogy Jé -
zus a ke resz ten el csuk ló han gon is
kín zó i ért imád ko zik: „Atyám, bo-
csássmegnekik,mertnemtudják,mit
cselekszenek!” (Lk 23,34) A sze re tet
fon tos meg nyil vá nu lá sa ez. A Mes ter
lé nyé nek tük re.

A mo rá lis győ ze lem hez sem mi
két ség nem fér, de vele kap cso lat ban
más faj ta győ ze lem ben is bíz tak övéi.
Jé zus ke reszt ha lá lát nem csak a ret -
te ne tes fi zi kai kín és a kö nyör te len
meg aláz ta tás te szi szív szo rí tó vá, ha -
nem az, hogy a Jé zus ban kö zel jött
sze re te tet öl te meg az em ber!
A Gol go tán is az ősi ta pasz ta lat erő -
sö dik meg, hogy vi lá gunk ban az erő -
szak a leg főbb erő.

Az utol só só haj tás utá ni csend
ezért is olyan döb be ne tes.

Biz tos va gyok ben ne, hogy so kan
le het tek, akik egé szen a vé gé ig va la -
mi utol só vagy utol só utá ni nagy drá -
mai for du lat ban bíz tak, hogy Is ten va -
la hogy még is be fog avat koz ni, mert
ez velenem tör tén het meg. Ami kor vi -
szont Jé zus ki le hel te a lel két, ak kor az
utol só pil la na tig re mény ke dők is azt
érezték: itt össze om lott, be fe je ző -
dött, vé get ért min den. Ki vé tel nél kül
min den ki így lát ta és így gon dol ta ak -
kor. A leg kö ze leb bi ek, a csa lád ta gok
és a ta nít vá nyok is.

Az ér tel mük nem tud ta fel fog ni, a
lel kük nem volt ké pes el fo gad ni a tör -
tén te ket. Lu kács evan gé lis ta az em -
mau si ta nít vá nyok tör té ne té ben szé -
pen meg raj zol ta a csa ló dott ta nít vá -
nyok mély gyá szát és ki áb rán dult sá -
gát. Ma guk ba ros kad va, üve ges te kin -
tet tel is mé tel get ték: „Pedigmiabban
reménykedtünk,hogyőfogjamegvál-
taniIzráelt.” (Lk 24,21)

A Fel tá ma dott már hosszú per cek,
ta lán órák óta mel let tük ment. Ki lo -
mé te re ket tet tek meg, s köz ben be -
szél get tek, de ők nem vol tak ké pe sek
fel is mer ni. Szo mo rú fe jü ket sem vol -
tak ké pe sek fel emel ni, csak a bá na -
tu kat, csa ló dá su kat is mé tel get ték.

Olyas mit lát hat ná nak, ami a vi lág -
tör té ne lem leg na gyobb cso dá ja, hogy
a Meg fe szí tett él, és a ha lá la utá ni
har mad na pon ve lük megy az úton.
Az ő sze mük és lel kük azon ban nem
lá tott át az üveg he gyen… A csa ló dás,
a fáj da lom tel je sen le bé ní tot ta, ér zé -
ket len né tet te őket.

Ami kor az tán a rej té lyes ide gen
be tért hoz zá juk, és meg tör te a ke nye -
ret, ak kor el tűnt az aka dály. Fel is mer -
ték, hogy Jé zus az. Gyö nyö rű en ír ja
le Lu kács ezt is, hogy a fá radt, er -
nyedt ta nít vá nyo kat ez a for du lat mi -
ként töl töt te fel erő vel. A fel is me rés
ha tal mas ener gi á kat moz gó sí tott.
Egy sze rű en nem tud tak ott ma rad -
ni. In dul ni uk kel lett már is vissza a
hosszú úton Je ru zsá lem be, mert el
kel lett mon da ni uk ta nít vány tár sa -
ik nak a nagy hírt.

Az Is ten sze re te té nek és ha tal má -
nak fel is me ré sé ben hi he tet len erő
rej lik! Az itt élő, az üveg hegy mö göt -
ti e ket nem lá tó, csak sej tő és re mé lő
em ber nek na gyon fon tos az, ami ott,
az üveg hegy ta ka rá sá ban tör tént.

Sem mi más sal nem tud juk ki fe jez -
ni ezt a föl dön, mint a je lez he tő leg -
na gyobb el len té tek egy más mel lé
ál lí tá sá val. Amint ná lunk a gyászt és
a ve le já ró szo mo rú sá got a fe ke te
szín hez kap csol juk, Jé zus ha lál fe let ti 
győ zel mét a ská la má sik vé gén lé vő
fe hér szín tud ja csak je lez ni. A fe hér -
va sár na pi kon fir má ció a Jé zus Krisz -
tus győ zel mé be va ló be le ka pasz ko -
dá sunk fon tos sá gát fe je zi ki. Fe hér ru -
hát öl te nek a kon fir man du sok. Ez
egy szer re utal a bib li ai kor ban szo -
kásos, a pro fán hasz ná lat tól el kü lö -
ní tett me nyeg zői ru há ra, szí né ben
pe dig Jé zus Krisz tus bűn és ha lál fe -
let ti győ zel mé re.

A mennyei la ko dal mas ház nem
nyí lik ki sem a jó sá gunk, sem a tel -

je sít mé nyünk, sem az ér de me ink
mi att. Is ten Krisz tus ban meg mu ta -
tott sze re te te azon ban re ményt ad er -
re. Luther er re utal ak kor, ami kor a
hit ál ta li meg iga zu lás ról ír. A hit lel -
ki be le ka pasz ko dás a fe lénk nyúj tott
men tő kéz be.

A sok ele mé ben fur csa, el bor -
zasz tó, ért he tet len és kö vet he tet len
tör té net ho má lyo san sej lik át az
üveg he gyen. Né ha tá vo li nak, más -
kor kö ze li nek érez zük. Azt kí vá -
nom, hogy fe hér va sár na pon is mind
töb be ket érint sen meg kö zel ről,
mert erő és re mény rej lik ben ne,
ame lyet fon tos to vább ad ni nem -
ze dék ről nem ze dék re.

Az üveg he gyen túl
égtájOló

SzemereiJánospüspök
Nyugati(Dunántúli)Egyházkerület

Mi előtt meg kez dő dik… Szé -
pen fel újí tott, de fű tet len
temp lom ban hek ti ku san

ide-oda sza lad gá ló, a „já ték te ret”
ren dez ge tő vagy ép pen a jel me zü ket
ma guk ra öl tő sze rep lők… A fa gyos -
ko dó, a tör té né se ket egy elő re még kö -
zö nyö sen fi gye lő „né ző se reg” so ra i -
ban né me lyek hal kan be szél get nek,
má sok csen de sen, be fe lé for dul va
vá ra koz nak, de olyan is akad, aki te -
le fon ja nyo mo ga tá sá val hi dal ja át az
„üres” per ce ket. Az egész te ret egy -

faj ta kel le mes em be ri zi ze gés töl ti 
be. Még nincs itt az ide je… A szín pad
ren dez ge té se is el tart, ko pott bar na
ta ka rót te rí te nek a pad ló ra. „Ha rang
csen dül, ének zen dül…!” – és meg -
kez dő dik az elő adás.

„KezdetbenvoltazIge,ésazIgeIs-
tennélvolt,ésIstenvoltazIge. Őkez-
detbenazIstennélvolt. Mindenálta-
lalett,ésnélkülesemmisemlett,ami
létrejött. Benneéletvolt,ésazéletvolt
azemberekvilágossága. Avilágosság
asötétségbenfénylik…” (Jn 1,1–5)

…árad a hang a je len lé vők fe lé: és
hir te len szin te ta pint ha tó vá vá lik a
kon cent rált fi gye lem. A te kin te tek
most az ol tár fe lé for dul nak. Az
imént még kis sé eset le nül sza lad gá -
ló, ké szü lő dő sze rep lők egy szer re
csak elő adó mű vé szek ké vál toz nak, a
né zők pe dig – akik ed dig egy más tól
füg get le nül gon dol koz tak – egy em -
ber ként kö ve tik az elő adást.

Meg kez dő dött… Érez he tő en. A szív
do bog. Akik lát juk és hall juk, a má -
sod perc tö re dé ke alatt zu ha nunk be -

le a tör té nés be. Mos tan tól már
együtt sí runk, és re mény ke dünk, há -
bor gunk és fo hász ko dunk. A meg -
fe szí tett Krisz tus ra rá te kin te ni sem
me rünk. (Mi cso da me rész ség és
bá tor ság kell ah hoz, hogy „el -
játsszuk”!)

Mert meg tör tént a cso da, és ez a
cso da most van. Mi, akik a pas si ót az
em be ri idő szá mí tás sze rin ti két ezer
év vel ké sőbb szem lél het jük, már ré -
sze sül he tünk ab ban a ke gye lem ben,
hogy Krisz tus szen ve dés tör té ne tét a
fel tá ma dás fé nyé ben él jük át.

„Atyám, eljött az óra. Dicsőítsd
megFiadat,hogyFiadismegdicsőít-
sentéged.Hatalmatadtálnekimin-
denemberfelett,hogymindenkinek,
akitnekiadtál,örökéletetadjon.Az
örökéletaz,hogyismerjenektéged,
egyedüligazIstent,ésakitküldtél,Jé-
zusKrisztust.Énmegdicsőítettelekté-

gedaföldön.Aművet,amelynekel-
végzését rámbíztad,véghezvittem.”

A pas sió elő adá sát is ten tisz te let kö -
ve ti az úr va cso ra szent sé gé nek vé te lé -
vel. S aho gy el ha gyom a hely színt – a
cso dá la tos akusz ti ká jú va dos fai evan -
gé li kus ka ted rá list –, el bú csúz va a lel -
ké szek től, a hely bé li ek től és a teo ló gu -
sok tól, meg kö szön ve a bá tor sá gu kat, az
úton ha za fe lé még so ká ig azon gon dol -
ko zom, hogy ha le het sé ges, sze ret nék
ma rad ni. Örök kön-örök ké. Ott. Az
egyet len és igaz tör té nés nek a szí vé ben.

g Bü ky An na

ApassióelhangzottazEvangélikus
HittudományiEgyetem(EHE)hall-
gatóinak előadásában dr. Szabóné
MátraiMariannalelkésznek,azEHE
Gyakorlati Intézete igazgatójának
vezetéséveláprilis3-án,nagypénteken
avadosfaievangélikustemplomban.

–Hogyanszületettmegazelőadásötlete?Kikazelő-
adók?

– Az Evan gé li kus Hit tu do má nyi Egye te men rég óta ha -
gyo mány, hogy a har ma dik év fo lya mo sok pas sió já ték kal
ké szül nek fel hús vét ra, ame lyet elő ször a zug lói is ten tisz -
te le ten adunk elő, majd a nagy hé ten in du lunk to vább. 
A pas sió kör út rend sze rint más-más egy ház me gyé ben va -
ló sul meg. Több sé günk ben eb ben az év ben is har mad -
éves teo ló gu sok ját szot tuk el Jé zus szen ve dés tör té ne tét,
de csat la ko zott hoz zánk négy má sod éves fiú is.

–Máselőadásaikisvannak?
– Mi vel egy év fo lyam va gyunk, nyu god tan mond -

ha tom, elég jól össze szo kott a csa pat. Azon ban hár man
is ösz tön dí jjal külföldön van nak az év fo lyam ból, így az
ő he lyük re hív tuk meg azt a négy má sod éves hall ga -
tót, akik jö vő re lesznek ugyanebben a helyzetben, ezért
a sa ját év fo lya muk kal nem tud ná nak együtt pas si óz -
ni. Más elő adá sunk nem szo kott len ni, sze rin tem
egyi künk sem ér zi azt, hogy ha tal mas szí né szi kva li -
tá sok kal ren del ke zne, így nem is gon dol kod tunk má -
son. De kö szön jük a fel té te le zést, na gyon jól esik…

–Kiállítottaösszeaszöveget,azenét?
– A szö ve get RostaIzabella szer kesz tet te egy be, de

együtt hoz tuk a dön tést, hogy Jánosevangéliumát dol -
goz zuk fel. Fon tos szem pont volt az is, hogy az ere de ti
bib li ai szö ve ge ket hagy juk meg, így tu laj don kép pen csak
egy-két je le net ben for mál tuk ma gunk ra őket. A ze nei
be té te ket NagySzabolcs má sod éves teo ló gus hall ga tó
– az egyik ka to na – ál lí tot ta össze az én se gít sé gem mel.

–Kidöntötteelaszereposztást?Vanrendező?
– A sze re pe ket kö zö sen vá lasz tot tuk ki, ami sze rin -

tem az idei pas sió egyik erős sé ge. A ren de zés ab szo -
lút együtt zaj lott, a pró bák so rán ala kult ki ez a for -
ma, ugyan ak kor még ma gán a pas sió kör úton is na gyon
so kat fej lő dött, for má ló dott a da rab, hi szen min den
gyü le ke zet ben más és más ki hí vás sal néz tünk szem -
be. Sze ret ném meg em lí te ni a sop ron kő hi dai bör -
tön ben vég zett szol gá la tun kat, amely mind annyi unk
szá má ra nagy él mény ma radt, va la mint a sop ro ni gyü -
le ke zet ben tar tott elő adá sun kat, ott ugyan is nem
volt könnyű úgy be töl te ni a te ret, hogy a ha tal mas
temp lom ban ért he tő ek le gye nek a pár be szé dek.

–Összesenhányhelyenadtákelőapassiót?
– Tíz nap alatt hússzor ját szot tuk el.
–Milyenérzésrésztvenniegyilyen„darabban”?
– Ne héz er re a kér dés re vá la szol ni, mert min den ki -

ben más-más ér zé sek fut nak vé gig ilyen kor. Nyil ván va -
ló an nem le het könnyű Pé ter nek meg ta gad nia Mes te -
rét vagy Jú dás nak el árul nia Urát, Pi lá tus nak dön tést hoz -
nia vagy a nép nek el ítél nie Jé zust. Min den elő adás nak
vol tak ne he zebb és könnyebb pil la na tai; szá mom ra ta -
lán a leg ne he zebb volt a ke resz ten az utol só mon da tokat
elmondani, ame lye ket tu laj don kép pen a ba rá ta im hoz in -
téz tem. Az egész elő adás-so ro zat na gyon vál to zó an ala -
kult, hi szen fá radt ság, ki me rült ség, be teg sé gek tar kí tot -
ták. Ugyan ak kor biz tos va gyok ben ne, hogy örök élet -
re szó ló él ménnyel let tünk gaz da gab bak. Na gyon kö szön -
jük mind azt a sze re te tet, ame lyet a gyü le ke ze tek től kap -
tunk, és kü lön kö szön jük GabnaiSándor es pe res nek,
hogy le he tő vé tet te ezt a kör utat, mi ál tal a Sop ro ni Egy -
ház me gye éle té be is be te kin tést nyer het tünk.

g B. A.

„Nem va gyok mél tó…”
Teológuspassió
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Nyu gat-Eu ró pá ban már több év ti ze -
des ha gyo má nya van a ka taszt ró fa -
lel kész ség nek, ezt mu tat hat ja a né met
lel ké szek már ci us 24-i helyt ál lá sa
is. Ami kor az egész vi lág der med ten
vár ta a fej le mé nye ket a Ger man -
wings gé pé nek le zu ha ná sa kor, a né -
met lel ki gon do zók csend ben tet ték
a dol gu kat. Ek kor még azt sem le he -
tett tud ni pon to san, mi tör tént a Bar -
ce lo ná ból Düs sel dorf ba tar tó, a fran -
cia Al pok ban le zu hant já ra ton, az
azon ban biz tos volt, hogy a gép
száz negy ven négy uta sa és hat fős
sze mély ze te kö zül sen ki nem él te túl
a ka taszt ró fát. A be csa pó dás utá ni
csend ben, ami kor meg tör té nik a fel -
fog ha tat lan, és a gyá szo lók nak nincs
ki hez szól ni uk, ak kor van iga zán je -
len tő sé ge a lel ké szek és pszi cho ló gu -
sok je len lé té nek.

A tra gé dia után a né met egy há zi
ve ze tés pro tes táns és ka to li kus rész -
ről is meg erő sí tet te a lel ki gon do zói
szol gá la tot a düs sel dor fi re pü lő té ren.
Nem sok kal ké sőbb há rom száz hu -
szon öt hoz zá tar to zó za rán do kolt el a
ka taszt ró fa hely szí né re, a fran cia Al -
pok ba.

„Az a hegy ma ga a po kol” – nyi lat -
koz ta a hely szín re si e tő men tő csa pat
egyik tag ja. A rend őr ség az ál do za tok
azo no sí tá sá hoz kér te a ro ko nok se gít -
sé gét a gép ap ró da rab ja i val és az uta -
sok ru há i val bo rí tott hegy ol da lon
(képünkön).A bor zasz tó kö rül mé nyek
kö zött a men tő ala ku la tok kal együtt
uta zó pszi cho ló gus és lel kész se gí tett
fel dol goz ni a trau mát.

De ott vol tak a lel ké szek ab ban a
né met or szá gi is ko lá ban is, amely -
nek ti zen hat ta nu ló ja már nem ér ke -
zett vissza a spa nyol or szá gi cse re -
prog ram ról. Ér te sí tet ték a hoz zá tar -
to zó kat, és el ső sor ban: je len vol tak.
Ka taszt ró fa hely ze tek ben ta lán ez az
odaforduló jelenlét a leg fon to sabb.

Katasztrófalelkészekidehaza
Né met or szág ban a ka taszt ró fa hely -
ze tek ben tör té nő lel ki gon do zás alap -
ja it 1962-ben ép pen egy lé gi sze ren -
csét len ség után fek tet ték le. Ezek
kö zül az egyik leg fon to sabb, hogy
ilyen kor a lel ki gon do zók a rend őr ség -
gel, a tűz ol tók kal és a men tők kel, il -
let ve a töb bi se gély szer ve zet tel szo -
ros együtt mű kö dés ben ve gye nek

részt a men tés ben és az utó gon do zás -
ban. Ide ha za – 2011 óta – a Ma gyar
Re for má tus Sze re tet szol gá lat (MRSZ)
Krí zis in ter ven ci ós Ka taszt ró fa-lel ki -
gon do zói Cso port ja vé gez ha son ló
szol gá la tot.

– Jól el kü lö nít he tő, hogy mi az a
szol gá lat, amit a lel ki gon do zó ka taszt -
ró fa hely ze tek ben vé gez, és mi az,
amit egyéb lel ki gon do zói mun ka ke -
re té ben. Fon tos, hogy rend szer ben és
rend szer szin ten gon dol kod junk, hi -

szen ön ma gá ban a lel ki gon do zó nem
so kat te het ak kor, ami kor ar ról van
szó, hogy min den el ve szett. Ilyen kor
a jó szó ön ma gá ban mit sem ér –
mond ja SajtosSzilárd tá bo ri lel kész,
az MRSZ Krí zis in ter ven ci ós Ka taszt -
ró fa-lel ki gon do zói Cso port já nak ve -
ze tő je.

– Az MRSZ sok ka taszt ró fa hely -
zet ben se gí tett már, el ső sor ban ár vi -
zek nél és egyéb ter mé sze ti csa pá sok -
nál se géd kez tünk. Ezek so rán fo -
gal ma zó dott meg az a fel is me rés,
hogy a ká ro sul tak nak nem csak ma -
te ri á lis se gít ség re van szük sé gük,
ha nem lel ki tá masz ra is. Er ről az
alap ról in dult a ka taszt ró fa-lel ki -
gon do zói cso port. Mun ka tár sa im mal
azon na li lé lek ta ni és pász to ri se gít -
sé get igyek szünk nyúj ta ni, köz vet le -

nül a ka taszt ró fa be kö vet ke zé se utá -
ni krí zis hely zet ben – fej ti ki Saj tos
Szi lárd. – A lel ke se dés mel lett ki -
emel ten fon tos, hogy a fo ko zott
meg ter he lés nek ki tett lel ki gon do -
zók szak sze rű el mé le ti és gya kor la ti 
fel ké szí tést kap ja nak. Aho gyan min -
den ki nek, aki lel ki gon do zó, se gí tő
szak em ber sze ret ne len ni, szük sé ges
a több let tu dás, a szak irá nyú vég -
zett ség – pél dá ul a men tál hi gi é nés
szak vizs ga le té te le –, úgy a ka taszt -
ró fa-lel ki gon do zás is spe ci á lis kép zést
igé nyel, mi vel ezen a te rü le ten ext rém
hely ze tek ben, ext rém kö rül mé nyek
kö zött kell re a gál ni és helyt áll ni. Ar -
ról nem is be szél ve, hogy a krí zis in -
ter ven ció egy-egy ka taszt ró fa hely zet -
ben egé szen más jel le gű je len lé tet
igé nyel, mint a poszt tra u más hely ze -
tek hosszú tá vú te rá pi á ja.

„Együttkelllélegezni
arendszerrel”
Bár a Ma gyar or szá gi Evan gé li kus
Egy ház nak nin csen ki fe je zet ten ka -
taszt ró fa hely ze tek re sza ko so dott lel -
kész sé ge, szak kép zett lel ki gon do -
zók ból ná lunk sincs hi ány.

Liszka Viktor Gábor kór ház lel -
kész, a Sem mel weis Egye tem men tál -
hi gi é nés lel ki gon do zó szak irá nyú to -
vább kép zé sé nek vég zős hall ga tó ja
sze rint a kór há zi lel ki gon do zás so rán
is együtt kell lé le gez ni a rend szer rel.

– Is mer ni kell a te re pet, az or vo -
so kat, a nő vé re ket, a szak nyel vet,
hogy a tá jé ko zó dás vagy egy-egy be -
teg ség be azo no sí tá sa könnyebb le -
gyen, de a mű té tet nyil ván nem én fo -
gom el vé gez ni – mond ja a kór ház lel -
kész.

A ka taszt ró fa lel kész és a lel ki gon -
do zó mun ká ja azon ban más-más te -
rü let, mind ket tő nek meg van nak a
ma ga sa já tos sá gai. Lisz ka Vik tor Gá -
bor így foly tat ja:

– Egy klasszi kus ér te lem ben vett
lel ki gon do zó nak és egy ka taszt ró fa -
lel kész nek is min dig és fo lya ma to san

kell a szu per ví zió, kell olyan plat form,
ahol le te he tik a meg ter he lő hely ze -
tek ne héz sé ge it. Óri á si kü lönb ség
vi szont, hogy a ka taszt ró fa lel kész
krí zis in ter ven ci ót vé gez – olyan
hely ze tek ben, ame lyek más spe ci á lis
esz kö zö ket is fel té te lez nek, adott
eset ben pszi cho ló gus vagy pszi chi -
á ter se gít sé gét.

Krí zis hely zet ben a lel ki gon do zó
megy a te rep re, min den egyéb eset -
ben őt ke re sik meg. A kór ház lel kész
eb ből a szem pont ból fél úton van a
ket tő kö zött, mert leg több ször ő
megy a be teg ágy hoz, bár sok szor az
or vos vagy az il le tő ma ga jel zi, hogy
szük ség van lel ki gon do zás ra. A kór -
há zi ágyon és a klasszi kus lel ki gon do -
zói hely zet ben is ar ról van szó, hogy
va la mi lyen ne héz ség ben, egy adott

élet hely zet ben „re kedt meg” va la ki,
ezen kell át se gí te ni.

Be szél ge tés sel, meg hall ga tás sal,
em pá ti á val, a meg fe le lő kér dé sek kel
el kell őt ve zet ni a prob lé mák gyö ke -
ré ig, hogy így ta lál jon vissza az élet jó
med ré be. A part ner köz pon tú lel ki -
gon do zás te hát leg több ször in ter -
ven ció men tes. A ka taszt ró fa hely ze -
tek ben pe dig in ter ve ni ál ni kell. Ilyen
azon na li be avat ko zást igény lő hely -
zet le het pél dá ul az is, ami kor va la -
ki ön gyil kos ság ra ké szül, vagy má sik
em ber éle té re tör – ál lít ja a kór ház -
lel kész. – Ugyan ak kor a hét köz na pi
ka taszt ró fa hely ze tek is konk rét be -
avat ko zást, anya gi vagy jo gi se gít sé -
get igé nyel né nek. Mos ta ná ban sok
olyan kli en sem van, aki nek a Quaes -
tor és a Bu da-Cash csőd je mi att dőlt
be az éle te, oda ve szett min den meg -
ta ka rí tá sa. Ilyen kor hi á ba va gyok én
em pa ti kus hall ga tó és együtt ér ző lel -
kész, ott kéz zel fog ha tó se gít ség re is
szük ség len ne, amely hez az én fel té -
te le im nem adot tak.

Amikorajószónemelég
Nem kel le nek te hát ter mé sze ti ka -
taszt ró fák, re pü lő gép-sze ren csét -
len sé gek vagy sú lyos be teg sé gek,
hogy egy lel kész a hét köz na pok so -
rán az em be ri élet mély sé ges vál sá -
ga i val ta lál koz zon, ám ke ve sek mö -
gött áll olyan in téz mé nyi hát tér,
amely nek ré vén konk rét se gít sé get
nyúj that nának sú lyos eg zisz ten ci á -
lis prob lé mák ra.

A nyír egy há za-kert vá ro si evan gé -
li kus gyü le ke zet te rü le tén mű kö dő
Ol ta lom Sze re tet szol gá lat hét rész le -
ge a me gye szék hely haj lék ta lan el lá tá -
sát vég zi, bán tal ma zás elől me ne kü -
lő, gyer me kük kel ér ke ző édes anyák
szá má ra anya óvót, éj je li me ne dék he -
lyet és hosszabb el he lye zést biz to sí -
tó át me ne ti szál lót tart fenn.

– Én lel kész ként ab ban a sze ren -
csés hely zet ben va gyok, amely ben a
kol lé gá im kö zül ke ve sen, hogy ha va -

la ki sú lyos eg zisz ten ci á lis vál ság gal
for dul hoz zám, ak kor biztosítottak az
in téz mé nyi fel té te lek is, hogy adott
eset ben el he lyez zem. Né hány hó -
nap ja el jött a lel ké szi hi va tal ba egy
né ni. Meg ér ke zett, és hosszú per ce -
ken ke resz tül csak zo ko gott, nem
szólt sem mit. Mond tam, hogy nyu -
god tan, sem mi gond, majd ha ké szen
áll, mond ja. Nagy ne he zen ki bök te,
hogy ve ri a fia, és a fér je – aki nem
a fiú ap ja – sem vé di meg. Na gyon
sze gé nyek, nincs ho va men nie. Emel -
lett fo lya ma tos lel ki is me ret-fur da lás
is gyöt ri, hogy nem jó anya, ha el -
hagy ja a fi át. De most ele ge lett, nem
bír ja to vább. Nyil ván va ló volt, hogy
eb be a hely zet be nem küld he tem
vissza né hány biz ta tó szó val. Be ül -
tünk az au tó ba, el men tünk az át me -
ne ti szál ló ra, ahol ép pen volt egy
üres hely, és ott el tud tam he lyez ni
a né nit. Ha most va la ki oda megy,
egy ked ves, de rűs höl gyet fog lát ni,
aki a dol go zók nak is be se gít. Va la -
kit, aki új ra ma gá ra ta lált – mond -
ja LaborcziGéza nyír egy há za-kert -
vá ro si evan gé li kus lel kész, az Ol ta -
lom Sze re tet szol gá lat ve ze tő je.

A lel ki gon do zók nak te hát ma ide -
ha za a csa lá dok, sze mé lyek eg zisz ten -
ci á lis vál sá gá ra kell el ső sor ban re a gál -
ni uk, és a meg fe le lő anya gi vagy in -
téz mé nyi hát tér hi á nyá ban sem mind -
egy, hogy mi ként te szik ezt.

– Min den hely zet más és más, ne -
héz er ről ál ta lá nos ság ban be szél ni, de
az igaz, hogy szám ta lan krí zis hely zet -
tel ta lál ko zunk. A 21. szá zad lel ki pász -
to rá nak, csak úgy, mint az elő de i nek,
az a fel ada ta, hogy fo lya ma to san ké -
pez ze ma gát, mert ha eb ben a vi lág -
ban él, és kény te len an nak nyo mo rú -
sá gá val is fog lal koz ni, ak kor azt te gye
a leg na gyobb fel ké szült ség gel, nyi tott -
ság gal és rá lá tás sal – ja va sol ja Saj tos
Szi lárd.

Megragadniasüllyedőt,
kísérniazútonlevőt
– Egy lel ki pász tor min den kép pen
krisz tu si, míg a pszi cho ló gia em be ri
szem pont ból kö ze lí ti meg a hely ze -
te ket – foly tat ja Saj tos Szi lárd. – A
pszi cho te rá pia a múlt, a meg tör tént
fe lől vizs gál ja az em bert, míg a teo -
ló gia az örök lét fe lől. A pasz to rál pszi -
cho ló gia kö zép pont já ban Krisz tus
áll, a lét ér tel me zés min dig a fel tá madt
Krisz tus ra mu tat, de hogy mi lyen lé -
pé sek kel, mi lyen esz kö zök kel ve zet el
va la kit idá ig a lel ki gon do zó, az egy
má sik kér dés. A ke resz tyén lel ki -
gon do zás lé nye gét én az em mau si ta -
nít vá nyok tör té ne té ben lá tom: a fel -
tá madt Krisz tus csat la ko zik a ta nít -
vá nyok hoz, együtt megy ve lük az
úton. Bár ők csak ké sőbb, a ke nyér
meg tö ré sé ben is me rik fel őt, Krisz tus
már jó val ha ma rabb kö zös sé get vál -
lal ve lük. A lel ki gon do zás ban más-
más mód sze rek kel ope rá lunk, de a se -
gí tés, a te rá pia út ján – mi ként egyé -
ni élet utun kon is – vé gig ve lünk van
Is ten fel tá madt Fia.

Lisz ka Vik tor Gábor sze rint:
– A krí zis hely ze tek nek nincs ská -

lá juk vagy mé rő egy sé gük. Nem
mond hat juk azt, hogy ő egy egy ség nyi
krí zis ben van, amaz pe dig há rom egy -
ség nyi ben. Mint ahogy a vi har is
más ho gyan lök dö si a tó kö ze pén sod -
ró dó ha jót, és más ho gyan a part nál
evic ké lőt, de mind ket tő le gény sé ge vi -
ha ros hely ze tet él át. Pé ter apos tol Jé -
zus fe lé lép ked ve a ví zen két ség be esik
a szél vi har tól, és süllyed ni kezd. Köz -
ben a ha jó ban ma rad tak is ki ál toz nak
fé lel mük ben. De Jé zus ki nyújt ja ke zét,
és meg ra gad ja a süllye dőt, a hány ko -
ló dók kö zé lép, ha jó ba száll, és a vi har
el ül. Az em mau si tör té net mel lett
szá mom ra ez a krí zis hez va ló vi szo -
nyu lás szent írá si de fi ní ci ó ja.

g La bor czi Dó ra

h i r d e T é s

A lel ki gon do zás nem ma gán ak ció – be ve té sen a ka taszt ró fák lel ké szei
b Alapélményünk,hogynemvagyunkbiztonságban.Atermészetiésaz
emberimulasztásbólbekövetkezőkatasztrófákfolyamatosankörül-
vesznekbennünket.Vannak,akiketelkerülnek,ésvannak,akiketnem.
Lezuhanagépük,árvízviszielaházukat,vagyegyrosszbefektetés.
Ígyvagyúgymindannyianérintettekvagyunk.Hogyanlehetezzela
folyamatosfenyegetettségérzettelegyüttélni?Miazegyházakésalel-
kigondozókszerepekonkrétkatasztrófahelyzetekben?
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…ar ra jön rá az em ber, hogy az a szék
– le gyen akár mi lyen ké nyel mes, amint -
hogy az is volt – még is más, mint az
összes töb bi a dísz te rem ben. De nem
egé szen úgy, ahogy azt ko ráb ban gon -
dol ta vol na.

Az em ber, aki még so sem volt zsű -
ri tag, csak ilyen-olyan meg mé ret te té -
se ken – ver se nye ken, nyelv- és ál -
lam vizs gá kon, pre zen tá ci ó kon, ál lás -
in ter jú kon, szám adá so kon – vett részt
éle te so rán, ab ban a hit ben volt: az a
szék ott, az asz tal má sik ol da lán, a leg -
jobb szék le het a vi lá gon, hi szen aki
ben ne ül, csak hát ra dől, fi gyel, néz,
hall gat, bó lo gat, szem öl dö köt rán col,
vagy ép pen biz ta tó an mo so lyog, az tán
tag tár sa i val ta nács ko zik, majd ha tá ro -
zot tan dönt.

Vagy is pá holy ban ül. A leg jobb po -
zí ci ót fog lal ja el a te rem ben. Az övé a
leg há lá sabb sze rep. A leg iri gyel tebb
szék. Nem kell szá mot ad nia, nem kell
iz gul nia, nem kell a ta nul ta kat me mo -
ri zál nia a sor ra ke rü lés előt ti utol só má -
sod per cek ben is, nem iz zad a te nye re,
nem érez he ves szív do bo gást, nem re -
meg a hang ja, csak ül, ké nyel me sen, és
át ad ja ma gát a pil la nat nak. Je len tem,
a hely zet en nél sok kal bo nyo lul tabb.

A vi rág va sár na pot meg elő ző két
nap ban a Nyír egy há zi Evan gé li kus
Kos suth La jos Gim ná zi um AzÚrérke-
zése cím mel ren de zett öku me ni kus
sza va ló ver se nyé nek zsű ri tag ja ként él -
tem át elő ször az asz tal „on nan só ol da -
lán” va ló lét ké nyel mét és ki vált sá gát,
ugyan ak kor meg ta pasz tal tam, hogy
bi zony, dön te ni, mér le gel ni, sú lyoz ni
nem könnyű fel adat. Há lás, de ne héz.

Fész ke lő dés re kész te tő az a ké nyel -
mes szék! Nem hagy pi hen ni, el ka lan -
doz ni, el áb rán doz ni, hi szen min den
rez dü lés re fi gyel ni kell, hogy utá na
össze le hes sen vet ni a lá tot ta kat. Lel -
ki is me re te sen dön te ni, kö vet ke ze te sen
vé gig vin ni har mad ma gunk kal, össz -
hang ban, egy ilyen fo lya ma tot leg alább
ak ko ra iz ga lom, mint ki áll ni egy zsú -
fo lá sig te li dísz te rem fi gye lő kö zön sé -
ge elé, fel men ni a szín pad ra, a mik ro -
fon elé lép ni, és meg szó lal ni.

Az iz ga lom be lő lünk sem hi ány zott
a két na pos ver seny so rán – azt hi szem,
dr.CsorbaSándor iro da lom tör té nész
zsű ri el nök és SzakácsMónika rá di ós
szer kesz tő zsű ri tár sam ne vé ben is be -
szél he tek. Iz gul tunk a ti zen hat ked ves,
okos, fel ké szült, te het sé ges di á kért,

hogy úgy ad ják elő ver se i ket, aho gyan
ar ra fel ké szül tek ta ná ra ik se gít sé gé vel.
És druk kol tunk azért is, hogy a meg -
fe le lő dön tést meg hoz va, ne okoz -
zunk csa ló dást azok nak, akik nem
jut hat tak to vább a dön tő be.

Köz hely, de va ló ban min den in du -
ló meg ér de mel te vol na a he lye zést. De
hát – újabb köz he lyet ta nult meg sa -
ját bő rén a zsű ri tag – egy ver se nyen
csak egy el ső, egy má so dik és egy
har ma dik dí ja zott le het. Na, e pon ton
azért már da col tunk a szo kás jog gal, és
két har ma dik he lyet osz tot tunk ki,
va la mint – hir te len öt let től ve zé rel ve
– zsű ri kü lön dí ja kat is ala pí tot tunk.
S köz hely (im már a har ma dik), hogy
a dön tés fe le lős ség, ami ért a dön tés -
ho zó nak helyt kell áll nia; leg elő ször is
sa ját lel ki is me re tén kell le mér nie, mit,
ho gyan, mi ért. Szi go rú vagy lágy szí vű
az em ber egy ilyen hely zet ben?

A nagy he tet be ve ze tő ver se nyen
szép, ün ne pi, emel ke dett han gu la tot
ho zó ver sek kel let tünk gaz da gab bak.
To váb bá az zal az öröm mel, hogy sok
fi a tal sze re ti, ér ti, ér zi a szép iro dal mat,
és am bí ci ó ja, hogy ol vas sa, ta nul ja, át -
ad ja azt az ér té ket, amely ma egy re job -
ban fel ér té ke lő dő kincs. Igen, kincs: a
ma gyar nyel vet – szé pen, igé nye sen
hasz nál va – és azt a pá rat la nul, „pa zar -
ló an” gaz dag köl té sze tet és pró za iro -
dal mat, amely eb ben az or szág ban
kon cent rá ló dott.

Vé gül sen ki sem tá vo zott üres kéz -
zel; há la a nyír egy há zi evan gé li kus
gim ná zi um ve ze tő i nek a lel kes szer ve -
zé sért, a gon dos, szí vé lyes ven dég lá tá -
sért. (A nya rat idé ző, hu szon öt fo kos
me leg ről nem is szól va…) A fő véd nök,
BánszkiIstván iro da lom tör té nész, az
in téz mény nyu gal ma zott igaz ga tó ja
min den egyes di ák hoz és bi zony hoz -
zánk, zsű ri ta gok hoz is in té zett sze re -
tet tel jes sza va i ért és aján dé ka i ért is há -
la, meg a csa lá di as han gu la tért, amely
át ha tot ta a két na pot.

Iro dal mi ün nep volt a ver seny,
amely re jó lesz vissza em lé kez ni. A zsű -
ri tag szé ké ben ül ve ta nul ta kért pe dig
kü lön há lás va gyok. Meg győ ző dé -
sem, leg alább annyit megtud tunk köz -
ben önma gunk ról, mint amennyit
egy ilyen fel adat be csü le tes el vég zé sé -
ről. Egy szó val fel ért egy kis ön is me re ti
tan fo lyam mal. Böjt utol só he té ben
vá rat la nul, jó kor ér ke zett.

g Stif nEr-Kő há ti Do rottya

Azsűriszékébenülve…

Négy ko re ai gyü le ke zet mű kö dik
Ma gyar or szá gon. Fe le ke ze ti meg -
osz lás sze rint: két re for má tus, egy
me to dis ta és egy pün kös di. (Nagy já -
ból ezer ko re ai él ha zánk ban.) Más
ázsi ai or szá gok hoz ha son ló an Dél-

Ko re á ban is több év ti ze de tar tó ke -
resz tyén éb re dés van.

A ki lenc ve nes évek ele jén jár tam
Szö ul ban nem zet kö zi ke resz tyén kon -
fe ren ci án. El lá to gat tam a vi lág leg na -
gyobb gyü le ke ze té be is, mely nek hét -
száz ezer tag ja van. Azon az is ten tisz -
te le ten hu szon öt ez ren vet tek részt.
A csar nok mel let ti to rony ház min den
szint jén ki ala kí tott ká pol nák ban kö -
vet ték az al kal mat vi de ok öz ve tí tés
se gít sé gé vel spe ci á lis cso por tok, mint
pél dá ul si ket né mák, va kok, kis ma mák
gye re kek kel. Eb ben a csar nok ban az -
nap hét is ten tisz te le tet tar tot tak.

Aki meg tér Ko re á ban, vá laszt egy
bib li ai ne vet ma gá nak, és Is ten ve ze -
té sét ke re si éle té re néz ve. Ők úgy
gon dol ják, hogy min den ke resz tyén
egy ben misszi o ná ri us is. Évek óta is -
me rem KimHeungSik(Pál) test vé -
rün ket. Sze mé lyes evan gé li zá ci ón,
egy szö u li park ban lett ke resz tyén né.
Fel vet te a Pál ne vet, és Is ten Ma gyar -
or szág ra ve zet te. 1989 óta él ná lunk, itt
dip lo má zott, vi lá gi ál lá sa van. Sa ját
pén zé ből és ide jé ből vég zi misszi ói
szol gá la tát. Pál apos tol nyo mán „sát -
ras misszi ó nak” ne ve zik ezt a mo -
dellt, mi vel az apos tol sá tor ké szí tés -
ből tar tot ta el ma gát.

Hu szon há rom ko re ai csa lád szol -
gál je len leg ha zánk ban. A gyü le ke ze -
tek ve ze té se mel lett se gí te nek re for -
má tus, bap tis ta, me to dis ta kö zös sé -
gek nek is a ci gány misszi ó ban, a zsi -
dók fe lé va ló szol gá lat ban, a szór -

vány gon do zás ban és a haj lék ta la -
nok kö zött. Akad, aki a ko re ai kul tú -
rá ról ta nít is ko lák ban. Né me lyek -
nek észak-ko re ai ro ko naik is van nak,
aki ket több év ti ze de nem lát hat tak.
Ezen az es tén imád koz tunk őér tük is.

A test vé rek ké ré sé re a ma gyar or -
szá gi pro tes tan tiz mus tör té ne té ről
be szél tem. Ké szül ve az elő adás ra,
en gem is meg le pett, hogy a vi szon -
tag sá gos év szá za dok ban meg élt ta -
pasz ta la tok mennyi re ha son lí ta nak a
mai ke resz tyén ül dö zé sek hez. Ha -
zánk ban is sok ez ren szen ved tek az
evan gé li u mért va gyon el kob zást, fog -
sá got, kín zást, ha lál bün te tést.

A „gyász év ti zed ben” (1671–1681)
be til tot ták az egész or szág te rü le tén
a pro tes táns is ten tisz te le tet, el vet ték
a temp lo mo kat, a lel ké sze ket tör -
vény szék elé ci tál ták. Volt, akit ige hir -
de tés köz ben rán gat tak le a szó szék -
ről. El ső kör ben az összes pré di ká tort
ha lál ra ítél ték fel ség sér tés, ha za áru -
lás cí mén; ké sőbb vár fog ság ra, szám -
űze tés re vál toz tat ták a bün te tést. És
tud juk, hogy negy ven hit val ló, bá tor
ta nút gá lya rab nak ad tak el.

Ahol az evan gé li u mot tisz tán hir -
de tik és élik, ott a go nosz nem tét len -
ke dik. Ho gyan is ír ja Luther?„Ha te -

hát ke resz tyé nek aka runk len ni, biz -
to san szá mí ta nunk és ké szül nünk kell
ar ra, hogy el len sé günk lesz az ör dög
va la mennyi an gya lá val és a vi lág gal
együtt, akik mind bán ta nak és ke se -
rí te nek min ket. Mert ahol Is ten igé -
jét hir de tik, be fo gad ják vagy hi szik,
és gyü möl csét ter mik, ott nem hi á -
nyoz hat a gyö nyö rű sé ges szent ke -
reszt sem. Ne is gon dol jon ar ra sen -
ki, hogy nyu go dal ma san él het. Sőt
koc káz tat nia kell min de nét a föl -
dön: ja va it, be csü le tét, há zát és gaz -
da sá gát, fe le sé gét és gyer me két, tes -
tét és éle tét.”

Észak-Ko re á ban több tíz ezer ke -
resz tyén síny lő dik bör tö nök ben, lá -
ge rek ben. Ször nyű sé ges kín zá sok nak
ve tik alá őket. Né hány „ki ra kat gyü -
le ke ze ten” kí vül ti los a val lás gya -

kor lás. Egy el rej tett Bib li á ért az egész
csa lá dot le tar tóz tat ják. Nyil vá nos
ki vég zé sek re is sor ke rül. Ilyen kö rül -
mé nyek el le né re is két száz ezer re te -
szik a hí vők szá mát.

Az or szág ha tá ros Kí ná val. Az ot -
ta ni éb re dé sek (a kom mu nis ta Kí ná -
ban na pon ta húsz-hu szon öt ez ren
tér nek meg), „föld alat ti” há zi kö zös -
sé gek is ha tás sal van nak a ko re a i ak -
ra. A ha tó sá gok be sú gó kat, pro vo ká -
to ro kat épí te nek be a gyü le ke ze tek be.

Né hány év vel ez előtt hal lot tam
egy ko re ai lány bi zony ság té te lét,
mely ben ar ról szá molt be, hogy édes -
ap ja az észak-ko re ai kor mány tag ja
volt; át szö kött Kí ná ba, ott egy há zi
gyü le ke zet ben meg tért, és vissza -
tért Észak-Ko re á ba hir det ni az evan -
gé li u mot. Szin te bi zo nyos, hogy ki -
vé gez ték az óta.

„Ésláttamtrónokat:helyetfoglal-
takrajtuk,ésítélőhatalmatkaptak
azoknakalelkei,akiknekfejüketvet-
tékaJézusrólvalóbizonyságtételért
ésazIstenigéjéért;akiknemimád-
tákafenevadat,semazőképmását,
és nem vették fel az ő bélyegét a
homlokukraéskezükre…” (Jel 20,4)

g SzE vE ré nyi Já nos
országosmisszióilelkész

Arraanapramaisúgyemlékszem,
minthategnaplettvolna.AZiUtro-
libuszszámomraészveszejtőszágul-
dásaaszűkutcábanakocsikközött,
aziskolaaszélesutcában,azemlék-
táblák sokasága, hazafelé azAnd-
rássyúton–elsőalkalommala„Fa-
sorban”. Azt hiszem, nagypapám
ugyanezt a meghatottságot érezte,
nemvoltnehézazöreg„fasorinak”fa-
soritcsinálniabelőlemis.

Hitoktatóként a hit- és erkölcs-
tannalkapcsolatosszülőitájékozta-
tón–vagyahogymi,hitoktatókegy-
másközötthívjuk:„rabszolgavásáron”
–mimássaliskezdhetnék:„A»faso-
ri evangélikus« szókapcsolat lehet,
hogy ismerősen hangzik Önöknek,
hiszentöbbekközöttgyülekezetünk

hoztalétreahíresBudapest-Fasori
EvangélikusGimnáziumot,amelynek
padjaibólnemzetközihírűtudósok,
Nobel-díjasokkerültekki…”

A rabszolgavásárról kifordulva
tudom jól, ez több szempontból is
csúsztatásvolt.Ésegészenpontosan
százéves csúsztatás.De hogyan is?
Miértis?

Annakidejénazaziskolaegészen
újszerű pedagógiai elveket vezetett
be,amikorakorkörülményeihezké-
pestazegyént,azegyestanulókatés
képességeikethelyezteelőtérbeabevett
„T vonalzós” tömegképzés helyett.
Megtalálták,fejlesztettékésgondozták

atehetségeket.Aztánjöttekazilyen-
olyandíjak.Aztánmegazilyen-olyan
évek.Aztánmamegintelőtérbekerült
azegyén;azobjektívneknevezettisme-
retekentúlaképességekésazattitű-
dökisegyrenagyobbszerepetkapnak
szépen(nagyon)lassananevelésben.

Erre irányulmatöbbekközöttaz
úgynevezettkompetenciaalapúokta-
tás,aholamatematikahelyettalogi-
ka,azolvasáshelyettaszövegmegér-
téseállaközéppontban–anapjaink-
banmárgombnyomássalmegszerez-
hetőinformációkhelyettazinformá-
ciók felhasználása és hitelesítésének
módjaállapedagógiaicélkeresztben.

Mindeznagyonjóéskívánatos,ésjó
lennemáragyerekcipőketkinőni.

Devalamiméghiányzik.Egyolyan
– mondjuk – kompetencia, amely
rendezőelvkéntmagábafoglaljamind-
azt,amiegyénésképesség,közösségés
világközöttzajlik.Ezakompetencia
példáulaligkapfigyelmet,pedigfel-
adatalehetne,hogyáltalaazösszesfel-
ismertképességünketértelmesrend-
szerbeilleszthessük.Mondjukegyolyan
rendszerbe,amelybenahangsúlyoka
jövőbevetetthiten,reményen,avilág-
banvalóhelyünkönésazemberekben
ésönmagunkbanvalóbizalmonvan-
nak,ésamelyátívelidőnéstéren,ate-

remtéstőlavilágvégezetéig.Ésezekjá-
rulékosdolgaijelennekmegazattitű-
dökben,képességekben,mintazember-
ségesség,békésegyüttélés,azéletértel-
ménekszüntelenkeresése.

Minek nevezhetnénk? Minek is?
Nevezzükhit/bizalomkompetenciá-
nak.

Meg is van a folytatás: „Ezt a
hit/bizalomkompetenciátigyekszünk
fejlesztenievangélikushittanóráinkon
biblikusjátékkal,beszélgetéssel,dra-
matikus eszközökkel, és amennyi-
benigényvanrá,aziskolánkívülis,
kézművesalkalmakkal,nyáritábor-
ral.Plakátokatéstájékoztatóanya-
gotott,azasztalontalálnak,jelent-
keznimájus20-ig…”

g Si mon At ti la

„Rabszolgavásár”

KovácsLászlóAttilaigazgatólelkészigeiköszöntője.Háttérbenazsűri
tagjaiésTarJánosnéiskolaigazgató(aképjobbszélén).

Aki megtér, választ egy bibliai nevet
Találkozáskoreaikeresztényekkel

b Egy budai lakásban találkoztam húsz, hazánkban szolgáló koreai
misszionáriussal.MásodszortapasztaltammegBudapestenszerete-
tüket,elkötelezettségüket,alázatukat.Nagyszerűkoreaivacsorával
kezdődöttaprogram,azutánimádkoztunk,énekeltünk.Dicsőítettük
avilágMegváltóját:„MéltóamegöletettBárány,hogyövélegyenaz
erőésagazdagság,abölcsességésahatalom,atisztesség,adicsőség
ésazáldás!” (Jel5,12)AtalálkozónHorváthIstván, aMagyarEvan-
géliumiSzövetség(Aliansz)főtitkáraaközösszolgálatlehetőségei-
rőlbeszélt.Aszövetségetegyretöbbegyház,gyülekezetésmisszióke-
resimegegyüttműködésiszándékkal.Esorokírójaamagyarprotes-
tantizmustörténetérőlbeszélt.
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Puritánírásoksorsa
asvédbirodalomban

g PEt rő czi Éva

z egy ház tör té net és a ré gi ke gyes sé gi mű vek iránt ér dek -
lő dő ha zai ol va sók szá má ra úgy szól ván ter mé sze tes, hogy
a fő leg né met for rás ból táp lál ko zó evan gé li kus pi e tiz mus
szer zői min den kor meg kü lön böz te tett tisz te let tel és sze -
re tet tel for dul tak az an gol pu ri tán mű vek, il let ve azok ma -
gyar for dí tá sai fe lé. Így töb bek kö zött ma ga Petrőczi
KataSzidónia is, aki – JohannArndt ava tott ma gyar tol -
má csa ként s a 17. szá zad vé gé nek, 18. szá zad ele jé nek mind -
má ig ha tó val lá sos köl tő nő je ként – bár az Ágostaihitval-
lás el szánt kö ve tő je volt, gyak ran for gat ta a ma gya rul is ol -
vas ha tó pu ri tán mű ve ket. Így töb bek kö zött LewisBaylyThe
PracticeofPietyjét, amely ma gya rul 1636-ban je lent meg 
Praxispietatis,azaz:kegyességgyakorlás cím mel, Medgyesi
Pál nagy si ke rű for dí tá sá ban.

Eh hez ké pest a meg le pe tés ere jé vel hat, sőt a kö zép-eu -
ró pai ol va só kat va ló ság gal sok kol hat ja a finn egy ház tör té -
nész, TuijaLaine dol go za ta, amely egy „szak lap új szü lött”,
a JournalfortheHistoryofReformedPietism 2015 ele jén
meg je lent el ső szá má ban ol vas ha tó. Cí me: Angolpuritán
irodalomasvédbirodalombana17–18.században–afor-
dításlépcsőfokai. (A svéd bi ro da lom ab ban az idő ben vol -
ta kép pen egész Skan di ná vi át je len tet te.)

Svéd or szág 1593-tól, az upp sa lai egyez mény től kezd ve
rend kí vü li, szin te ri go ró zus fi gyel met for dí tott ar ra, hogy
tel je sen, ele gyí tet le nül, ide gen be fo lyá sok nél kül, ki zá ró la -
go san a lu the ri ta nok, az evan gé li kus val lás föld je le gyen.
Oly annyi ra, hogy egy aránt ma guk tól ide gen nek te kin tet -
ték Eu ró pa kál vi nis ta egy há za it és az ang li kán egy há zat is,
amely nek egyik ké sőb bi haj tá sa volt a pu ri ta niz mus.

A hit- és tan vé de lem ter mé sze te sen a ka to li kus esz mék
tel jes tá vol tar tá sá ra ugyan csak vo nat ko zott. Az em lí tett
upp sa lai egyez mény ben rög zí tet ték azt is, hogy az észa ki
or szá gok ván dor di ák jai ka to li kus egye te me ken nem ta nul -
hat nak, őket az evan gé li kus szel le mi sé gű Wit ten berg be (a
ma gyar re for má tu sok ko ráb bi tan fész ké be!) irá nyí tot ták.

A ka to li kus el le nes ség az idők so rán olyan mé re te ket öl -
tött, hogy az öreb rói or szág gyű lé sen (1617) a „pá pis ták nak”
egye ne sen meg til tot ták, hogy svéd föld re lép je nek. Olyan,
meg nem en ge dő en ke mény idő szak volt ez, ami lyen az
evan gé li kus lel kész csa lád ban fel nőtt IngmarBergmanFan-
nyésAlexander cí mű film jé ben ri o gat ja a né ző ket; ez a hí -
res film, bár a 19. szá zad ban ját szó dik, s té má ja egy csa lá -
di drá ma, még is szá mos vo ná sá ban ezt a ko ráb bi idő ket őr -
ző, mai szem mel kér lel he tet len nek és el zár kó zó nak tű nő ma -
ga tar tást hoz za elénk.

A pu ri tán esz mék és mű vek azon ban, min den til tás és
kor lá to zás el le né re, be szi vá rog tak az észa ki evan gé li ku sok
zár vány vi lá gá ba. Rész ben azért, mert a har minc éves há bo -
rú mi att teo ló gu sa ik Upp sa la és Tar tu mel lett a fel dúlt Né -
met or szág he lyett csak hol land egye te me ken ta nul hat tak.
Már pe dig Le iden és kü lö nö sen Frane ker nem zár kó zott el
a pu ri tán esz mék től. Ép pen ezért a ko ráb ban né met, majd
hol land föld ről Svéd or szág ba, Finn or szág ba és Dá ni á ba ju -
tó pu ri tán mű ve ket ala po san „meg tisz tí tot ták” a ve szé lyes -
nek ér zett esz mék től, s csak „lu the rá nus min tá ra át szab va”
je len het tek meg ezek nek az or szá gok nak a nyel vén. A 17.
szá zad ban így mind össze ti zen öt pu ri tán mű lá tott nap vi -
lá got eb ben a ré gi ó ban.

A két el ső fecs ke ArthurDentThePlainMan’sPathway
toHeaven („Az egy sze rű em ber út ja a menny be”) cí mű, ha -
zánk ban is na gyon nép sze rű mű ve, il let ve az el ső szá mú pu -
ri tán si ker könyv, Bunyan re mek mű ve, Azarándokútja lett.
Eze ket a nyi tó ki ad vá nyo kat az után 1690-től né ma csönd
kö vet te, épp úgy, mint ná lunk. Az ok is ha son ló volt.

Ma gyar or szá gon a Habs burg-, míg ezen a te rü le ten a
svéd ab szo lu tiz mus „szá rí tot ta ki” – aho gyan a szer ző ír -
ja – a pu ri tán mű vek pa tak ját. A szi go rú cen zú rá zás csak
1700–1759 kö zött eny hült, oly annyi ra, hogy Art hur Dent
már em lí tett mű vét a tur kui püs pök ség egye ne sen a
pap ság és a la i ku sok fi gyel mé be aján lot ta, szá mos ko ra -
be li le vél ta nú sá ga sze rint.

Egyet len pu ri tán mű akadt fenn egy ide ig to vább ra is a
szű rőn – de ezt a dön tést mind má ig öröm mel nyug táz hat -
juk: James Janeway A Token for Childrenje („Aján dék
gyer me kek nek”). Saj nos ké sőbb még ez a hí res-hír he dett,
már-már sza disz ti kus gyer mek ri o ga tó könyv is zöld utat ka -
pott. An nak csak örül he tünk, hogy ma gyar for dí tá sa so ha
nem ké szült el!

A 18. szá zad ra az után gyö ke re sen és na gyon ör ven de -
te sen meg vál to zott a hely zet. Ol dód ni kez dett a lu the rá -
nus–kál vi nis ta el len tét, s csí rá já ban már ki ala kult a szá -
munk ra ma már oly ter mé sze tes, éle tünk ré szé vé vált test-
véregyháziszemlélet. Amely nek meg szü le té sé ben, min -
den kor lá to zás és til tás el le né re, ko moly sze re pük volt az
észak or szá ga i ba bú vó pa tak ként, na gyon las san el ju tó pu -
ri tán mű vek nek is. A „for dí tás lép csői” te hát a két fe le -
ke zet szá má ra egy szer s mind egy más hoz ve ze tő lép cső -
ket je len tet tek.

A
Hétköznapi.Ami leg több ször ese mény te le nnek lát szik, de
meg tör tént, az az iga zán fon tos. Az el mond ha tat lan. Még -
is va la hogy sza vak ká áll össze. „A Jelenésekkönyvének leg -
na gyobb ese mé nye – ír ta Tarkovszkij – az el jö ve tel előt ti 
csend.” Azt kell el mon da ni. A reb be nés nyit. A pil la na tot.
Meg hal la ni a né ma gye rek ki ál tá sát, fér fi se gély ké ré sét,
ahogy áll az idő ben. Meg lát ni a temp lom ban az idős né -
ni fa gyos vi rág szá la it, ahogy te nye ré vel óv ja őket, s csak
órák múl va tud meg szó lal ni: „Jó itt len ni, kö zöt te tek!”

***

A szerkesztő. Az Evangélikus magazin ve ze tő jé ről,
NagyLászlóról ke vés szó esik. Hát tér be hú zód va vég zi
te le ví zi ós mun ká ját. Fi gyel a szép re, ke re si a ve szen dőt.
Kemény Ágnes port ré ja egy to ló ko csi ba kény sze rült
em ber ről szól, akit sű rűn lát ha tunk a De ák té ri nagy temp -
lom ban. Ott ta lál ko zott Is ten nel, és eb ben so kat se gí tett
JohannSebastianBach min dent be töl tő ze né je. A nem
fo gyat ko zó sze re tet, amely szün te le nül árad fe lé, a se gí -
tő ke zek, hogy ott le hes sen, és haza is tud jon menni. „Sok -
szor mo soly gok – mond ja Ág nes –, hogy ne kem, a be -
teg nek ott a he lyem a vil la mo son, ahol a ba ba ko csis édes -
anyák nak.” So ha nincs ben ne ha rag, hogy fel ró ja Is ten -
nek be teg sé gét. In kább kö szö net és há la, hogy így, bé nán,
aka dá lyoz tat va is ott le het a temp lom ban. Imád koz hat,
éne kel het, hall gat hat ja Jé zus üze ne tét.

***

Mézmutatómadár.Af ri ka sű rű er de i ben az em ber jó ba -
rát ja. El ve ze ti a fér fi a kat az óri ás, vén fák hoz. A lé pes méz-
lelőhe lye ket a fi a tal har co sok meg ta lál ják, és ki ka par ják
a fi nom cse me gét. Mi re le ér nek az égig érő ágak ról, a csa -
lád meg ér ke zik. A vir gonc gye re kek is. Min den ki fal ja a
cse pe gő, lu ka csos da ra bo kat, de mi előtt el kez de nék, a leg -
fi no mabb fa la to kat oda ad ják a tar ka ma dár nak, meg kö -
szö nik se gít sé gét. Az cser reg ket tőt-hár mat, az után in -
dul ha za fe lé az óri ás er dő al ko nyi csend jé ben.

Hortobágyijuhász.Apa és fia. Be szél get nek, idé zik a ré -
gi zsar no ki idő ket. Az idős fér fi nyolc év bör tönt ka pott,
László öt évet. Alig vár ták, hogy sza ba dul ja nak, vég re ta -
lál koz za nak. „Az volt a leg ször nyűbb, hogy össze tör ték
a lel ke met!” – mond ja szo mo rú an az öreg. Há rom szor
vet ték el min de nét. Az után be kí sé ri a ven dé ge ket a bel -
ső nagy szo bá ba. Ko lom po kat, csen gő ket mu tat, du dá -
ján nép da lo kat ját szik.

***

SzencziMolnárAlbert.„Tebennedbíztunk…”– kis könyv
Pázmány pro tes táns nem ze dék tár sá ról, a nagy te kin té -
lyű kál vi nis ta zsol tár köl tő ről, nyelv tan- és szó tár szer kesz -
tő tu dós ról. A Szenc nagy ma gyar szü lött jé ről szó ló kö -
tet, ér tő ke reszt met szet a je les fér fi ról. Új don sá ga a vá -
lo ga tás nak, hogy Szenczinek a 17. szá zad ban négy ki adást
is meg ért fon tos mű vét, a Dictionariumot is fel ve szi a
gyűj te mény be. 1610. ja nu ár 10-én ír ta nap ló já ba: „Há zas -
sá gi tisz tes sé ges szán dé ko mat meg je len tet tem Ku ni gun -
da asszony nak, ki azt fe lel te: hogy ha Is ten től ne ked ren -
del tet tem, meg le szen.”

***

Tavaszváró.Két nap ja fény lő, zen gő, kék-arany áp ri lis
reg gel, tisz ta ha rang zú gás. Két nap ja bol dog ma da rak a
kert ben, s mint ha a csu pasz fák is nyúj tóz ná nak az ég fe -
lé. Az em be rek meg-meg áll nak, süt te tik fá radt ar cu kat,
kor tyol ják a sű rű, gyó gyí tó le ve gőt. A mély csend mel -
lett van a vá ros ban va la mi böl cses ség, fi nom szép ség, de
vad ság is. Föl det, rü gyet fe szít a ta vasz meg úju ló ere je!

Íróírótársáról.Márai em lé ke zik Naplójában a mél -
tat la nul el fe le dett HerczegFerencre. Az utol só lá to ga -
tást idé zi, a bú csú zó be szél ge tést. „Ki volt a na gyobb
– kér dez te a há zi gaz dát –: Jó kai vagy Mik száth?” Kis
gon dol ko dás után Herczeg azt fe lel te: „Jó kai!” Afeke-
teváros al ko tó ja gon do sabb volt, na gyobb for ma mű -
vész. A má sik a bő ség volt, a gaz dag ság. Herczeg, az em -
ber, sok kal több volt, mint amit írt. Le het tek po li ti kai
té ve dé sei, de ami ben so ha nem té ve dett, az az em be -
ri es ség és a ma gyar ság irán ti hű ség volt.

***

Nemzetiünnepünk.Néz tem a zász ló fel vo nást, éne -
kel tem a Himnuszt. Köz ben ar ra gon dol tam: mi tör tént
ak kor pon to san? Az utó kor meg őriz egy-két for ra dal -
mas ese ményt, né hány ne vet és vá rost. Pil vax ká vé ház,
mú ze u mi lép csők, Petőfi és a Nemzetidal,Kossuth és
a to bor zó éne kek. Az után a fá jó ve re sé gek, az ara di vér -
ta núk bú csú zó ar ca… Mi cso da láng a vi lág tör té ne lem -
ben! Hány ál do zat ho za tal! De há nyan vol tak va ló já ban?
Hol van nak a töb bi ek, az el fe lej tett név te le nek?

***

Anagyépítkezés.Új já épül a le pusz tult Széll Kál mán
tér. Hosszú he tek óta fo lyik a za jos rom bo lás, hogy he -
lyé be va la mi új és szebb ke rül jön. Az em be rek drót há -
lós fo lyo só kon men nek, van, aki kí ván csi an, van, aki
mér ge lőd ve. Egy vil lany osz lop mö gött föl fe de zek egy
nyu gal mas he lyet, ahon nan be le néz he tek a bon tás ba.
Két ha tal mas gép, mint acél da ra zsak, té pi, szag gat ja a
be ton épü le te ket, tö ri a jár da kö vét. Hi he tet len, szin -
te min dent el ér nek, min dent össze zúz nak. Egy hosszú
lánc tal pas gép le is da rál ja a vas tag la po kat. „Teg nap egy
há bo rús ka to na csont ja it ta lál ták” – mond ja egy idős
hölgy. „Ta lál tak bom bát is!” – ma gya ráz za a má sik. Né -
zem a für ge kis mar ko lót, ren de zi a tör me lék he gye ket.
Cso dál ko zom, hány em ber mun ká ját el vég zi. Nem fá -
rad nak el, sok szor ké ső éj sza ka is dol goz nak. Bú csú -
zás kor be lém vil lan: mennyi ta lál ko zás volt a ma gas óra
alatt, sze rel me sek a met ró előtt, kol du sok, fa gyos ko -
dó haj lék ta la nok. Ko ra haj nal ban a nyüzs gő em ber pi -
ac. Ta lán most ezek is el tűn nek. Fi a tal ut ca ze né szek
nép dalt ját sza nak a ko ra dél után ban.

***

Utazás.Min den út ról azt hi szem, hogy nem ér vé get.
A vég te len be fut. Ész re vét le nül kö rül öle li a vi lá got. El
nem fo gyó ös vé nyek, er dei csa pá sok gyö nyö rű tisz tá -
sok ra ve zet nek. Ba rá tok vár nak, bé kes ség és csend min -
de nütt. Sok szor gon dol ko dom ezen: hon nan ered ez az
ér zés? Ta lán szü lő vá ro som ból, mely so ká ig a fő vá ros
után a leg na gyobb ki ter je dé sű volt. Kis fal va kat, te le -
pü lé se ket, ta nya köz pon to kat ölelt ma gá hoz. És vé gül
ott van a Ti sza-part, a fo lyó holt ága a meg dőlt de re -
kú, vén fűz fák kal. A kör töl tés ről bi cik lin bár ho vá, a vi -
lág vé gé re is el le het jut ni.

***

Talpmasszázs.Ba rá tom ajánl ja a cso da dok tort, aki
mód sze ré vel a hol ta kat is fel tá maszt ja. Ré gi kí nai
gyógy mód. Min den fon tos szer vünk nek van egy pont -
ja a tal pun kon, azt meg ta lál va eny hít he tünk fáj dal mun -
kon. Be ko po gok, elém si et, kö szön, majd le fek tet a ke -
mény ágy ra. Négy dip lo ma a fa lon, arany ke ret ben a pá -
pá val va ló ta lál ko zás em lé két őr zi. So kat kér a ne gyed -
órá ért, és a pénzt elő re le kell ten ni az asz tal ra. Ke zé -
be vesz egy ka na lat. „Kezd jük a szív vel, ez a leg ki sebb
pont” – ma gya ráz za a te rá pi át. Ez után ne ki fog. Va dul,
erő sen. Pár perc múl va úgy ér zem, mu száj or dí ta nom.
Vé gül úgy be le vág a bő röm be, hogy hosszú hó na po kig
alig bí rok jár ni.

***

Várnegyed Galéria. „Elmegyek a halál torkába…”
cím mel nyílt ki ál lí tás, mely em lé ke zés az el ső vi lág há -
bo rú ra. Nem könnyű fel adat a 20. szá zad nagy ka taszt -
ró fá ját meg idéz ni. Ti zen ki lenc mil lió em ber halt meg,
húsz mil lió volt a se be sül tek szá ma. A kö vet ke ző vi lág -
égést az első egye nes foly ta tá sá nak te kint het jük. Ta lán
mi, ma gya rok szen ved tük a leg töb bet, Tri a non ször nyű
íté le té vel együtt! A fal ra el he lye zett nagy mé re tű ké pek
idő rend ben mu tat ják be a har cok fon to sabb he lye it.
A fá radt ar cú ka to ná kat, a gya lo go so kat, tü zé re ket, hu -
szá ro kat, a ha di flot tát. Ke vés szó esett pi ló tá ink ról, most
őket is meg is mer het jük; a gyá rak ban há rom ezer re pü -
lő gép ké szült. A ki ál lí tás meg hök ken tő ré sze, ami kor a
hát or szá got lát juk: az ott hon ma rad ta kat, a föl de ken dol -
go zó asszo nyo kat, gye re ke ket a ha di ipar ban… A sze mé -
lyes re lik vi á kat a ke rü let ben élők hoz ták. Ré gi, meg ko -
pott le ve le ző la po kat, fény ké pe ket, Bib li át, fest mé nye -
ket; sok ki tün te tést nagy apá ink hő si es sé gét bi zo nyít va.

g FEny vE si Fé lix La jos

Jegy zet la pok
(Napló,2015)



Evangélikus Élet 2015. április 12. f kultúrkörök

Afesz ti vál fee ling már be lé pés -
kor is kéz zel-, az az csuk lón
fog ha tó volt: a részt ve vők

kar sza la got kap tak a re giszt rá ci ó nál.
A ke resz tény szó ra ko zás le he tő sé ge -
i ről szó ló vi ta est re a Cross So und
Fa ce book-ol da lán le he tett je lent kez ni.
A szer ve zők az el ső negy ven „kom -
men te lő nek” biz to sí tot tak le he tő sé -
get vé le mé nyük ki fej té sé re, kö zü lük
azon ban vé gül csak mint egy hú szan
je len tek meg a Réz kí gyó ká vé zó ban.
(Ta lán mert sej tet ték, hogy a vi ta est -
ről vi deo fel vé tel ké szül?)

Eldöntendőkérdések
A fesz ti vál fő szer ve ző je, NémethBálint
(jobboldaliképünkön)be ve ze tő jé ben
rá mu ta tott: a Jesus Lo ves El ect ro-
kon cert utá ni re ak ci ók rá döb ben -
tet ték a szer ve ző ket ar ra, hogy a kér -
dés kör meg vá la szo lá sá ban a fi a ta -
lok el vi lá gi a so dá sá tól va ló fé le lem
mo ti vál ja a ke resz tény kö zös sé ge -
ket. A sze ku la ri zá ció lé te ző ve szély,
ám a Cross So und gár dá ja épp azt
sze ret né, hogy az egy ház ban lé vő fi -
a ta lok le gye nek ha tás sal a vi lág ra, és
ne for dít va. Hogy „Krisz tus ban sza -
ba dok le gyünk, ne pe dig sza ba do sak”.

A vi ta est cél ja a pár be széd és a kö -
zös vá lasz ke re sés el in dí tá sa ar ról az
egy ál ta lán nem egy ér tel mű kér dés ről,
hogy ma egy ke resz tény fi a tal mi ként
tölt he ti el a sza bad ide jét, mi fér eb -
be be le, és mi nem. A té ma meg vi ta -
tá sát az Ali ansz – Ma gyar Evan gé li -
u mi Szö vet ség gel kö zö sen szer ve -
zett kon fe ren ci án kí ván ják foly tat ni.
(Az el hang zot tak ról ké szült vi deo fel -
vé telt ezért is küld ték el kü lön bö ző
egy há zi és if jú sá gi ve ze tők nek.)

A vi ta tott „ke resz tény par ti kul tú ra”
kör vo na la zá sa kre a tív stra té gi á val zaj -
lott. A Ke rek asz tal Szín há zi Ne ve lé si
Köz pont ál tal ki ala kí tott vi ta szín ház-
kon cep ció elő re ki dol go zott rö vid,
pro vo ka tív je le ne tek kel ve ti fel a kér -
dé se ket, ame lyek re – el ső kör ben –

csak igen/nem vá laszt le het ad ni, s csak
ez után kö vet kez het az ér ve lő ki fej tés.
A Cross So und vi ta szín ház mo de rá -
to rá nak a nevelési köz pont munka -
társát, NyáriArnoldot kér ték fel, a je -
le ne tek ben KovácsAndrea és Molnár-
KovácsÉva szí né szek ját szot tak.

Elkülönülveszórakozni?
Az es tet öt „fel vo nás ban” te ma ti zál -
ták: sza bad-e vi lá gi bu li ba men nie egy
hí vő nek; tán col hat-e egy ke resz tény
egy nem hí vő vel; van-e Is ten nek tet -
sző ze nei mű faj; egy ke resz tény bu -
li ban sza bad-e al ko holt in ni; és egy -
ál ta lán: lé te zik-e ke resz tény bu li?

A vi lá gi bu li kat és szó ra ko zó he lye -
ket a részt ve vők több sé ge el uta sí tot -
ta, ma gát a bu li zást vi szont nem.
Ze nét hall gat ni, tán col ni nem bűn.
Nem hí vők kel egy kö zös ség ben szó -
ra koz ni sem bűn, de an nak meg -
van nak a ve szé lyei.

A vi lá gi szó ra ko zó he lyek kel kap cso -
lat ban el hang zott, hogy az ot ta ni bu -
lik ban is ra gasz kod ni kell a ke resz tény
ér té kek hez, így a mér ték le tes ség -
hez… A vi lág ban ter mé sze te sen ve szé -
lyes él ni, de a bib li ai üze net és kül de -
tés nem ar ról szól, hogy men je tek, és
véd jé tek meg ma ga to kat, ha nem hogy
te gye tek ta nít vánnyá min den né pet.

Rész kér dés ként fel ve tő dött, hogy
van-e kü lönb ség a vi lá gi és a ke resz -
tény bu li kö zött. A ki sebb ség sze rint
nincs kü lönb ség. Nem a hely és a tár -
sa ság kell, hogy meg ha tá roz za a ke -
resz té nyek vi sel ke dé sét.

Az el len vé le mé nyek sze rint a kí sér -
té sek te rén van kü lönb ség. Egy ke -
resz tény bu li ban alig ha érik ver bá lis
„tá ma dá sok” a ke resz tény fi a talt. Ér -
de kes volt a lát szat és a va ló ság kö zöt ti
kü lönb sé get hang sú lyo zó fel szó la -
lás, mely sze rint at tól füg get le nül,
hogy egy ke resz tény bu li ban – ahol
di csé rik az Urat – a kom fort zó nán -
kon be lül va gyunk, a di cső í tés is le -
het csak lát szat.

Ez zel pár hu za mos vé le mény sze -
rint il lú zió azt mon da ni, hogy le het -
sé ges száz szá za lé ko san vé dett he -
lyet biz to sí ta ni. Rá adá sul ez izo lá ci -
ót is je lent, amely még bib li ai ala pon
sem véd he tő, hi szen Jé zus így imád -
ko zott: „Nemaztkérem,hogyveddki
őketavilágból,hanemhogyőrizdmeg
őketagonosztól.” (Jn 17,15)

Az est so rán egyéb ként gyak ran
idéztek igéket, bi zo nyít va, hogy a vi -
tá ban részt ve vő fi a ta lok jól is me rik
a Bib li át.

A cél és az esz köz kü lön vá lasz tá -
sát szor gal maz ta egy má sik fel szó -
laló, aki sze rint a ke resz tény bu li nak
az evan gé li zá ció a cél ja. Töb ben vi -
szont a ta nú bi zony ság-té tel le he tő -
sé gét hang sú lyoz ták a vi lá gi bu li ban.
Ré szeg és be dro go zott em be rek kö -
zött a ke resz tény em ber nek fel ada -
ta le het, hogy tá mo gas sa el esett ba -
rá ta it, ki mu tas sa a sze re te tét – an -
nak el le né re, hogy nem ért egyet az -
zal, amit tesz nek.

Innivagyneminni
Az al ko hol fo gyasz tás sal kap cso lat ban
a ke resz tény ség hi te le fo rog koc -
kán, s en nek sú lyát a vi tá zók mind át -
érez ték.

A több ség sze rint le het in ni egy ke -
resz tény bu li ban, de a mér ték te len ség

vál lal ha tat lan. Min den ki nek tisz tá ban
kell len nie a ma ga „mér té ké vel”: van,
aki nek már egy po hár sör is sok, más
négy sör után is ké pes össze sze dett
ma rad ni.

Az el len vé le mény sze rint a keresz-
tényfesztiválvagy buliel ne ve zés a tár -
sa da lom ban meg nyit egy szé les el vá -
rás ho ri zon tot. Az al ko hol fo gyasz tás
tá ma dá si fe lü let le het a ke resz té -
nyek kel kap cso la tos szte reo tí pi ák
mi att. Er re pél da a FábiánTamás ne -
vé vel fém jel zett In dex-cikk is, amely -
ben ten den ci ó zus vé le mény és kár -
öröm fo gal ma zó dott meg.

Mar ke ting szem pont ból jól kell
po zi ci o nál ni a ke resz tény sé get, és ki
kell zár ni min den olyan té nye zőt,
amely hi tel te len né te he ti. Az al ko hol -
fo gyasz tás meg en ge dé se mi att a Cross
So un dot az In dex-cikk ben is él ve
bon col ták – nem sza bad kö vet ke zet -
len stra té gi át kö vet ni, mert ab ból
csak vesz tes ként le het ki jön ni.

Vá lasz ként el hang zott, hogy az a ki -
seb bik baj, hogy egy dez in for má ló
In dex-cikk hi tel te len né pró bál ta ten -
ni a ke resz tény fesz ti vált, sok kal na -
gyobb baj, hogy a ke resz té nyek sem el -
len őriz ték a cikk in for má ci ó it, és tá jé -
ko zó dás hi á nyá ban „egy más nak es tek”.

Az al ko hol fo gyasz tás en ge dé lye zé -
sé nek üze ne te az volt, hogy a Cross

So und bi zal mat sza va zott a fi a ta lok -
nak, hogy ké pe sek fe le lő sen al ko holt
fo gyasz ta ni, mér té ket tar ta ni – hiszen
nem az al ko hol ban, ha nem Jé zus ban
lel ik meg az örö möt. (A kis ko rú ak ter -
mé sze te sen a fesz ti vál utó bu li ján
sem fo gyaszt hat tak al ko hol tar tal mú
ita lo kat.)

A ke resz tény bu li lé te zé sét tag la -
ló „fel vo nás ban” a két szí nész nő
hely zet ko mi kum mal il luszt rál ta „egy
há zi bu li” és egy „egy há zi bu li” kü -
lönb sé gét. A több ség sze rint lé te zik
a ke resz tény bu li, ahol ad va van
min den kö rül mény ah hoz, hogy
pont ugyan olyan le gyen, mint bár -
mely más bu li, de ke resz ténnyé a
kol lek tív tu dat és a bel ső sza bad ság
mi att vá lik. Az el len vé le mé nyek
sze rint csu pán ke resz tény, Krisz tus-
kö ve tő em ber ről be szél he tünk, ke -
resz tény mű faj, ze ne és a töb bi nem
lé te zik. Ha egy Jé zus ban hí vő em ber
össze jö ve telt szer vez, le gyen az szü -
le tés nap vagy „tej fa kasz tó bu li”, ar -
ra tö rek szik, hogy ne ha so nul jon
meg a hi té ben, és mi nő sé get hoz zon
lét re. Ez azon ban nem csak a szó ra -
ko zás ra vo nat ko zik, ha nem az élet
min den te rü le té re, a mun ká ra, a
mű vé sze tek re egy aránt.

Egy vi ta est nem te het cso dát – ter -
mé sze te sen a Réz kí gyó ká vé zó ban
sem si ke rült a rend kí vül össze tett és
messzi re mu ta tó kér dés kört meg ol -
da ni. Szám ta lan ha son ló al ka lom ra
lesz még szük ség, hogy ér de mi elő re -
lé pést le hes sen fel mu tat ni a „ke resz -
tény par ti kul tú ra” fel tér ké pe zé sé ben
és az egy ház zal össze han golt to váb -
bi fej lesz té sé ben. Fel be csül he tet len vi -
szont a kez de mé nye zés és a ta pasz -
ta lat, hogy a ke resz tény fi a ta lok ön -
tu da to sak, ér tel me sen és jó za nul
tud nak ér vel ni. A szó ra ko zás te rén
szom jaz zák ugyan a mo dern vi lág gal
va ló élő kap cso la tot, de ugyan ennyi -
re Is ten igé jét is.

g Wal kó Ádám

Egy há zi bu li versus egy há zi bu li
CrossSoundvitaszínház–ötfelvonásban–akeresztény„partikultúráról”

b Azelsőkeresztény„Szigetfesztivál” –eztacímetadtaKinyikAnita atavalyaugusztusbanmegrendezett
CrossSoundösszművészetifesztiválróllapunkbanmegjelentriport-összeállításának(EvÉlet79.évf.32.
szám). Tekintettelavajtaihelyszínre,amelyaGolgotaTeológiaifőiskolaterületevolt,akkornemlehe-
tettalkoholtárusítaniésfogyasztaniarendezvényen.Anyárisikerenfelbuzdulvaafesztivál„nagyszín-
pados”produkciójának,anorvégJesusLovesElectro együttesnekazelectro-technókoncertjévelezévfeb-
ruárjábanBudapestenutóbulittartottak,amelyenaszervezőkezúttalengedélyeztékazalkoholfogyasz-
tást.AzafterpartirólkritikustudósításjelentmegazIndex.hu hírportálon.Eznagyfelháborodástváltott
kiprotestánsegyházikörökben,aCrossSoundfacebook-oldalánviszontazalkoholfogyasztásengedé-
lyezésekörülbontakozottkiheves„kommentháború”.Akedélyeklecsillapításaésahiggadtpárbeszédvé-
gettmárcius26-áninteraktívvitaestetrendeztekabudapestirézkígyókávézóban.

AZÍrÁSTUDóKfELELőSSéGE.Az omi nó zus In dex-cikk Fábián
Tamás tol lá ból már a cí mé ben is fél re ve ze tő és ha tás va dász: Alkoholba
fojtanákkeresztényifjúságunk. Az új ság író alap ve tő szak mai hi bá kat vé -
tett, a fő szer ve ző NémethBálintot pél dá ul „Né met Ba lázs”-ként mu tat -
ta be. Az al ko hol lal szem ben meg hir de tett zé ró to le ran cia hang sú lyo zot -
tan egy sze ri al ka lom ra vo nat ko zott: a 2014-es fesz ti vál ra. Ezt a szer ve -
zők négy saj tó köz le mény ben is tag lal ták, a cikk ben em le ge tett „pá li for -
du lat” nem áll ja meg a he lyét. A vit ri o lo san kri ti zált, al ko hol fo gyasz tás -
ra va ló fel hí vás a fesz ti vál utó bu li ján nem hang zott el, a kon cert re kre ált,
al ko hol men tes Cross So und-kok tél pro mó ci ó já ról volt szó. Ke resz té nyi
jó in du lat tal hoz zá áll va is sú lyos té ve dés az ivás nép sze rű sí té sé ről ír ni eb -
ben az eset ben, de va ló szí nűbb a tu da tos fer dí tés. A szer ve zők hi á ba kér -
tek az Indextől hely re iga zí tást, vá laszt sem kap tak meg ke re sé sük re.
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g SzE vE ré nyi Já nos

Vi lá gunk ban min den vál to zik. Az el -
múlt év ti ze dek ben lát vá nyo san ala -
kult, for má ló dott a ke resz tyén ség és más
val lá sok kap cso lat rend sze re. A 20. szá -
zad ban az egy ház át ér té kel te ad di gi lá -
tá sát, gya kor la tát. Eb ben a fo lya mat ban
a II. va ti ká ni zsi nat nyi tá sa volt a leg -
meg ha tá ro zóbb. Né me lyek sze rint
most a ló má sik ol da lá ra esett át Ró ma.

A ka to li kus egy há zon be lül is kri ti -
ka tár gyá vá lett a pá pa as si si be li együtt
imád ko zá sa a val lá sok ve ze tő i vel. Egyes
tan té te lek sze rint az egy há zon kí vül is
van üd vös ség. Ezt töb ben a misszió el -
erőt le ní té sé nek is tart ják.

Az el múlt év ti ze dek ben meg élt glo -
ba li zá ció kö zel hoz ta egy más hoz a
val lá so kat, kü lö nö sen Eu ró pá ban és
Észak-Ame ri ká ban. Meg je len tek, és
ha tást gya ko rol nak a tár sa da lom ra a
budd his ták, musz li mok, kris ná sok és
sok más val lás, il let ve „új val lás” hí vei,
misszi o ná ri u sai.

Kon ti nen sün kön ke resz tyén temp -
lo mo kat zár nak be, és he ten te ad nak át
me cse te ket. Hol lan di á ban lát tam re for -
má tus temp lo mot, me lyet ma musz li -
mok hasz nál nak. Bu da pest köz pont já -
ban mű kö dő élel mi szer bolt ban in gye -
ne sen el vi he tő musz lim irat misszi ós fü -
ze tek hez le het hoz zá jut ni.

Volt kon fir man du som férj hez ment
egy Bu da pes ten (is) élő musz lim ve ze -
tő höz, el hagy ta ma gyar ne vét. Egy al -
ka lom mal musz lim női vi se let ben
meg lá to ga tott misszi ói köz pon tunk ban.
Leg utóbb In di á ból ér ke zett tő le za va -
ros üze net.

Egy má sik hí vő le ány Lon don ban
ment férj hez egy lí bi ai szár ma zá sú
fér fi hoz. Több mint tíz éve él nek együtt,
sze re lem mel sze ret ve egy mást, tisz te -
let ben tart va egy más vi lág né ze tét. A fér -
fi val el men tem egy kül vá ro si me cset -
be az éj jel ti zen egy óra kor kez dő dő két -
órás imád ko zás ra. Kü lö nös él mény
volt lát ni ezer fér fit a „ke resz tyén Eu -
ró pa” egyik meg ha tá ro zó vá ro sá ban Al -
lah hoz imád koz ni.

Más pél dá kat, ese te ket is so rol hat -
nék, me lyek jel zik: meg vál toz tak az
idők. A fo lya ma tot ne héz zé, sőt tra gi -
kus sá tet ték az el múlt évek ter ror cse -
lek mé nyei, egé szen az Isz lám Ál lam fé -
lel me tes ak ti vi tá sá ig. Ugyan ak kor ar ról
is tu dunk, hogy a fe szült sé gek egyik ki -
vál tó oka az, hogy musz lim or szá gok -
ban je len tős ke resz tyén éb re dé sek ta -
pasz tal ha tók.

Az el ső hit ága zat alap ján más val lá -
sok tag jai is em ber test vé re ink. Tisz te -
let tel és sze re tet tel kell rá juk néz nünk.
Is ten sok fé le kép pen nyi lat koz tat ta ki
ma gát a tör té ne lem ben, a ter mé szet ben
és a lel ki is me ret ben. Mind eze ket ők is
ér zé kel he tik. Ugyan ak kor hisszük, vall -
juk, ta pasz tal juk, hogy Jé zus Krisz tus az
út, az igaz ság és az élet. Ő Is ten vég ső
sza va, üze ne te az em ber vi lág szá má ra.
Ő a vi lág Meg vál tó ja. Szent és öröm te li
kö te les sé günk az aga pé ta pin ta tá val
hir det ni ezt min den nép szá má ra.

Meg kér tem né hány teo ló gust, hogy
ír ják meg rö vi den egy há zuk és a ma guk
ál lás pont ját más val lá sok és a ke resz -
tyén ség kap cso la tá ról.

Aszerzőegyházunkországosmissziói
lelkésze

Dr.KrÁNITZMIHÁLy tan szék ve ze tő
egye te mi ta nár (Páz mány Pé ter Ka -
to li kus Egye tem Hit tu do má nyi Kar):
A val lás is ten ke re sés. A ró mai ka to -
li kus egy ház öt ven év vel ez előtt vál -
toz ta tott ma ga tar tá sán a val lá sok kal
va ló kap cso lat te kin te té ben, ami kor
a II. va ti ká ni zsi na ton (1962–1965) po -
zi tív ér té ke lést adott a nagy vi lág val -
lá sok ról és ma gá ról a val lá si je len ség -
ről. Ez volt az el ső al ka lom, hogy nem
el íté lő en nyi lat ko zott az egy ház a
val lá sok ról, mint a múlt ban, ha nem
ki emel te kö zös vo ná sa i kat, és az
igaz ság és a szent ség egy-egy su ga rát
fe dez te fel ben nük. Kü lön do ku men -
tum fog lal ko zott még a val lás sza bad -
ság gal, mely min den egyes val lás hí -
ve i nek biz to sít ja val lá suk sza bad gya -
kor lá sát.

Mi vel Is ten az egész vi lág al ko tó -
ja és ben ne az em ber Te rem tő je,
sen ki sem le het kö zöm bös szá má ra,
aki bár mi lyen adott kör nye zet ben
éle té nek nagy kér dé se i re ke re si a vá -
laszt. A ke resz tény ség az ál ta lá nos vá -
gya ko zás be tel je sü lé sét je len ti, s egy -
út tal azt a fel ada tot is, hogy a Jé zus ál -
tal el ho zott tel jes ki nyi lat koz ta tás
min den ki hez el jus son.

Az ön hi bá ju kon kí vül a ke resz tény -
ség ről is me re tet nem szer ző sze mé -
lye ket a sa ját lel ki is me re tük se gí ti, me -
lyet Is ten mint az „ő hang ját” min den
em ber ben el he lye zett, s ez az ál ta lá -
nos jó ra irá nyít.

Ami kor val lá si ala pon em ber em -
ber el len tá mad – s er re nap ja ink ban
is na gyon sok pél da van –, ak kor a kö -
zös Te rem tő ről s az ál ta lá nos is te ni
szán dék ról fe led kez nek el, mert Is ten
„aztakarja,hogymindenemberüd-
vözüljön,éseljussonazigazságisme-
retére” (1Tim 2,4). Míg ko ráb ban az
egy ér tel mű té rí tés szán dé ká val hó dí -
tot tak ka to li kus ke resz té nyek ad dig fel
nem fe de zett te rü le te ket (Ázsia, Af -
ri ka, Ame ri ka), má ra az egyén dön -
té sé nek tisz te le te és az egy más sal
va ló pár be széd lé pett elő tér be.

Is ten nek van ha tal ma ar ra, hogy
egye dül őál ta la is mert uta kon ad ja ke -
gyel mét, és üd vö zít se a nem ke resz -
té nye ket vagy a más val lás ban élő ket,
de még sem sza bad el fe led kez ni Krisz -

tus hir de té sé ről, mert ő min den em -
ber Üd vö zí tő je. Er ről azon ban sze lí -
den és tisz te le tet mu tat va kell ta nú -
sá got ten ni.

A 21. szá zad ban kulcs fon tos sá gú
kér dés, hogy a val lá sok együtt tud ja -
nak mű köd ni az élet, a bé ke és az igaz -
ság vé del me ér de ké ben. Ezen a pon -
ton a ka to li kus egy ház ta ní tá sa egy be -
cseng más val lá sok fel fo gá sá val is.

Dr.SZENTpéTEry péTEr tan szék ve -
ze tő egye te mi do cens (Evan gé li kus
Hit tu do má nyi Egye tem Val lás- és
Tár sa da lom tu do má nyi Tan szék), a
Ma gyar or szá gi Egy há zak Öku me ni -
kus Ta ná csa Val lás kö zi és Dia ló gus
Bi zott sá gá nak el nö ke: Azemberaz
egyetlenvégtelenrenyitottlény.Min -
den gon dol ko dó em ber alap ve tő kér -
dé sei: hon nan jöt tünk, ho vá me -
gyünk, mi ért élünk? A val lá sok töb -
bé-ke vés bé kö zös em lé ke ze te: az em -
ber ré gen sok kal bol do gab ban élt, a je -
len le gi hely zet nem az iga zi, va la mi -
fé le sza ba du lás szük sé ges.

Észérvekkelszintesenkisemgyőz-
hetőmegvalamelyvalláshelyességé-
rőlvagyhelytelenségéről. Egy részt a
val lás az egész em ber leg ben sőbb
ügye, nem csu pán az éssze rű gon dol -
ko dá sé. Más részt val lá si kér dé se ket
nem le het és nem sza bad ha tal mi szó -
val el dön te ni. Vég képp nem sza bad
egy más ér zé keny sé gét meg sér te ni.
Min den val lás hí vei haj la mo sak a jó
ol dalt fel na gyí ta ni, a ke vés bé jót el -
hall gat ni, el szi ge telt eset nek be ál lí ta -
ni. Az ön kri ti ka, ha sok szor fáj dal mas
is, szá munk ra sem nél kü löz he tő.

A ke resz tény ség és más val lá sok le -
het sé ges vi szo nya:

1.Exkluzivizmus: ki zá ró la gos ság.
Eszerint bár le het sé ges ho má lyos is -
ten is me ret, de csak a Krisz tus-hí vők
üd vö zül het nek. 

2.Inkluzivizmus: az egyet len iga -
zi val lás/hit a ke resz tény ség, de más
val lá sok is töb bé-ke vés bé al kal ma sak
Is ten aka ra tá nak köz ve tí té sé re. Ma ezt
a meg győ ző dést han goz tat ják leg in -
kább.

3.Pluralizmus: min den val lás
egyen ran gú. A fő, hogy az em ber
higgyen va la ki ben/va la mi ben, és tisz -

tes sé ges le gyen. Ho gyan akar hat ja va -
la ki a pár be szé det, ha azt ál lít ja, hogy
az övé az egyet len iga zi val lás? A vá -
lasz per sze nem dönt he tő el de mok -
ra ti ku san. Ha mind egyik egy for mán
jó, mi ért az egyi ket vagy má si kat
kö ve ti va la ki?

Akapernaumiszázados (Mt 8,5–
13) és a kánaáni asszony hite (Mt
15,21–28) meg szé gye ní tet te a ki nyi lat -
koz ta tás bir to ko sa it. – „…Istennem
személyválogató,hanemmindennép
közöttkedveselőtte,akiféliőt,ésigaz-
ságotcselekszik” (Ap Csel 10,34–35),
az az Kor né li usz is.

Pálareopágoszibeszéde a pár be -
széd kész ség leg szebb pél dá ja az Új-

szövetségben:„Athéniférfiak,minden
tekintetbennagyonvallásosemberek-
neklátlaktiteket,mertamikorbejár-
tamésmegtekintettemszentélyeiteket,
találtamolyanoltártis,amelyreez
volt felírva: az ismeretlen istennek.
Akitteháttiismeretlenültiszteltek,én
azthirdetemnektek.” (Ap Csel 17,22–
23) De előt te „háborgottalelke,mert
látta,hogyavárostelevanbálványok-
kal” (16. v.).

1Kor 8,5, Gal 4,8, de azegészÓ-és
Újszövetségszerintmásnépekistenei
„valójábannemazok”.Ha ez ér vé nyes
a ká na á ni, egyip to mi, ba bi lo ni, gö -

rög–ró mai is te nek re, ak kor ugyan ez
mond ha tó más val lá sok ról, ame lyek -
re a Szent írás nem utal, il let ve ame -
lye ket az óta ala pí tot tak. De más val -
lá sok kö ve tő i nek is „atörvénycsele-
kedeteaszívükbevanírva” (Róm 2,15).

Krisz tust tart juk az egyet len Üd vö -
zí tő nek, ugyan ak kor a más val lá sú,
sok szor té vely gő em ber ben is lát -
nunk kell a fe le ba rá tot, mint az ir gal -
mas sa ma ri tá nus pél dá za tá ban ol -
vas hat juk (Lk 10,25–37). Ez bi zony na -
gyon ne héz fel adat, de nem tér he tünk
ki elő le.

Dr. SZALAI ANDrÁS hit ta nár, lel -
kész asszisz tens, val lás ku ta tó (Apo ló -
gia Ku ta tó köz pont; Ma gyar or szá gi
Me to dis ta Egy ház): Az úgy ne ve zett
„me to diz mus” a 18. szá zad ban az
ang li kán egy há zon be lü li éb re dé si
és meg szen te lő dé si moz ga lom ként
in dult, ve ze tő je el ső sor ban JohnWes-
ley lel kész volt. Wes ley ha lá la után
vált ön ál ló fe le ke zet té, nap ja ink ra
pe dig het ven mil li ós, sok szí nű vi lág -
egy ház zá, amely a ke resz tény egy ség -
moz ga lom (öku me né, ali ansz) ak tív
tag ja. A Ma gyar or szá gi Me to dis ta
Egy ház az Egye sült Me to dis ta Egy ház
(Uni ted Met ho dist Church, UMC), a
leg na gyobb me to dis ta vi lág kö zös ség
ré sze.

A me to dis ták Krisz tus misszió -
pa ran csá nak meg fe le lő en min dig is
igye kez tek el vin ni a jó hírt a vi lág

A ke resz tyén ség       
b „Azegyházonkívülnincsüdvösség”(extraecclesiamnullasalus)té-
telkizárólagosságameghatároztaazelmúltévszázadokteológiáját
ésgyakorlatát.Agyarmatosításegyházáltalistámogatott,sokeset-
benméltatlanfolyamataütközöttaSzentírástanításával(lásdpél-
dáulAmisszió című,Roland Joffé által rendezett angol filmet).

Azegyházpolitikai,katonaiésgazdaságihatalmánálfogvafeljogosít-
vaéreztemagátmásvallásokelnyomására,megszüntetésére.Elégcsak
utalniazsidók,indiánok,afrikaifeketékellenakeresztjegyébenel-
követettbűnökre.VoltmiértbocsánatotkérnieII.JánosPál pápának.
Deőlegalábbmegtette…
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min den né pe, az az min den fé le val lá -
sú né pe kö zé. En nek mód szer ta ná ra
ha tott Wes ley hoz zá ál lá sa, bár ő ma -
ga nem fog lal ko zott so kat a nem ke -
resz tény val lá sok kal.

Pré di ká to ri szol gá la ta Ang lia val -
lás ta lan és név le ge sen ke resz tény ré -
te ge fe lé irá nyult. A gyar ma to sí tó
Ang li á ba pe dig a kö zel- és tá vol-ke -
le ti val lá sok ról ér kez tek ugyan hí rek
és le írá sok, de a kü lön fé le val lá sok ról
fes tett kép in kább szólt az eg zo ti kum
irán ti ra jon gás ról vagy a Nyu gat fel -
sőbb ren dű sé gé be ve tett hit ről, mint
a va ló ság ról. Wes ley min den eset re

tisz tel ni tud ta a hin duk szent ség re va -
ló tö rek vé sét, és nem ítél ke zett a
zsi dók és a musz li mok fe lett: „Is ten
in kább te kint a szív jó sá gá ra, mint a
fej tisz ta sá gá ra.”

A 18. szá zad óta Ang lia és a vi lág
val lá si, et ni kai tér ké pe át ala kult. 
A glo bá lis ki hí vás ra re a gál va az UMC

még 1980-ban irány el ve ket ál lí tott
össze, ame lyek ak tu a li zá lá sát (an ti sze -
mi tiz mus, isz lam is ta ter ror és így
to vább) a ke resz tény egy ség és val lás -
kö zi kap cso la tok püs pö ki ta ná csa
fel ügye li (gccuic-umc.org).

Az irány el vek a ko ráb bi, alap ve tő -
en ne ga tív hoz zá ál lás hoz ké pest – ép -
pen a más val lá sú ak kal va ló pár be széd
és a ku ta tás ha tá sá ra – nyi tott ság ról
ta nús kod nak. Ra gasz kod nak Krisz tus
misszió pa ran csá hoz, ugyan ak kor a
val lá si plu ra liz must már nem el len -
ség nek, ha nem le he tő ség nek te kin tik.
Más val lá sok meg is me ré sét és a tár -

sa dal mi igaz ság ta lan sá gok, ter mé -
sze ti csa pá sok, jár vá nyok el le ni kö zös
fel lé pést tá mo gat ják.

Mi vel min den igaz ság Is ten igaz -
sá ga, a más val lá sok ban is fel lel he tő
igaz sá gok va la mi kép pen Is ten mun -
kál ko dá sá nak kö szön he tők. Is ten
nem hagy ta ma gá ra a né pe ket, és üd -

vös sé gü kért szá munk ra is mert és is -
me ret len uta kon is küzd.

Egyes ang li kán teo ló gu sok nyo mán
én an nak a re mény ség nek is han got
ad nék, hogy Krisz tus egye te mes vált -
sá ga ré vén Is ten nem csak an nak bo -
csát hat meg, aki tud a ke gyel mé ről, és
ké ri azt, ha nem an nak is, aki – bár
nem tud ró la – a ke gyel mét re mé li
(lásd a fa ri ze us és a vám sze dő, a té -
koz ló fiú, a kecs kék és a ju hok tör té -
ne tét).

LÁSZLó GÁBor bap tis ta lel ki pász -
tor, fő is ko lai do cens (Bap tis ta Teo ló -
gi ai Aka dé mia): Ma gyar or szá gon is
egy re sok szí nűbb a val lá sok vi lá ga.
A hit val ló ke resz tyé nek mel lett egy -
re gya rap szik azok nak a szá ma, akik
va la mely más vi lág val lás kö zös sé ge -
i hez csat la koz nak. Nö vek szik a be fo -
lyá suk a ma gu kat ke resz tyén nek hir -
de tő, de va ló já ban ha mis Krisz tus-ké -
pet kí ná ló kö zös sé gek nek is. Szá -
mos ke resz tyén gyö ke rek kel ren del -
ke ző em ber tár sunk a ma di va tos „le -
gó val lá sos ság” el vén épí ti fel sa ját hit -
rend sze rét: a val lá si pi a con ta lál ha tó
kí ná lat ból tet szés sze rint hasz nál ja fel
a ke resz tyén ség, a ke le ti val lá sos ság,
az ezo té ria vagy akár a ba bo na ság
egy-egy ele mét.

A té ves val lá si ak ti vi tás nö ve ke dé -
se egy részt ar ra utal, hogy az em ber -
nek szük sé ge van Is ten re, ezért a
ma ga mód ján ke re si, más részt a hit -
val ló ke resz tyén ség kri ti ká ja: hi ány -
zik az a misszi ói ak ti vi tás, amely a má -
so kért élő, a mai em ber nyel vét be szé -
lő, hi te les ke resz tyén élet re épül.

Ma gu kat ke resz tyén nek va lló egy -
há zak, ame lyek nem a tel jes Krisz tust
hir de tik, nem tud nak el ve zet ni az üd -
vös ség hez. Ak kor sem, ha szi go rú eti -
ká juk, pél da adó csa lád mo dell jük,
nyil vá nos jó té kony ko dá suk, egész sé -
ges élet mód juk a Bib li á ra épül. Pál ra -
di ká li san fo gal maz az evan gé li u mot
tor zí tók kal kap cso lat ban (Gal 1,7–9).
Ha son ló an éle sen fo gal maz Já nos is
(1Jn 4,1–3).

A nagy vi lág val lá sok kal kap cso lat -
ban egy re nép sze rűbb a vé le ke dés:
mind annyi an ugyan azt az Is tent
imád juk, csak más a ne ve, és más az
imá dat for má ja. Ézsa i ás sze rint a
bál ványt imá dó em ber ha zug ság ra tá -
masz ko dik (Ézs 44,9–20), Pál sze rint
a bál vány imá dás nem te remt kap cso -
la tot az élő Is ten nel (Gal 4,8). Ez a
meg ál la pí tás ak kor is igaz, ha az

adott val lás tan té te lei nem en ge dik
meg az is ten áb rá zo lást.

Szá mos olyan, a ke le ti val lá sos ság
ele me it vagy ezo te ri kus el ve ket al kal -
ma zó szer ve zet gyűjt hí ve ket, amely
nem azo no sít ja ma gát val lás ként.
Va ló já ban ők ha mis em ber ké pet mu -
tat nak be, ezért hir de tik az ön meg vál -
tást, amely kü lön bö ző, gyak ran fi ze -
tős gya kor la tok se gít sé gé vel va ló sít -
ha tó meg. Kö ve tő ik sze rint nincs
szük ség Krisz tus ra. A Bib lia sze rint az
em ber nem vált hat ja meg ön ma gát,
csak Krisz tus ál tal van sza ba du lás
(Róm 3,22–26).

A ke resz tyén ség lé nye ge sze rint
misszi o ná ló val lás. Ez ma sem le het
más kép pen. A ta nít vány Krisz tus
kö ve tő je ként esz köz a meg ke re sés és
a meg tar tás szol gá la tá ban (Lk 19,10).
A ha mis szte reo tí pi ák el ve té se meg -
vál toz tat hat ja a be zár kó zó, el len sé ges
ke resz tyén ma ga tar tást. Az őszin te
pár be széd se gít he ti a tá jé ko zó dást és
a tá jé koz ta tást. A más val lá sok tag jai
irán ti ön zet len fe le ba rá ti sze re tet és
a hi te les hit val ló élet le het az alap ja
a Lé lek mun ká já nak (Zak 4,6/b).

Dr.GoNDA LÁSZLó re for má tus lel -
kész, egye te mi do cens (Deb re ce ni
Re for má tus Hit tu do má nyi Egye tem
Misszi ói és Fe le ke zet tu do má nyi Tan -
szék): A re for má tus egy ház sa já tos -
sá gai mi att na gyon ne héz „a” re for má -
tus ál lás pont ról nyi lat koz ni, hi szen
ma a vi lá gon élő mint egy nyolc van -
mil li ós re for má tus ság tan be li kér -
dé sek ben is igen sok szí nű, s így a nem
ke resz tyén val lá sok hoz fű ző dő vi -
szony te rü le tén is az ál lás pon tok
szé les ská lá já val ta lál ko zunk. A vé le -
mé nyek a más val lá sok tel jes el uta sí -
tá sá tól a val lás kö zi pár be széd lel kes
tá mo ga tá sá ig ter jed nek.

KálvinJános, a re for má tus ság ta ní -
tá sát má ig meg ha tá ro zó, 16. szá za di
re for má tor meg le pő en so kat fog lal ko -
zott a nem Krisz tus-hí vő em ber val -
lá sos sá gá val. Úgy fo gal maz, hogy
min den em ber ben meg ta lál ha tó a
„val lás mag va”. Ezt ő az em ber Is ten -
re va ló egy faj ta ér zé keny sé gé vel ma -
gya ráz za, mely te rem tett vol tunk ból
fa kad. Kál vin sze rint ugyan is Is ten a
te rem tett vi lág rend jé nek a szem lé lé -
se és az em ber lel ki is me re te út ján
min den ki szá má ra meg is mer he tő.

Eb ből a fel fo gás ból akár egy, a val -
lá sok ra op ti mis tán te kin tő né zet is kö -
vet kez het ne, Kál vin azon ban más fé -

le kö vet kez te té sek re jut. Ar ról be szél,
hogy a bűn eset óta az em ber nem ké -
pes az üd vö zí tő is ten is me ret re: bár
lel ke mé lyén is me ri Te rem tő jét, ám
ahe lyett, hogy imád ná és kö vet né, in -
kább sa ját ma ga ál tal kre ált val lá sos -
ság gal cse ré li fel az élő Is ten nel va ló
kap cso la tot.

Az em ber szí ve „bál vány gyár” – ál -
la pít ja meg Kál vin. Az iga zi, üd vö zí -
tő is ten is me ret re az em ber csak Jé zus
Krisz tus meg is me ré se út ján jut hat.
A Krisz tus ról szó ló evan gé li um mint -
egy „szem üveg ként” mű kö dik, mely -
nek se gít sé gé vel az em ber Is tent a ma -
ga va ló já ban is me ri meg. A val lá sok te -
hát Kál vin nál ar ról ta nús kod nak, hogy
az em ber Is ten hez tar to zik, de egy ben
elég te le nek is az üd vös ség re, sőt: a va -
ló di is ten tisz te le tet he lyet te sí tik.

A 20. szá zad ban a nagy ha tá sú
sváj ci re for má tus teo ló gus, KarlBarth
gon dol ta to vább meg ha tá ro zó mó don
a ke resz tyén ség és a val lá sok vi szo nyát.
Barth még Kál vin nál is ra di ká li sab ban
fo gal maz: ab ból in dul ki, hogy Is ten
az em ber ál tal sem mi kép pen nem is -
mer he tő meg. Az em be ri val lá sos ság
hi á ba va ló erő fe szí tés az is te ni vel tör -
té nő kap cso lat te rem tés re, s ez igaz a
ke resz tyén val lá sos ság ra is.

Barth sze rint a val lá sos ság gal szem -
ben a hit áll, mely vá lasz Is ten ön ma -
gát meg is mer te tő tet té re: ar ra, hogy
Is ten Jé zus Krisz tus ban mint egy „be -
mu tat ko zott” az em be ri ség nek, az az
ki je len tet te, ki nyi lat koz tat ta ön ma gát.
A hit moz za na tá ban az em ber vissza -
ta lál a te rem tő Is ten hez, és egy ben
meg sza ba dul min den ön cé lú val lá sos -
ság tól. A hit és az ab ból fa ka dó, Is ten -
nek há lás és sza bad élet nem em be -
ri – val lá sos – erő fe szí té sek ered mé -
nye, ha nem Is ten aján dé ka, a Szent -
lé lek mun ká ja.

Mai poszt mo dern ko runk ban a
val lá sos ság re ne szán szát él jük át, s a
vi lág re for má tus kö zös sé ge i ben is
egy re na gyobb az igény a nem ke resz -
tyén val lá sok kal foly ta tan dó mély és
őszin te pár be széd re. Ma so kan ta lán
túl ra di ká lis nak ta lál ják Kál vin vagy
Barth kri ti kus né ze te it a val lá sok ról,
és in kább azo kat a pon to kat ke re sik,
ahol a val lá sok együtt tud nak mű köd -
ni olyan vi lág mé re tű ki hí vá sok kal
szem ben, mint a tár sa dal mi igaz sá -
gos ság hi á nya, a mély sze gény ség,
egyes tár sa dal mi cso por tok hát rá nyos
meg kü lön böz te té se, a be ván dor lók
hely ze te vagy a klí ma vál to zás. A val -
lá si kön tös ben meg je le nő erő szak
ijesz tő el ha ra pó zá sát ta pasz tal va a vi -
lág ban so kan tesz nek kí sér le tet ar ra
re for má tus kö zös sé gek ben is, hogy a
köl csö nös elő íté le te ket a val lá si kö zös -
sé gek kö zöt ti pár be széd, dia ló gus
út ján eny hít sék.

A pro tes táns sza bad gon dol ko dás
ha gyo má nya le he tő vé te szi, hogy a
val lás kér dé se te rén is sok fé le „re for -
má tus” né zet él jen egy más mel lett.
A kál vi ni ha gyo mány és a bart hi teo -
ló gi a ar ra azon ban min den kép pen
em lé kez tet ben nün ket, hogy hi tünk
lé nye ge nem val lá si erő fe szí té se ink -
ben, ha gyo má nya ink ban, szo ká sa -
ink ban, ha nem ab ban az Is ten től va -
ló meg ra ga dott ság ban van, mely mé -
lyen át hat ja és meg újít ja az em be ri
éle tet. Hi tünk és lel ki éle tünk vá lasz
Is ten fe lénk for du lá sá ra.

Nem gon dol juk te hát, hogy más
val lá sok vagy ha gyo má nyok kö ve tő -
i nél job bak vagy iga zab bak vol nánk;
csu pán ar ról tu dunk ta nú sá got ten -
ni, hogy mi Jé zus Krisz tus ban is -
mer tük meg Is ten élet for má ló, meg -
ren dí tő sze re te tét.

     és más val lá sok  
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gyermek-ésifjúságipályázat,2015
Kiíró: A Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház (MEE) Or szá gos Iro da Gyü -
le ke ze ti és Misszi ói Osz tá lya.
Pályázhatnak: evan gé li kus egy ház me gyék • evan gé li kus egy ház köz sé -
gek • evan gé li kus ok ta tá si in téz mé nyek • evan gé li kus cser kész csa pa tok
• evan gé li kus egye te mi gyü le ke ze tek

Apályázatcélja
• A) Evangélikusgyülekezetekgyermek-és/vagyifjúságitáborainak/prog-
ramjainak/rendezvényeinektámogatása. Előnyt él vez nek azok a pá lyá -
za tok, ame lyek leg alább há rom evan gé li kus gyü le ke zet és/vagy ok ta tá si
in téz mény közösenmeg ter ve zett és le bo nyo lí tott prog ram ját mu tat ják be. 

Újdonság: A ka te gó ri án be lül pá lyáz hat nak azon gyü le ke ze tek, ame -
lyek sa ját tá bort nem tar ta nak, a gyü le ke zet fi a tal jai szá má ra az MEE or -
szá gos if jú sá gi tá bo ra i ban va ló rész vé tel tá mo ga tá sá ra.

Egy há zunk gyü le ke ze te i nek és ok ta tá si in téz mé nye i nek együtt mun -
kál ko dá sa új táv la to kat nyit a gyer mek- és if jú sá gi mun ka te rü le tén, ezért
a jö vő ben ki emel ten szük sé ges ezen együtt mű kö dés re va ló haj lan dó ság
éb resz té se, fej lesz té se, tá mo ga tá sa. 

Kér jük, hogy a ter ve zett prog ram/ren dez vény rész le tes prog ram ter -
vét mel lé kel jék a pá lyá zat hoz.

Egygyülekezet,oktatásiintézménycsakegyetlenösszefogásbanvagy
egyénilegnyújthatbepályázatot.

• B) Evangélikusgyülekezetekben,egyházmegyékben,oktatásiintézmé-
nyekben gyer mek- és/vagy if jú sá gi al kal mak meg ren de zé sé hez szük sé -
ges, kis ér té kű tárgyieszköz be szer zé sé nek tá mo ga tá sa 50 000 Ft-ig.

• C) Evangélikusgyülekezetek,egyházmegyék,oktatásiintézményekze-
neitáborainaktámogatása. Egy há zunk or szá gos if jú sá gi mun ká já nak egyik
meg ha tá ro zó te rü le te a ze nei ne ve lés, a fi a ta lok el éré se és meg szó lí tá -
sa az if jú sá gi könnyű ze ne nyel vén. A gyer mek- és if jú sá gi bi zott ság szük -
sé ges nek és fon tos nak tart ja en nek a te rü let nek a tá mo ga tá sát, ezért a
zeneitáborokat ki emel ten tá mo gat ja az idei év ben. Azok a pá lyá zók te -
hát, akik te ma ti kus ze nei tá bor ra pá lyáz nak, a C ka te gó ri át je löl jék meg,
ne pe dig az A ka te gó ri át.

Pályázaticélkéntaháromkategória(A,BésC) közülcsakegyválasztható!
A pá lyá za ton szét oszt ha tó tá mo ga tá sok 2015-ben ren del ke zés re ál ló

ke re te: 2500000Ft, ki egé szül ve az if jú sá gi of fer tó ri um mal, mely nek be -
csült össze ge: 2500000Ft.
pályáznicsak hi ány ta la nul ki töl tött pá lyá za ti űr la pon le het, amely meg -

ta lál ha tó és le tölt he tő a http://gyulmisz.lutheran.hu/ ol da lon, va la mint
a gyü le ke ze ti és misszi ói osz tály tól kér he tő pos tai úton és e-mail ben egy -
aránt. A pá lyá za tot a pá lyá za tért fe le lős sze mély nek, gyü le ke ze ti pá lya -
mun ka ese tén a gyü le ke ze ti el nök ség tag ja i nak, egy ház me gyei pá lya mun -
ka ese tén pe dig az egy ház me gyei el nök ség tag ja i nak kell alá ír ni uk, és le
kell pe csé tel ni.

Kér jük, hogy a pá lyá za tot egypéldányban,postaiúton jut tas sák el a
gyü le ke ze ti és misszi ói osz tály cí mé re: MEE Or szá gos Iro da Gyü le ke -
ze ti és Misszi ói Osz tá lya, 1450 Bu da pest, Pf. 21.

A pá lyá za tok postáraadásihatárideje: 2015. áp ri lis 27. éjfél. A ki írt
ha tár időn túl pos tá ra adott, va la mint a for mai kö ve tel mé nyek nek meg
nem fe le lő pá lyá za tok ér vény te le nek.

Azelbírálásvár ha tó idő pont ja: 2015. má jus 31. A be nyúj tott pá lyá za to -
kat az MEE Or szá gos Pres bi té ri u má nak If jú sá gi és Gyer mek bi zott sá gá -
ból de le gált ta gok bí rál ják el. Az el bí rá lá si fo lya mat le zá rá sa után a tá mo -
ga tot tak lis tá ja a http://gyulmisz.lutheran.hu/ hon la pon fog meg je len ni. 
Akifizetés ha tár ide je: az el bí rá lást kö ve tő ti zen öt na pon be lül.

Atámogatáselszámolása
Az A,B,C ka te gó ria el szá mo lá sa ként tartalmiéspénzügyielszámolást
egy aránt ké rünk! A pá lyá za ti el szá mo lást a pá lyá za tért fe le lős sze mély -
nek, gyü le ke ze ti pá lya mun ka ese tén a gyü le ke ze ti el nök ség tag ja i nak, egy -
ház me gyei pá lya mun ka ese tén pe dig az egy ház me gyei el nök ség tag ja i -
nak kell alá ír ni uk, és le kell pe csé tel ni.

A szak mai és pénz ügyi be szá mo ló benyújtásánakhatárideje a pá lyá -
za ti pro jekt be fe je zé sét kö ve tő har min ca dik nap! Az el szá mo lás vég ső –
jog vesz tő – ha tár ide je: 2016.március11. (pos tá ra adá si ha tár idő). Ab ban
az eset ben, ha a pá lyá zó a ka pott tá mo ga tás ról nem szá mol el a meg adott
ha tár idő ig, el vesz ti a kö vet ke ző év re szó ló pá lyá zá si jo go sult sá gát, to váb -
bá a pá lyá za ton nyert tá mo ga tást tel jes egé szé ben kö te les vissza fi zet ni.

A tar tal mi és pénz ügyi el szá mo lást csak és ki zá ró lag postaiúton fo -
gad juk el. 

Apénzügyielszámoláshozmellékelnikell:
• a hi ány ta la nul ki töl tött el szá mo lá si űr lap alá írt ere de ti pél dá nyát (le -

tölt he tő a http://gyulmisz.lutheran.hu/ ol da lon, va la mint a gyü le ke ze ti
és misszi ói osz tály tól kér he tő pos tai úton vagy e-mail ben);

• a pá lyá za ti cél meg va ló sí tá sát iga zo ló szám vi te li bi zony la tok zá ra -
dé kolt, hi te le sí tett má so la ta it;

• a kap cso ló dó szer ző dés, meg ren de lő, meg ál la po dás hi te le sí tett má -
so la ta it.

Záradékolás: Az ere de ti szám vi te li bi zony la ton szö ve ges for má ban fel
kell tün tet ni az adott pá lyá zat azo no sí tó ját, va la mint az el szá mol ni kí -
vánt össze get, pél dá ul: 
„…….. Ft a Gyermek-ésifjúságipályázat,2015 ter hé re el szá mol va” 
Hitelesítés: A zá ra dé kolt ere de ti szám vi te li bi zony la tot ezt kö ve tő en le
kell fény má sol ni, majd a má so lat ra pe csét tel vagy kék tol lal rá kell ve -
zet ni: „A má so lat az ere de ti vel min den ben meg egye zik” (vagy ez zel meg -
egye ző tar tal mú hi te le sí té si szö ve get). Ez után a fény má so la tot a kép vi -
se lő nek vagy meg ha tal ma zott nak kék tol lal alá kell ír nia, és bé lyeg ző vel,
il let ve dá tum mal kell el lát nia. 

Agyülekezetiésmisszióiosztályelérhetőségei:pá lyá za ti kap cso lat -
tar tó: KoltainéSomogyiLilla, 1450 Bu da pest, Pf. 21. E-mail: gyulmisz@
lutheran.hu.

h i r d e T é s

Az or szág észak ke le ti ré szén fek vő Ga -
ris sa vá ros egye te mén tör tén tek hez
csak a la men tá ció, a si ra tó mű fa já val le -
het ne kö ze lí te ni, ha nem tud nánk, ha
nem hin nénk, hogy e nagy csü tör tök–
nagy pén te ki bor za lom ra ott is, s min -
de nütt a vi lá gon min den ha son ló tett -
re jön hús vét, a fel tá ma dás. Va ló já ban
e 142 egye te mis ta lány és fiú a leg újabb
ko ri ke resz tyén már tí rok éven te két száz -
ez res vér ta nú i nak a szá mát nö ve li. 

Nem le het nem gon dol ni ezen if júi
már tí rom ság lát tán Je re mi ás pró fé ta
meg rá zó igé jé re: „…feljöttahalálami
ablakainkra,bejöttamipalotáinkba,
hogy kipusztítsa a gyermekeket az
utakról,azifjakatazutcákról.” (Jer 9,21;
Ká ro li-ford.). De mi is tör tént? 

Akimegvallotta,hogykeresztyén,
aztahálóteremben,szobájában
azonnalagyonlőtték
Mi min den jut eszünk be, ami kor a
Ger man wings di ák ja i ra gon do lunk,
a ti zen hat is ko lás ra, meg a két bé bi re
s a töb bi ek re, akik a ha lál ba zu han tak
egy ér tel met len em be ri dön tés mi att?
És mi jut eszünk be, s mi hez kezd jünk
az zal a hír rel, hogy ke resz tyén hi tük mi -
att meg öl tek isz lám szél ső sé ge sek 142
ke resz tyén ke nyai egye te mis tát? Va ló -
ban, a Szent írás tel jes mű fa ji re per to -
ár ja és mély hit kell ah hoz, hogy a gyá -

szo lók, a vesz te sek he lyett s éret tük mi
is meg fo gal maz zunk va la mit, ami lé -
lek át té te le ken, tit kos pne u ma ti kus
hul lám hosszo kon ér ve el hoz zá juk,
pi cit is se gí ti el vi sel ni eze ket a bor zal -
ma kat. De kik nek? 

Mert aki ket érint a gép ka taszt ró fa
tra gé di á ja vagy a ke nyai egye te mis ták
már tí ri u ma, is me ret le nek ne künk.
Ám a Bib lia pa nasz da lai, gyász da lai, si -
ra tó éne kei, planc tu sai, pa nasz éne kei,
je re mi á dái, ke ser gői in te nek ar ra, hogy
ami kor el né mu lunk, ami kor az ese mé -
nyek be zár ják szán kat, ak kor Is ten
igé jé hez for dul ha tunk még egye dü li
esély ként. La poz zuk fel hát egyé ni
csen des sé günk ben, gyü le ke ze ti al kal -
ma in kon éret tük pél dá ul a Zsoltárok
könyvét, s vi gasz ta lást, Is ten gyó gyí tá -
sát, könnye ket le tör lő ir gal mát, sze re -
te té nek ere jét kér jük a meg pró bál tak -
ra. De kik re?

Azok hoz zá tar to zó i ra, aki ket áp ri -
lis 2-án reg gel a szo má li ai ter ror szer -
ve zet, az al-Sha baab (az if jak) fegy ve -
re sei az egye te mi kol lé gi um hat há ló -
ter mé ben és szo bá ik ban fel ri asz tot tak,
s egy más után meg kér dez ték őket, ki
a ke resz tyén kö zöt tük. Aki ezt meg val -

lot ta, azt ott a hely szí nen agyon lőt ték
– mond ta el a nem zet kö zi saj tó nak az
egye te mi di ák egye sü let ügy ve ze tő el -
nö ke, CollinsWetangula.Ő há rom tár -
sá val egy szo bá ban ba ri ká doz ta el
ma gát. 587 di á kot a ke nyai biz ton sá gi
erők ki men tet tek. 

Az al-Sha baab vál lal ta az ak ci ót, s
hoz zá tet ték: a musz lim egye te mis tá -
kat sza ba don en ged ték. A mint egy
hét ezer har cost szám lá ló fél ka to nai
szer ve zet az al-Ka i da há ló za tá hoz
tar to zik, s ki fe je zett cél ja: Szo má lia
meg tisz tí tá sa a ke resz tyé nek től. Ke nya
a szom szé dos or szág, la kos sá ga ha -
gyo má nyo san ke resz tyén, a 44 mil lió
fő ből 83%. A musz li mok ará nya 8%. 
A szom szé dos Szo má li á ban pon to san
for dí tott a hely zet: a 10,5 mil li ós né -
pes ség 99,7%-a musz lim, és csak
0,3%-uk ke resz tyén, akik csak il le gá -
lis, „föld alat ti” ke resz tyén kö zös sé gek -
ben tud nak össze jön ni. A ke nya i a kat
az is sok kol ja a ne héz hely zet ben, hogy
köz ben ki de rült: az egyik el kö ve tő egy
ma gas ran gú ke nyai kor mány tag fia. 

Demivoltazok?
Az al-Sha baab szó vi vő je az ak ció egyik
oka ként a kö vet ke zőt je löl te meg: Ke -
nya részt vesz a Szo má li á ban ál lo má -
so zó nem zet kö zi bé ke fenn tar tó erők
mun ká já ban, s ezért Ke nya Szo má lia

el len sé ge – je len tet te ki AliMohamud
Rage.2011 óta ezért az al-Sha baab szél -
ső sé ge sei több tá ma dást in téz tek Ke -
nya el len. Így ke rült sor pél dá ul 2013-
ban a ke nyai fő vá ros egyik be vá sár ló -
köz pont ja el le ni ter ro ris ta ak ci ó ra,
mely ben 67 em ber halt meg. 

Istenszabadítsonmegezektől
aterroristáktól
ElizabethNamarone,FredMusinai lá -
nya áp ri lis 2-án, nagy csü tör tö kön reg -
gel hét óra kor hív ta fel ap ját mo bil te -
le fo non; két ség be esett han gon el -
mond ta, hogy a kol lé gi um ban szo bá -
ról szo bá ra men nek a fegy ve re sek, s aki
meg val lot ta ke resz tyén sé gét, azt azon -
nal le lőt ték. „Kérd meg a ma mát,
hogy na gyon erő sen imád koz zon,
ezek mind nyá jun kat meg fog nak öl ni”
– mond ta a te le fon ba. Pár óra múl va
az egyik ter ro ris ta fel hív ta az apát, s kö -
zöl te ve le: épp most lőt te le hu szon egy
éves lá nyát. „Feljöttahalálamiabla-
kainkra…”

Ké sőbb az anya el mond ta, hogy
azon a reg ge len tér den áll va kö nyör -
gött lá nyá ért és a töb bi egye te mis tá ért.
Ami kor meg hal lot ta a bor zal mas hírt,

hogy a lá nyát is meg öl ték, is mét csak
térd re ros kadt, és ennyit mon dott:
„Azért imád ko zunk, hogy Is ten sza ba -
dít son meg min ket ezek től a ter ro ris -
ták tól” – nyi lat koz ta az anya a Chris-
tianity Today ke nyai tu dó sí tó já nak. 

Per sze van nak – még ke nyai ol da -
lon is –, akik ér tet le nül áll nak a hit val -
ló bá tor ság előtt. Volt olyan „szak ér -
tő”, aki azt mond ta: nem kel lett vol na
így ki ál ta ni a ka to nák előtt: „Jé zus, kér -
lek, sza ba díts meg min ket!”, mert er -
re ők azon nal lőt tek. Ez hi ba volt, vél -
te a „szak ér tő”. „Feljöttahalálamiab-
lakainkra…”

Húsvétikönyörgésselindult
anemzetigyászKenyában
Az egész or szág ban hús vét va sár nap
kö nyör gé se ket tar tot tak a meg ölt egye -
te mis ták hoz zá tar to zó i ért, az or szá gért. 

A pá pa más nap el ítél te a ter ror cse -
lek ményt, s ki fe jez te együtt ér zé sét a
hoz zá tar to zók kal, akik hez imá i ban
kö zel áll. Hoz zá tet te: ez az ér tel met len
bru ta li tás ak ci ó ja volt, s imád ko zik
azért, hogy a tet te sek szí vé ben vál to -
zás tör tén jék. A ka to li kus egy ház fő ezt
ab ban a táv irat ban fo gal maz ta meg,
ame lyet nagy pén te ken tet tek köz zé a
Va ti kán ban, s ame lyet Ferencpá pa John
Njue bí bo ros ér sek nek, a ke nyai püs -
pö ki kon fe ren cia el nö ké nek kül dött.
A pá pa imá i ban nem csak a csa lá do kért
kö nyö rög, ha nem a gyöt rel mes idő ket
élő ke nya i a kért is. 

Az Egy há zak Vi lág ta ná csá nak
(EVT) gen fi köz pont já ban nagy pén -
te ken köz le ményt ad tak ki. Eb ben a
fő tit kár, dr.OlavFykseTveit nor vég

evan gé li kus lel kész egye bek kö zött
a kö vet ke ző ket ír ja: „Meg ren dül ten
kö vet tem azo kat az ese mé nye ket,
ame lyek teg nap a ke nyai Ga ris sa
egye te mi kol lé gi u má ban tör tén tek…
Ez a tá ma dás a nyu ga ti ke resz tyén -
ség leg szen tebb idő sza ká nak a kez -
de té re esik, de nem tu dom, szán dé -
kos volt-e az idő zí tés. Mély sé ge sen
fáj la lom annyi fi a tal el vesz té sét, akik
Ke nya jö vő jé nek büsz ke re mény sé -
gei vol tak. Együtt ér zek a vesz tes csa -
lá dok kal, imád ko zom a se bek be gyó -
gyu lá sá ért.” 

Tve it fő tit kár szo li da ri tá sá ról biz to -
sí tot ta a ke nyai egy há za kat. Fel szó lí tot -
ta a ke nyai ve ze tő ket és a nem zet kö -
zi ál lam kö zös sé get, hogy ga ran tál ják
en nek a lel ki is me ret len ak ci ó nak az el -
íté lé sét, amely bűn cse lek mény. „Hús -
vét üze ne te vi lá gos: vé gül is nem a ha -
lá lé és a go no szé a győ ze lem. Meg em -
lé ke zünk fi a tal ke nyai test vé re ink ről,
akik en nek a bru ta li tás nak es tek ál do -
za tul. Élet nek Is te ne, ve zess min ket az
igaz ság ra és a bé ké re!” – fe je ző dik be
az EVT fő tit ká rá nak nagy pén te ki nyi -
lat ko za ta. 

g Dr. Bé kE fy La jos

„Ma ma erő sen imád koz zon ér tünk,
ezek meg öl nek min ket…”
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„ÁldottamiUrunkJézusKrisztusIs-
teneésAtyja,akinagyirgalmábólúj-
jászültminketJézusKrisztusnakaha-
lottakközülvalófeltámadásaáltal
élőreménységre.” (1Pt 1,3)

Hús vét ün ne pe után az 1. hé ten az Útmutató reg ge li s he ti igéi a fel tá ma dás
öröm hí rét zen gik: az új élet te rem tő je, Krisz tus fel tá ma dott meg iga zu lá sun -
kért, és le győ zi hi tet len sé gün ket! „Ha va la ki Krisz tus ban van, új te remt mény
az. A ré gi ek el múl tak: íme, új já lett min den.” (2Kor 5,17; LK) „Él az én Uram,
ál dott Meg vál tóm, Is te nem és sza ba dí tá som.” (GyLK 678) Luther ta nít ja: „Aki
hi szi ezt az igét, hogy Krisz tus az ő ja vá ra halt meg s tá ma dott fel (…), új -
já szü le tik tő le, az az Is ten kép má sa sze rin ti új te remt mény lesz be lő le. Szent -
lel ket vesz; meg is me ri Is ten ke gyel mes aka ra tát…” Quasimodogeniti–„mint
újszülöttcsecsemők” (1Pt 2,2). Az ős egy ház ban a hús vét kor meg ke resz tel tek
az ak kor ka pott fe hér ru hát egy hé tig, fe hér va sár na pig vi sel ték, és ek kor ré -
sze sül tek elő ször az úr va cso ra szent sé gé ben. Fel tá ma dá sa után Jé zus így kö -
szön töt te fé lel mük ben be zár kó zott ta nít vá nya it: „Békességnektek!” Nyolc nap
múl va meg je lent Ta más mi att, hogy le győz ze hi tet len sé gét, és szólt:
„…nyújtsdideakezedet,ésteddazoldalamra,ésnelégyhitetlen,hanemhí-
vő!(…)Mivellátszengem,hiszel:boldogok,akiknemlátnak,éshisznek.” (Jn
20,19.27.29) A szem ta nú Pé ter min ket bá to rít: „Őtszeretitek,pedignemlát-
tátok,őbennehisztek…,éskimondhatatlan,dicsőültörömmelörvendeztek,
mertelértétekhitetekcélját,lelketeküdvösségét.” (1Pt 1,8–9) Az Ószövetség
evan gé lis tá ja Is ten ma gasz ta lá sá ra hív: „ÉnekeljetekazÚrnakújéneket(…)
DicsőítsékazUrat,hirdessékdicséretét…” (Ézs 42,10.12) Jób, az Úr szol gá ja
he lye sen be szélt Is ten ről. „AzÚrpedigjórafordítottaJóbsorsát,miutánJób
imádkozottbarátaiért,éskétszeresenvisszaadtaazÚrJóbnakmindazt,ami-
jevolt.” (Jób 42,10) Pé ter apos tol üze ni a hús vét után élő gyü le ke zet nek: „…egy-
mástkitartóan,tisztaszívbőlszeressétek,mintakiknemromlandó,hanem
romolhatatlanmagbólszülettetekújjá,Istenélőésmaradandóigéjeáltal.”
(1Pt 1,22–23) Az Úr Jé zus a ta nít vá nya i ért kö nyö rög fő pa pi imád sá gá ban: „Szent
Atyám,tartsdmegőketatenevedáltal(…)őrizdmegőketagonosztól.(…)
Szenteldmegőketazigazsággal:ateigédigazság.” (Jn 17,11.15.17) Lu kács az
Úr nagy pén tek ko ra es ti el te me té sé re em lé kez tet: ari má ti ai Jó zsef „elment
Pilátushoz,éselkérteJézustestét.Azutánlevette,gyolcsbagöngyölte,ésel-
helyezteegysziklábavágottsírboltban,amelybenmégsohasenkisemfeküdt.”
(Lk 23,52–53) Ám de Jé zus fel tá madt, ma is él, és le akar ja győz ni a mi hi tet -
len sé gün ket is; ezért han gos szó val ezt mond ja: „Akihiszénbennem,aznem
énbennemhisz,hanemabban,akielküldöttengem…Énpedigtudom,hogy
aző (az Atya) parancsolataörökélet.” (Jn 12,44.50) Mi pe dig a sze re tett ta -
nít vány tól tud hat juk, hogy Jé zus Krisz tus „azigazIstenésazörökélet” (1Jn
5,20). Ezért re for má to runk kal együtt zeng het jük: „Jé zus Krisz tus, Üd vö zí -
tőnk, / Ha lál tól meg men tőnk, / Élet re tá madt: // Száll örö mé nek: / Mi énk
az örök élet!” (EÉ 214) Hal le lu ja! g Ga rai And rás

HE TI ÚT RA VA LÓ

„Új já szü le té sünk az ige (1Pt 1,3) sze -
rint Jé zus Krisz tus fel tá ma dá sá ból
ered. Is ten szül min ket új já, nem
rom lan dó, ha nem ro mol ha tat lan
mag ból, igaz ság igé jé vel, amely Is ten
ere je. Ez szül új já, ele ve nít meg és üd -
vö zít min de ne ket, kik ben ne hisz nek.
Me lyik ez az ige? Ép pen az, ame lyik
köz te tek s nék tek szól Krisz tus ról, aki
bű ne i te kért meg halt, és har mad na -
pon fel tá madt, hogy fel tá ma dá sá val

meg iga zu lást, éle tet és üd vös sé get
hoz zon. Aki hi szi ezt az igét, hogy
Krisz tus az ő ja vá ra halt meg s tá ma -
dott fel, azon Krisz tus fel tá ma dá sa
meg mu tat ja ere jét. Új já szü le tik tő -
le, az az Is ten kép má sa sze rin ti új te -
remt mény lesz be lő le. Szent lel ket
vesz; meg is me ri Is ten ke gyel mes
aka ra tát, s tud ja, amit a kép mu ta tó
cse le ke det-szent nem tud hat, hogy
az em ber nem a tör vény cse le ke de -
té ből, még ke vés bé a ma ga igaz sá gá -
ért, ha nem egye dül Krisz tus szen ve -
dé sé ért és fel tá ma dá sá ból iga zul
meg s üd vö zül. Íme, ez az iga zi
apos to li ige hir de tés!” 

d LutherMárton:
Jer, ör vend jünk, ke resz tyé nek!

(SzabóJózseffordítása)

seMper  re FOrManDa

Az el múlt he tek ben sok szor meg -
fo gal ma zó dott ben nem: há lás va -
gyok, mert te nye rén hor doz az Is -
ten! Érez tem ezt an nak el le né re,
hogy éle tem egyik leg ne he zebb
idő sza kát él tem át: meg halt a nagy -
ma mám.

Szí vem hez ő állt a leg kö ze lebb. 
S én is az övé hez. Nem is cso da, hi -
szen ki csi gye rek ko rom tól kezd ve
ve le töl töt tem a leg több időt.
A kö zös hit és az együtt meg har colt,
át imád ko zott élet hely ze tek mind -
ket tőn ket erő sí tet tek. Gaz da gí tott
min ket a sok-sok lel ki él mény: kö -
zös ige ol va sá sok, a lel ke sen lá to ga -
tott bib lia órák és is ten tisz te le tek, a
meg hall ga tott rá di ós fél órák, a sze -
mé lyes sé vá ló cik kek és el sza valt
Túr me zei-ver sek s az éj sza ka csend -
jét gya kor ta meg tö rő, Is tent di cső -
í tő ének lé sek…

„Nefélj,csakhiggy!” (Mk 5,36) –
az utób bi évek ben több ször kap tam
Is ten től ezt a bá to rí tást, ha a nagy -
szü le i mért imád koz tam. Leg utóbb
de cem ber 14-én a hit ta no sa im nyúj -
tot ták át egy igés la pon – két nap pal
a ma ma or vo si se gít sé get is igény -
lő rosszul lé te után.

A ka rá csony más na pi is ten tisz te -
le ti szol gá lat után si et tem ha za.
Ma má val együtt ima meg hall ga tás -
ként él tem meg azt az erőt, ame lyet
ka pott, hogy a dél utánt csa lá di kör -
ben együtt tölt hes sük. S az éj sza kát

is, hosszú ide ig a sö tét ben be szél get -
ve, imád koz va, éne kel ve. Úgy, mint
ré gen, éve ken át, sok szor.

Ja nu ár 28-án – pres bi te ri gyű lés -
re ké szül ve – a más na pi igét ke res -
tem az Útmutatóban.„Haahalál
árnyékavölgyébenjárokis,nemfé-
lek semmi bajtól, mert te velem
vagy:vessződésbotodmegvigasztal
engem.” (Zsolt 23,4) Tud tam, mit je -
lent ez. Te le fo nál tam a csa lá dom nak
– és igen, már hív ták az or vost. „In -
du lok azon nal!” – mond tam. „De ne
ha za, ha nem a kis kun ha la si kór -
ház ba, mert jön ér te a men tő” – fe -
lel ték.

Né hány perc cel előt te ér tem oda.
Nagy fáj dal mai kö zött is lát szott,
mennyi re so kat je len tett ne ki, hogy
ott vár tam. Ke gye lem, hogy fog hat -
tam a ke zét, és be szél het tem ve le a
vizs gá la tok közt. Ke gye lem, hogy
vé gig tu da tá nál volt, pe dig ez a
dél utá ni órák ban már rit kán volt
így. Ke gye lem, hogy a mű tő aj ta já -
ban az utol só mon da tom ez le he -
tett: „Kint ma ra dok vé gig, de az Úr
Jé zus bent lesz ve led a mű tő ben is.”
És ke gye lem, hogy a szí vé ben la ko -
zó bé kes sé get ez a hit táp lál ta.

A mű tét után már nem tért ma -
gá hoz. Más nap pe dig va ló ra vált az
ige: a ha lál ár nyé ka völ gyé ben járt.
Tud tam, mi az, amit még te he tek ér -
te: el me gyek, és el mon dom, amit Is -
ten a szí vem re he lye zett.

Egy órán ke resz tül be szél tem hoz -
zá. Imád koz tam azo kat az imá kat,
ame lye ket min den es te imád ko zott.
Idéz tem igé ket és az is ten tisz te le ti li -
tur gia jól is mert mon da ta it. Fel ol -
doz tam bű nei alól, ahogy úr va cso ra -
vé tel kor min dig hal la ni szok ta az is -
ten tisz te le ten is. S per sze idéz tem az
éne ke ket, ame lyek nek szö ve ge –
most döb ben tem rá iga zán – mi cso -
da mély lel ki tar tal mat rejt!

„Ha majd por rá vá lik tes tem egy -
ko ron, / Ra gyog jon fel Lel ked a
hit vány po ron!” (EÉ 451) „Tartsd oda
hu nyó két sze mem elé / Szent ke -
reszt fá dat! Mu tass ég fe lé!” (EÉ 121)
„In dulj az úton, elő re nézz (…)
Mert az út vé gén Jé zus fog vár ni.”
(EÉ 560) „Halld meg a hí vást, Jé zu -
so dét…” (Hallelujah-ének)

El mond tam ne ki: „Sok min de nért
va gyok há lás, de leg in kább azért,
hogy az Úr Jé zus hoz ve zet tél. Ha ő
hív té ged, ak kor menj el bé kes ség -
gel. Na gyon fogsz hi á nyoz ni, de el -
en ge dünk hit tel és re mény ség gel.”

Csak fe küdt moz du lat la nul, a gé -
pek mo no ton za ja nem utalt ar ra,
hogy bár mi is el ju tott hoz zá, de én
tu dom, hogy hal lot ta. Mert nem
sok kal ez után – ahogy a dok tor nő
mond ta – „egy sze rű en le állt a szí -
ve”. Azon a pén tek es ti órán a ma -
ma el ment bé kes ség ben, hit ben,
mert az Úr Jé zus hív ta…

g Hu lEj Eni kő

Évek kel ez előtt a he lyi Ro tary Club
tag ja vol tam, mely egy nem zet kö zi
szol gá ló szer ve zet üz let em be rek és
szak em be rek szá má ra. A tár sa ság
az évek so rán ren ge teg em ber nek
nyúj tott se gít sé get ka ri ta tív prog -
ram ja i val. Azon ban idő vel el fe lej tet -
tem az alap fi lo zó fi át, mely min den
klub tag nak irányt mu tat.

Nem ré gi ben, egy üz le ti út so rán jó
em lé kez te tőt kap tam ró la, ami kor
egy ba rá tom meg hí vott a klub egyik
ülé sé re. A meg nyi tón a ta gok együtt
mond ták el a nem zet kö zi Ro tary
Club úgy ne ve zett négy fő teszt kér dé -
sét, ame lye ket jól lát ha tó transz pa -
ren sek is hir det tek min den össze jö -
ve te len. Ha va la ki nem is mer né, íme,
a négy fő teszt kér dés:

1. Ez az igaz ság?
2. Min den érin tet tel szem ben igaz -

sá gos?
3. A jó aka ra tot és a ba rát sá gok

épü lé sét szol gál ja?
4. Min den érin tett szá má ra elő -

nyös?
Mi len ne, ha nem csak a klub tag -

jai, ha nem min den ki ko mo lyan ven -

né eze ket az irány el ve ket a kap cso -
la ta i ban és a kom mu ni ká ci ó ban?
Va jon mennyi ben vál toz ná nak a dol -
gok? Kép zel jük csak el, mi len ne, ha
min den em ber és min den vál la lat –
be le ért ve a sa já to dat is – fo lya ma to -
san szem előtt tar ta ná ezt a négy egy -
sze rű kér dést!

Elő ször is mó do sí tás ra szo rul ná -
nak meg vá lasz tott kép vi se lő ink, hi -
va tal no ka ink be szé dei – és sok min -
de nért, amit mond tak, el né zést kel -
le ne kér ni ük. Ha elég alá za to sak len -
né nek, bo csá na tot kér né nek. Mi kor
el fer dí tik a té nye ket, és az el len zé ket
nem kép vi se lik meg fe le lő en a po li ti -
kai előny szer zés ér de ké ben, a teszt -
nek mind a négy pont ján elbuknak.

Szá mos be jegy zést nem kel le ne ki -
posz tol ni a kö zös sé gi ol da la kon,
mert a sza va kat sok eset ben rom bo -
ló fegy ver ként hasz nál ják, nem pe dig
az épí tés esz kö ze ként.

A té vé kom men tá to rok nak, mű -
sor ve ze tők nek is meg kel le ne fon tol -
ni uk a mon dást, mely sze rint hall -
gat ni arany. Vagy leg alább a té nye -
ket ne ma ni pu la tív mó don kö zöl nék,

sa ját ideo ló gi ai el fo gult sá guk tá -
mo ga tá sá ra, a hall ga tók és né zők be -
csa pá sá val…

A há zas sá gok is meg vál toz hat ná -
nak, ha férj és fe le ség be szél ge té se it 
és kap cso la tuk ala ku lá sát a ta pin tat
és a fi gyel mes meg fon to lás ve zet né,
nem pe dig az ér zel mi im pul zu sok.

És a mun ka he lyen is – le gyen szó
akár egy elő adás meg tar tá sá ról, a be -
osz tot tak kal, ügy fe lek kel, kol lé gák kal
va ló kap cso lat tar tás ról vagy egy új
üz let meg kö té sé ről – e négy kér dés
men tén kel le ne ala kí ta nunk kom mu -
ni ká ci ón kat.

Ha mind nyá jan ak tí van és lel ke sen
ra gasz kod nánk a klub négy fő teszt -
kér dé sé hez, meg tud nánk él ni Pál ta -
ná csát: „Semmiféle bomlasztó be-
szédnejöjjönkiaszátokon,hanem
csakakkorszóljatok,haazjóaszük-
séges építésre, hogy áldást hozzon
azokra,akikhallják.” (Ef 4,29)

El tu dod kép zel ni, mi cso da ha tá -
sa len ne an nak, ha a vi lá gon min den -
ki így ten ne?

g Ro bErt J. Ta masy
Forrás:MondayManna

taizé-imaésénekegyüttlét
A rá kos szent mi hály–sas hal mi evan gé li kus gyü le ke zet ben (1161 Budapest, Hő -
sök te re 10–11.) min den hó nap má so dik kedd jén, leg kö ze lebb április 14-én,
19 órá tól Ta izé-ima és ének együtt lét. Min den al ka lom mal van ige hir de tés is.
In for má ció: gyertyafeny.lutheran.hu

„In dulj az úton, elő re nézz!”

A négy fő teszt kér dés

Nagy pén te ken nyílt meg Krisztus
arca cím mel Ha jó son egy rend kí vü li
ki ál lí tás. A je len leg mú ze um ként
mű kö dő ér se ki kas tély ban össze ál -
lí tott tár lat jól il lesz ke dik a már
meg lé vő ál lan dó ki ál lí tás hoz, mely
a he lyi svá bok val lá si szo ká sa it mu -
tat ja be. A Krisz tus-ar co kat több
mű vész al kot ta az év ti ze dek so rán.
Akad köz tük a ré gi sváb há ló szo bák
el en ged he tet len ré sze ként szol gá ló
Krisz tus-kép, a né pi val lá sos ság
bú csú em lé ke és a leg mo der nebb
Jé zus-áb rá zo lás egy aránt. A ki ál lí -
tás cél ja a (nagy pén te ki) el mél ke dés. 

Mi ként a kis vá ros nyu gal ma zott
re for má tus lel ké sze fo gal ma zott a
meg nyi tón: „Ha mű vész va gyok, ak -
kor Is ten ado má nyá val ren del ke -
zem. Ha pe dig al ko tok, a Meg vál tót
di cső í tem ve le.” GönczőSándor utalt
ar ra is, hogy a ré gi idők Krisz tus-ar -
cai az ősök val lá sos sá gát mu tat ják
ne künk. Ahogy el tűn tek a szo bák fa -

lá ról, úgy tűn tek el a lel kek ből és a
min den nap ja ink ból is… Itt az idő
meg vá la szol nunk a kér dést: mi ként
le het ne is mét vissza hoz ni Krisz tust
az éle tünk be?

Az ün ne pi gon do la tok hoz a Bács-
Kis kun me gyei köz gyű lés nyu gal -
ma zott al el nö ke, AlföldiAlbert is
hoz zá já rult. Ő a sün disz nók pél dá -
ját em lí tet te: ha na gyon össze búj -
nak, szúr ják egy mást tüs ké ik kel;
ha na gyon el tá vo lod nak, ak kor pe -
dig nem me le gí tik egy mást. „Va la -
hogy így va gyunk mi is egy más sal,
föl di ha lan dók: meg kell ta lál nunk
a meg fe le lő tá vol sá got!” – fo gal ma -
zott a Ha jó son év ti ze de ken át nép -
mű ve lő ként te vé keny ke dő Al föl di
Al bert. 

A ki ál lí tás a ta va szi hó na pok ban
te kint he tő meg a ha jó si ér se ki kas -
tély ban, aho vá min den kép pen ér de -
mes el lá to gat ni!

g Ifj. Ká posz ta La jos

Krisztus
arca
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Szerkesztette: Boda Zsuzsa

Gyer mek ko rom ban, a múlt szá zad
har min cas, negy ve nes éve i ben a fa -
lu si por tá kon haj nal ban ka kas ku -
ko ré ko lás ra éb red tek az em be rek.
A tyú kok kot ko dá csol tak, a li bák
gá gog tak, kot ló sok ve zet ték nem rég
kelt, ap ró csi bé i ket – egy szó val zaj -
lott az élet a ba rom fi ud va ron.

Má ra mind ez meg vál to zott. A csi -
 bék kel te tő gé pek ben búj nak ki a to -
já sok ból, és a nap fény től, va la mint
ter mé sze tes ro var táp lá lé kuk tól el -
zár va, nagy tö meg ben össze zsú fol -
va vár ják sor suk szo mo rú be tel je -
se dé sét.

Ap ró gyer mek ko rom óta ra jon gok
a ma da ra kért, és per sze na gyon sze -

re tem a ba rom fi a kat is. Ak ko ri ban a
fa lu si por tá kon min de nütt a kony ha
sar ká ban ülő kot ló sok kel tet ték ki a
csi bé ket. Ami kor egy tyúk ko tyog va,
bor zolt tol lak kal járt-kelt az ud va ron,
és bár hol meg lát va egy to jást nyom -
ban rá eresz ke dett, már tud tuk, hogy
kot la ni fog. 

Egy nagy fo nott ko sa rat meg töm -
tünk szal má val, és a kö ze pén ki ala -
kí tott mé lye dés be min dig hu szon egy
to jást tet tünk. Rá ül tet tük a kot lóst,
ame lyik azon nal bol do gan el he lyez -
ke dett raj tuk. Ki csit még for go ló dott,
az tán csak ült moz du lat la nul. Né ha
ma ga alá nyúlt, és meg for gat ta a to -
já so kat.

Az ud va ron a tyú kok sű rűn pö -
työg tet tek ma guk mö gé. A kot lós
csak reg gel, ami kor le vet tük a to já -
sok ról, hogy igyon, és ku ko ri cát csi -
pe ges sen, tojt egy ha tal ma sat és
meg le he tő sen sza go sat. Az után már -
is si e tett vissza a to já sok ra. Ült to vább
szor gal ma san, amíg egy reg gel han -
gos ko tyo gás sal je lez te: a kis csi bék
meg ér kez tek.

Ara nyos lát vány volt, amint ki ku -
kucs kál tak a ma ma tol lai kö zül.
A me ré szeb bek a há tá ra ül tek, és hal -
kan pi tyeg tek köz ben.

Né hány nap ra – még oda bent –
egy na gyobb lá dá ba ke rül tek, ahol
buz gón csi pe get ték az elé jük szórt
ku ko ri ca da rát. Az tán már me het tek
is ki, a nap sü töt te ud var ra. A tyú -
kok pró bál tak kí ván csi an kö ze led -
ni, de a kot lós fel bor zolt tol lak kal
azon nal el ker get te őket. De el ker -
get te a macs kát is, ame lyik ugyan -
csak meg pró bált a csi po gó csa pat
kö ze lé be jut ni.

A csi bék az „anyu ká juk” kö rül raj -
zot tak, és bol do gan csi pe get tek – han -
gyá kat, pó ko kat, ap ró gyom mag va kat.
A nagy ka kas büsz kén néz te őket, és
időn ként han go san ku ko ré kolt.

g Sch midt Egon
Kérdések
1. A sár ga pi hés csi bék kö zött né ha

fe ke te is akad. Fe ke te tyúk lesz
be lő le?

2. Puly kák is él tek az ud va ron. Va jon
mi lye nek a to já sa ik?

3. Meg kot la nak a ka csák is?

Ba rom fi ud var

MesélneKazállatOK

Válaszok
1.Nem,kendermagos.
2.Pettyesek.
3.Néhaigen,deatojásokatmindig
kotlóstyúkkalkeltettékki.Akelési
időkörülbelül28nap.

1. „Bi zony, Is ten … volt ez!” – mond ta a szá za dos.
2. Eb ben a vá ros ban halt meg Jé zus.
3. Ezen a he lyen fe szí tet ték meg.
4. Ezen a na pon volt az utol só va cso ra.

5. Jé zus any ja.
6. Ezen ül ve vo nult be Jé zus Je ru zsá lem be vi rág va sár nap.
7. Ez szó lalt meg, mi u tán Pé ter há rom szor meg ta gad ta
a Mes tert.
8. Ő volt a zsi dók ki rá lya Jé zus ha lá la kor.
9. Ő volt a ró mai hely tar tó a ke reszt re fe szí tés kor.
10. Ezt ren del te el Jé zus az utol só va cso rán a ke nyér rel
és a bor ral.

Hús vét után
b Nézzétek,milyenvidámanrepkednekezekapillan-
gókavirágokkörül!Hahelyesenfejtitekmegake-
resztrejtvényt,avirágokbaírtbetűkbőlösszeolvas-
hattokegyszót,húsvétörömhírét.

Megoldás:1.Fia;2.Jeruzsálem;3.Golgota;4.csütörtök;5.Mária;
6.szamár;7.kakas;8.Heródes;9.Pilátus;10.úrvacsora.)
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– Olyan szí ve sen sí el nék! – pa nasz -
ko dik a száz lá bú. – De mi re fel csa -
to lom az összes lé ce  met, el mú lik a
tél…

***

A kis ping vin sír va pa nasz ko dik a fó -
ká nak:
– El ve szett a ma mám!
– Hogy né zett ki?
– Fe ke te-fe hér.

***

– Mi ért nincs a hal nak ha ja?
– ???
– Mert so sem tud ná meg szá rí ta ni.

***

Bol há né dél ben te le fo nál Bol há nak:
– Ha za ug rasz ebéd re, vagy ér ted
küld jem a ku tyát?

***

A va dász ba rát já nak me sé li az af ri -
kai va dász ka land ját:
– Egyik es te tig ris or dí tás ra éb red tem.
Nem volt sok időm, fog tam a pus ká -
mat, ki ro han tam, és úgy, pi zsa má ban
le lőt tem a tig rist.
– De mi ért volt a tig ri sen pi zsa ma?

HUMOrzsáK
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LencznéVrbovszkiJudit ér dek lő dé se
hu szon öt év vel ez előtt for dult a vi lág -
hí rű bony há di di ák éle te fe lé, ami kor
még a he lyi Soly már Im re Vá ro si
Könyv tár ban dol go zott. LotzJánosba -
rát ja és osz tály tár sa, dr.KovácsZoltán
jog ta ná csos ösz tö nöz te a kez de ti ku -
ta tá so kat, az ama tőr hely tör té nész
kéz ira ta sok fény kép pel, ma gán le ve -
lek kel és do ku men tu mok kal szol gált.
Ké sőbb, 2006-ban, a bony há di evan -
gé li kus gim ná zi um ala pí tá sá nak két -
szá za dik év for du ló ján em lék táb lát
he lyez tek el Lotz Já nos tisz te le té re az
is ko la fo lyo só ján, va la mint LotzJános
útja cím mel ju bi le u mi em lék köny vet
ad tak ki Terts István nyel vész pro -
fesszor szer kesz té sé ben.

Az in téz mény ben 2005-től mű -
kö dik a Lotz Já nos anya nyel vi szak kör,
mely nek egyik fő cél ki tű zé se a Lotz-
ku ta tás. En nek ered mé nye egy negy -
ven per ces is me ret ter jesz tő film, és ké -
szü lő ben van egy mo nog rá fia is. A tu -
dós ne vét vi se li még a szü le tés nap ja,
már ci us 23. kö rül éven te a bony há di
gim ná zi um ban meg ren de zett or szá -
gos szö veg ér té si és he lyes írá si ver seny.
A ta nár nő ku ta tá sai so rán a kül föl dön
élő kul tu rá lis at ta sék, nagy kö ve tek, in -
téz mény ve ze tők se gít sé gét is el nyer -
te az anyag gyűj tés hez.

Fa so ri elő adá sá ban Vr bovsz ki Ju dit
ter mé sze te sen ki tért a ka lan dos sor -
sú nyelv tu dós élet raj zá ra is. Szü lei,
LotzMárton és MayKatalin a jobb
meg él he tés re mé nyé ben az 1910-es
évek ben ván do rol tak ki az Ame ri kai
Egye sült Ál la mok ba; Lotz Já nos Mil -
wa u ke e ban (Wis con sin ál lam) szü le -
tett 1913-ban. A vál to zó mun ka le he -
tő sé gek mi att több ször köl töz tek, így
a kis Já nos az alap is ko lát már Det ro -
it ban kezd te. A csa lád 1920 ta va szán
vissza te le pült So mogy vá mos ra, a ré -
gi bir tok ra.

Lotz 1923 és 1931 kö zött volt a
bony há di evan gé li kus re ál gim ná zi um
ta nu ló ja. Szo kat lan nak tűn het, hogy
egy sze gény kis bir to kos csa lád ból
szár ma zó gyer mek gim ná zi um ban
érett sé giz zen, de Lotz te het sé gé re,
nyelv tu dá sá ra – an go lul és né me tül is
fo lyé ko nyan be szélt – fel fi gyelt a so -
mogy vá mo si evan gé li kus ele mi nép -
is ko la ta ní tó ja, Böhm(Böjte)Sándor.

Az ak kor még csak tíz éves Lotz szá -
má ra ki ál lí tot ta az 5–6. osz tály el vég -
zé sé ről szó ló bi zo nyít ványt is; no ha azt
ko rá nál fog va még nem vé gez het te el,
ér tel mi ké pes sé gei és is me re tei alap -
ján Böhm er re jo go sult nak tar tot ta.

A gim ná zi um ak ko ri igaz ga tó já nak,
FaikJánosnak sze met szúrt a „csa la -
fin ta ság”, de mi u tán sze mé lye sen is
meg győ ző dött a kis fiú ki vé te les tu dá -
sá ról, tan díj men tes sé get és tel jes el lá -
tást – szál lást, na pi há romszori ét ke -
zést – biz to sí tott szá má ra az in ter ná -
tus ban, rá adá sul ese ti ru ha se gély ki -
uta lá sát is el ren del te.

Az akkoriban szin te hi he tet len le -
he tő sé get Lotz bő sé ge sen ka ma toz tat -
ta: mind a nyolc évet ki tű nő ered -
ménnyel zár ta, a Pe tő fi Sán dor ön kép -
ző kör ben ver se ket, no vel lá kat, el be -
szé lé se ket írt, for dí tott a la tin, né met,
an gol iro da lom ból (pél dá ul Horatius
és Heinrich Heine mű ve i ből). Ezek
több sé gét az ön kép ző kör Érdem-
könyvében pub li kál ták is. Sor ra nyer -
te az is ko lai ala pít vány pénz ju tal ma -
it, majd meg vá lasz tot ták az ön kép ző -
kör if jú sá gi el nö ké vé.

A gim ná zi um tá mo ga tá sát Lotz
so ha nem fe lej tet te el: ami kor stock -
hol mi egye te mi ta nár lett, el ső fi ze té -
sé ből ezer pen gőt (mai ér té ken több
mint fél mil lió fo rin tot) utalt Bony hád -
ra, és ab ból a gim ná zi um meg ala pí tot -
ta a Lotz Já nos könyv tá rat.

Lotz men to rai kö zött a ta nár nő
meg em lí tet te a Ber zse nyi Dá ni el Iro -

dal mi Tár sa ság tag ját, HajasBélát, aki
a nyel vész osz tály fő nö ke, ma gyar- és
la tin ta ná ra volt, il let ve az Eöt vös Jó -
zsef Col le gi um igaz ga tó ját, Gombocz
Zoltánt, aki nek az ösz tön zé sé re kez -
dett el fog lal koz ni a leíró nyelvészettel.

Ne ki kö szön he tő en ju tott 1935-ben
Lotz két éves svéd or szá gi ösz tön díj -
hoz: a Stock hol mi Ma gyar In té zet lek -
to ra, majd igaz ga tó ja lett.

Ek kor ír ta meg fő mű vét né met
nyel ven, a DasungarischeSprachsys-
tem(Amagyarnyelvrendszer) cí mű
struk tu rá lis gram ma ti kát. A könyv so -
ha nem je lent meg ma gya rul, vi szont

eb be nem tö rő dött be le Lencz né 
Vr bovsz ki Ju dit: a bony há di gim ná zi -
um ta ná ra i val le for dí tot ták, il let ve a
ta nít vá nyok és szü lők se gít sé gé vel
meg szer kesz tet ték a köny vet, amely -
nek on-line ki adá sát ter ve zik. (Eh hez
még szük ség van a nyelv tan lek to rá -
lá sá ra – a szükséges anyagi forrás biz -
to sí tásáért pá lyáz ni sze ret ne az anya -
nyel vi szak kör.)

A stock hol mi egye tem – el is mer -
ve ki ma gas ló tu do má nyos mun kás sá -
gát – mind össze hu szon ki lenc éve sen,
1942-ben egye te mi ta nár rá ne vez te ki
Lotz Já nost. A fi a tal tu dós ko ra leg jobb
nyel vé sze i vel – RomanJakobsonnal és
WolfgangSteinitzcel – dol goz ha tott
együtt. Idő köz ben Ma gyar or szá gon
be hív ták ka to ná nak; a behívásnak ő
nem tett ele get, így meg fosz tot ták ál -
lam pol gár sá gá tól.

A sors azon ban bő sé ge sen kár pó -
tol ta: a volt kol lé ga, Jak ob son aján -
lá sá ra 1947-ben ven dég pro fesszo ri
meg hí vást ka pott a New York-i Co -
lum bia Egye tem re, ahol két év múl -
va az ál ta lá nos és össze ha son lí tó
nyel vé szet pro fesszo ra, majd az urál-
al ta ji nyel vé sze ti ku ta tá sok köz pont -
já nak igaz ga tó ja lett. Itt a hang súly tan
te rü le tén is egye dül ál ló tu do má nyos
ered ményt ért el: 1960-ban fel vet tek
egy rönt gen fil met a ma gyar nyelv
hang ja i ról. Ké sőbb a szü lő föld je fő vá -
ro sá ban, Wa shing ton ban szé ke lő Al -
kal ma zott Nyel vé sze ti Köz pont (Cen -
ter for App li ed Lin gu is tics) ku ta tó in -
té zet nek ve ze té sé re kér ték fel, és
meg bíz ták az in té zet eu ró pai bá zi sá -
nak – Stock holm al köz pont tal tör té -
nő – ki épí té sé vel. Mun kás sá ga el is -
me ré sét az 1969-ben el nyert Ge or ge
Wa shing ton-díj is jel zi, ame lyet

ko ráb ban pél dá ul TellerEde és Neu-
mannJános is meg ka pott. 

A ha zá já ban jog fosz tott tu dós –
nem zet kö zi hír ne vé nek kö szön he tő -
en – ví zu mot ka pott Ma gyar or szág -
ra, 1966-ban meg hív ták ven dég pro -
fesszor nak a bu da pes ti tu do mány -
egye tem re, és 1973-ban a Ma gyar Tu -
do má nyos Aka dé mia tisz te let be li 
tag já vá vá lasz tot ták. Tag ja lett a te -
kin té lyes New York-i Ford Ala pít -
vány nak is, és se gít sé gé vel száz ma -
gyar ku ta tó – öt ven ter mé szet tu dós
és öt ven hu mán pro fesszor – jut ha -
tott kül föl di ösz tön dí jak hoz szer te a
vi lág ban. Ez „a leg vi dá mabb ba rakk -
ban” szin te pél da nél kü li le he tő ség -
nek szá mí tott.

Lotz Já nos 1973-ban hunyt el
Chevy Cha se-ben (Ma ry land ál lam,
Egye sült Ál la mok). Mi vel őt te kin ti 
egyik szel le mi elő fu tá rá nak, ha lá la
után a Nem zet kö zi Ma gyar ság tu do -
má nyi Tár sa ság ró la ne vez te el az
1977-ben ala pí tott és öt éven ként
oda íté lt em lék ér met.

A nyel vész ha tal mas ha gya té kot –
öt ezer köny vet, száz öt ven fo lyó ira tot,

há rom ezer-öt száz cik ket és ki ter jedt
le ve le zést – ha gyott hátra. Fe le sé ge,
AnnM.Norsworthy nem tud ta gon -
doz ni az ér té kes örök sé get, így az – a
tu dós volt ta nít vá nyá nak, a hí res
nyel vész nek, RobertAusterlitznek a
köz ve tí té sé vel – az osza kai Kan sai Ga -
i dai Egye tem könyv tá rá ba ke rült. 
A ha gya té kot egy ame ri kai könyv ke -
res ke dőn ke resz tül ja pán ál la mi se gít -
ség gel vá sá rol ta meg TokunagaYasu-
moto és KoizumiTamotsu nyel vész -
pro fesszor húsz mil lió je nért (kö rül -
be lül negy ven hat mil lió fo rin tért).

A ku ta tá sok foly ta tá sát ha té ko -
nyan elő se gí te né a ha gya ték meg is me -
ré se, ami azonban Bony hád ról le he -
tet len. En nek ér de ké ben 2014-ben
Lencz né Vr bovsz ki Ju dit pá lyá zott a
Ma gyar Te het ség se gí tő Szer ve ze tek
Szö vet sé gé nek ere de ti leg csak az Eu -
ró pai Uni ó  területére ki írt tá mo ga tá -
sá ra. A Ja pán ba szó ló pá lyá zat még -
is si ke res lett, mely nek ré vén egy te -
het sé ges bony há di di ák kal, Mátics
Annával Osza ká ba utaz hat tak.

A ta nul mány úton elő ször a ma gyar
ige kö tők vizs gá la tá val fog lal ko zó,
Lotz-em lék ér mes WasedaMika pro -
fesszor asszony meg hí vá sá ra az ál la -
mi Osza kai Ide gen Nyel vi Egye te met
lá to gat ták meg. Itt 1985-től mel lék tan -
tárgy ként ok tat ják a ma gyar nyel vet,
és 1993-tól – Ja pán ban el ső ként – be -
in dult a ma gyar sza kos kép zés is.

A ta nár nő és ta nít vá nya meg is mer -
ked he tett a ma gya rul ta nu ló ja pán
hall ga tók kal: át la go san min den tan -
év ben ti zen nyolc an vá laszt ják a szá -
muk ra igen csak eg zo ti kus nyel vet.
(A hall ga tók kal ki töl tet tek egy tesz tet
Lotz Já nos éle té ről, ame lyen meg le pő -
en jó ered ményt ér tek el, Má tics An -
na pedig elő adást tar tott ne kik a Tol -
na me gyei Sár köz nép mű vé sze té ről.
A mu zi ká lis ja pá nok könnyű szer rel
meg ta nul tak egy sár kö zi nép dalt is.)

Vr bovsz ki Ju dit egy na pot tölt he tett
a Kan sai Ga i dai Egye tem könyv tá rá -
ban. A ha tal mas örök sé get pél dás
rend ben őr zik, két so ros kon té ne rek -
ben, ka ta lo gi zál va. A ta nár nő több
száz fény ké pet ké szí tett, és meg kap -
ta a ha gya ték ka ta ló gu sát is, mely fon -
tos for rás anya gul szol gál a ku ta tás
foly ta tá sá hoz. Bár Ja pán ba vissza tér -
ni nem olyan egy sze rű, egy ja pán csa -
lád fel aján lot ta ott ho nát, hogy a jö -
vő ben egy hó na pig ná luk lak has son
a Lotz-ku ta tó. Már csak az uta zás hoz
kel le ne újabb tá mo ga tó kat ta lál ni…

Vr bovsz ki Ju dit már ku ta tott a
svéd or szá gi Upp sa lai Egye tem és a
Stock hol mi Egye tem könyv tá rá ban,
táv la ti ter vei kö zött pe dig sze re pel a
New York-i Co lum bia Egye tem fel ke -
re sé se is. Ki tud ja, ott mi lyen ér té kes
do ku men tu mok ra buk kan hat na.

Idén meg ha tó és tör té nel mi ta lál -
ko zó ra ke rült sor a bony há di szö veg -
ér té si és he lyes írá si ver se nyen: Lotz
Já nos egy ko ri meny asszo nyá nak fia
(Böhm Sán dor uno ká ja) meg is mer -
ked he tett Lotz egyik fi á val, Charles
Peter Lotzcal. (A je gye sek fri gye
azért nem köt te tett meg, mert Lotz
Svéd or szág ban ma radt, egy ko ri ta -
ní tó já nak lá nya pe dig utóbb Auszt -
ri á ban ment férj hez. A ta lál ko zón
Böhm Sán dor uno ká ja fel ki ál tott:
„Na hát, ha ez a frigy lét re jön, mi
most nem len nénk itt!”)

Ki ter jedt nem zet kö zi le ve le zé se
el le né re Lencz né Vr bovsz ki Ju dit so -
ká ig nem tud ta ki de rí te ni, Lotz Já nos
hol van el te met ve, hogy egy szer majd
meg ko szo rúz zák a vi lág hí rű bony há -
di di ák sír ját. Fi á tól, Pe ter től tud ta
meg, hogy ap ja a ka li for ni ai Sac ra -
men tó ban ta lált vég ső nyug hely re. De
a ko szo rú zás már egy má sik hosszú
uta zás tör té ne te lesz.

g Wal kó Ádám

Cse resz nye vi rág zás kor Ja pán ban
OszakábautazotthagyatékértabonyhádiLotzJános-kutató

b ImmárnegyedszázadakutatjaaBonyhádipetőfiSándorEvangélikusGimnáziumésKollégiumtehet-
ségmenedzsere,LencznéVrbovszkiJudit avilághírű,ámitthonkevésbéismertevangélikusnyelvész,Lotz
János életétésmunkásságát.AMagyarTehetségsegítőSzervezetekSzövetségénekpályázatánelnyert
támogatásból2014-beneljutottJapánba,aholazoszakaiKansaiGaidaiEgyetemkönyvtárábanőrzika
bonyhádigimnáziumbanérettségizett,regényessorsúnyelvtudóshagyatékát.Atanulmányúttapasz-
talatairólésélményeirőlazevangélikusiskolákkutatóésalkotótanárainakharmadikkonferenciáján
tartottelőadástmárcius24-énaBudapest-fasoriEvangélikusGimnáziumbanazeredetilegmagyar–ének
szakos,Lotz-kutatótanárnő.

LencznéVrbovszkiJudit,WasedaMikaésMáticsAnnaazoszakaiKansaiGaidaiEgyetemelőtt
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Húsvétután1.vasárnap(Quasimodogeniti).Liturgikusszín:fehér.
Lekció:1Jn5,4–10;Ézs40,25–31.Textus:Jn20,19–29.Énekek:214.,388.

Budavár,I.,Bécsikaputérde. 9. (úrv.) Krámer György; de. 10. (német) Johannes
Erlbruch; de. 11. (úrv.) Bence Imre; du. 6. (ifjúsági istentisztelet) Buday Zsolt;
fébé,II.,Hűvösvölgyiút193. de. fél 10.; Sarepta,II.,Modoriu.6. de. 3/4
11. Sztojanovics András; pesthidegkút,II.,Ördögároku.9. de. fél 10. (úrv.)
Sztojanovics András; du. 5. (úrv., családi) Fodor Viktor; Csillaghegy–
Békásmegyer,III.,Mezőu.12. de. 10. Donáth László; óbuda,III.,DévaiBíró
M.tér de. 10. Jakab Béla; Újpest,IV.,LebstückM.u.36–38. de. 10. Solymár
Péter Tamás; Deáktér,V.,Deáktér4. de. 9. (úrv.) Cselovszky Ferenc; de. 11.
(úrv.) Gáncs Péter; du. 6. (Asztali beszélgetések) B. Pintér Márta; fasor,VII.,
Városligetifasor17. de. fél 10. (angol, úrv.) Pelikán András; de. 11. (úrv.) Aradi
György; Józsefváros,VIII.,KarácsonyS.u.31–33. de. 10. (úrv.) Gombkötő
Beáta; VIII.,rákócziút57/a de. 10. (szlovák, kétnyelvű családi) Gulácsiné
Fabulya Hilda; ferencváros,IX.,Gátu.2.(katolikustemplom) de. 11. (úrv.
énekes liturgia) Koczor Tamás; Kőbánya,X.,Kápolnau.14. de. 10. Benkóczy
Péter; Kelenföld,XI.,Bocskaiút10. de. 8. (úrv.) dr. Blázy Árpád; de. fél 11.
(úrv.) dr. Blázy Árpád; du. 6. (vespera) dr. Blázy Árpádné; XI.,Németvölgyi
út138.de. 9. dr. Blázy Árpádné; XI.,Egyetemiésfőiskolaigyülekezet,Magyar
tudósokkrt.3.du. 6. (úrv., Tamás-mise); Budagyöngye,XII.,SzilágyiE.fasor
24. de. 9. (úrv.) Bence Imre; Budahegyvidék,XII.,KékGolyóu.17. de. 10.
(úrv.) dr. Bácskai Károly; Angyalföld,XIII.,KassákLajosu.22.de. 10. Grendorf
Péter; Zugló,XIV.,Lőcseiút32. de. 11. (úrv.) Tamásy Tamás; XIV.,Gyarmat
u.14. de. fél 10. Tamásy Tamás; pestújhely,XV.,Templomtér de. 10. (úrv.)
Szabó B. András; rákospalota,XV.,régifótiút73.(nagytemplom)de. 10.
Ponicsán Erzsébet; rákosszentmihály,XVI.,Hősöktere10–11.de. 10. Börönte
Márta; Cinkota,XVI.,rózsalevélu.46. de. fél 11. (úrv., konfirmáció) Vető
István; Mátyásföld, XVI., prodám u. 24. de. 9. Kulcsár Márton János;
Árpádföld,XVI.,Menyhértu.42.(reformátustemplom) du. 3. Kulcsár
Márton János; rákoshegy, XVII., Tessedik tér de. 9. Kovács Áron;
rákoskeresztúr,XVII.,pestiút111.de. fél 11. Kovács Áron; rákoscsaba,XVII.,
péceliút146. de. 9. Nagyné Szeker Éva; rákosliget,XVII.,GózonGy.u. de.
11. Nagyné Szeker Éva; pestszentlőrinc,XVIII.,Kossuthtér3.de. 10. Horváth-
Csitári Boglárka; pestszentimre, XVIII., rákóczi út 83. (református
templom) de. 8. Horváth-Csitári Boglárka; Kispest,XIX.,Templomtér1.
de. 10. Deák László; XIX.,Hungáriaút37. de. 8. Deák László; pesterzsébet,
XX.,AdyE.u.89. de. 10. (családi ) Győri János Sámuel; Csepel,XXI.,Deák
tér de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok,XXII.,Játéku.16. de. 10. Hokker
Zsolt; du. 5. (családi) Hokker Zsolt; Budakeszi,főu.155.(gyülekezetiterem)
de. fél 10. (családi) dr. Lacknerné Puskás Sára; Budaörs,Szabadságút75. de.
10. Endreffy Géza; pilisvörösvár(ref.templom) du. 2. 

Összeállította:BallaMária

Ökumenikustalálkozó
Min den hó nap har ma dik va sár nap ján, 18 óra kor öku me ni kus ta lál ko zó -
ra, is ten tisz te let re és elő adás ra vár juk az ér dek lő dő ket a Ma gyar or szá -
gi Egy há zak Öku me ni kus Ta ná csá nak szék há zá ban (1117 Bu da pest, Ma -
gyar tu dó sok kör út ja 3.), a föld szin ti ta nács te rem ben Azegyházegysé-
géért–azévegészében gon do lat je gyé ben.

Az áp ri lis 19-i té ma: Jézusélete,különöstekintettelakumrániközös-
ségre. Elő adást tart és tel jes kö rű is ten tisz te le ti szol gá la tot vé gez SoósLász-
ló re for má tus lel kész. Az ige hir de tés köz pon ti üze ne te: Magvetésésala-
pozás (1Kor 3,6–11). Sze re tet tel vár juk a ko ráb bi Far kas ré ti Öku me ni -
kus Kö zös ség, a volt KÖT, a Fo kolá re, va la mint az In ter na ti o nal Ecu me -
ni cal Fel lows hip ma gyar ré gi ó já nak tag ja it és ba rá ta it is. 

JézusTestvéreiÖkumenikusDiakóniaiRend

FelvételaBaptistateológiaiakadémiára
a2015/2016-ostanévre

A Bap tis ta Teo ló gi ai Aka dé mia fel vé telt hir det államiösztöndíjas kép -
zé se i re a 2015/2016-os tan év re. A kép zé sek az egész éle ten át tar tó ta -
nu lás je gyé ben min den kor osz tály előtt nyi tot tak.

Teológiaalapképzésiszakra(BA) azok je lent ke zést vár juk, akik:
– élet hi va tás ként sze ret né nek gyülekezetilelkipásztori fel ada to kat el -

lát va szol gál ni (ige hir de tés, lel ki gon do zás, ta ní tás…);
– akik a misszió kü lön bö ző te rü le te i re sze ret né nek fel ké szül ni (pél -

dá ul: bib lia kör-ve ze tői, if jú ság ve ze tői, evan gé li zá ci ós mun ka tár si, misszi -
o ná ri u si szol gá lat);

– akik szak sze rű en sze ret né nek lelkigondozói se gít sé get nyúj ta ni tes -
ti-lel ki ter het hor do zó em ber tár sa ik nak.

A sza kon teo ló gus szak kép zett ség sze rez he tő. A kép zés ide je 8 fél év.
Teológiamesterképzésiszakra(MA) azok je lent ke zé sét vár juk, akik

már ren del kez nek dip lo má val, és ér dek lőd nek a hit tu do mány iránt.
A kép zés so rán a hall ga tó a dif fe ren ci ált is me re tek kö zött kü lön bö ző szol -
gá la ti te rü le tek re te kin tet tel vá laszt hat: gyülekezetilelkipásztor,társa-
dalmiszolgálat,hitoktató,missziológia,vallásismeret.

A sza kon ok le ve les teo ló gus (MA in Theo logy/Di vi nity) szak kép zett -
ség sze rez he tő. A kép zés ide je 4 fél év.
Kántoralapképzésiszakra(BA)olyan ér dek lő dő ket vá runk, akik szak -

sze rű en sze ret né nek részt ven ni az ének-ze nei szol gá lat ban. A sza kon
be lül – vá lasz tá suk sze rint – az egy há zi if jú sá gi ze né vel (gos pel) is rész -
le te sen meg is mer ked het nek a hall ga tók.

A sza kon kán tor szak kép zett ség sze rez he tő. A kép zés ide je 6 fél év.

Jelentkezésihatáridő: 2015. áp ri lis 30.
A je lent ke zé si lap le tölt he tő in téz mé nyünk hon lap já ról (bta.hu) vagy igé -
nyel he tő a ta nul má nyi hi va tal tól (1068 Bu da pest, Ben czúr u. 31.; tel.: 1/322-
2815 vagy 20/886-0846; e-mail: ta nul ma nyi@bta.hu).

Dr. Al má si Ti bor rektor

h i r d e T é s e k

h i r d e T é s

KorenEmil szü le té sé nek cen te ná ri -
u mát ün ne pel jük. A szó szé ken érez -
te ma gát iga zán ott hon. Ha köny vet
vagy el be szé lést írt, a szfé rák ze né jét
hal lot ta, mennyei ih le té se volt. Ha a
finn test vér nép ről szólt, a Lado ga-tó
part já ról szem lél te az ezer tó or szá -
gát; ha kö zös ség ről be szélt, a szeura-
tok áhí ta ta töl töt te el me leg ség gel a
lel két. Mé lyen ér ző lel kész volt, a szív
zen gő húr ja in tu dott egye dül ál ló
mó don ját sza ni. Min dig a tá vol ba né -
zett, akár az Al föld sík vi dé két raj zol -
ta a hall ga tó ság elé, akár a Ve rec kei-
szo ros ma gas la tá ról szem lél te a tá jat.
Két sze rel me volt: a finn test vér nép
és Kár pát al ja, ahol a lel ké szi szol gá -
lat jó ízé nek kel le mes sé gét kós tol gat -
ta, Krisz tust pré di kál ta.

Fel me női kö zött több lel kész is ta -
lál ha tó, akik Aszó don, Bé kés csa bán
vagy Szar va son szol gál tak. Ő ma ga
egy MÁV-üz let igaz ga tó csa lád já ban
lát ta meg a nap vi lá got Bé kés csa bán
1915. áp ri lis 7-én.

Sze ge den érett sé gi zett, majd a
sop ro ni teo ló gi ai fa kul tá son foly tat -
ta ta nul má nya it, ké szül ve az egész
éle tét meg ha tá ro zó lel ké szi pá lyá ra.
RaffaySándor püs pök szen tel te lel -
késszé Bu da pes ten 1937-ben. Ezt
meg elő ző en Ko lozs várt, majd Hel sin -
ki ben mé lyült el a teo ló gi a tu do -
mányá ban. Ek kor éb redt szí vé ben a
finn test vér nép és egy há za irán ti 
sze re te te, amely el kí sér te utol só szív -
dob ba ná sá ig.

Egy há zunk ban előbb Hód me ző vá -
sár he lyen, majd Mun ká cson szol gált
se géd lel kész ként; el ső pa ró ku si ál lá -
sát Ung vá ron nyer te el a nagy szét -
szórt ság ban élő kár pát al jai evan gé -
li ku sok kö zött. Itt 1944. no vem ber 30-
ig mun kál ko dott. Köz ben 1944 szep -
tem be ré ben há zas sá got kö tött a pa -
pi csa lád ból szá rma zó Podhradszky
MargitMagdával. Há zas sá gu kat Is -
ten két fiú gyer mek kel, Péterrel és
Andrással ál dot ta meg.

Ha za me ne kül ve Sztehlo Gábor
gyer mek men tő te vé keny sé gé ben se -
gí tett a Vö rös ke reszt ak ci ó já nak ke -

re té ben. E szol gá lat el is me ré se ként
1988-ban a je ru zsá le mi Jad Vas em -
ben, az Iga zak li ge té ben fát ül tet tek
em lé ké re.

Rö vid ide ig he lyet tes lel kész nek
küld te ki Szen te tor nyá ra püs pö ke,
majd Bu da pest-Kő bá nyá ra ke rült
se géd lel kész nek. Öt év múl tá val,
1950-ben MajbaVilmos utód ja ként
vá lasz tot ta meg lel ké szé nek a kő bá -
nyai gyü le ke zet. Itt több mint hét évig

szol gált. Élénk if jú sá gi mun kát vég -
zett; finn or szá gi evan gé li zá ci ós ta -
pasz ta la tai nyo mán az egész gyü le -
ke zet éb re dé sé nek je lei mu tat koz tak.

1958-ban a bu da pest-fa so ri gyü le -
ke zet hív ta meg lel ké szé nek; ek kor
már a Pes ti Egy ház me gye es pe re se
volt. Ti zen négy évi szol gá la ta so rán
egy re job ban be kap cso ló dott az egy -
há zi köz élet be, írá sai je len tek meg
egy há zi új ság ja ink ban. 1967-ben a
Hel sin ki Egye tem teo ló gi ai ka rán
tisz te let be li dok to rá tus sal tün tet ték
ki. 1979-ben a Finn Fe hér Ró zsa lo -
vag rend el ső osz tá lyú ér dem rend jét
nyer te el a két nép és egy há zá nak ba -
rát sá ga te rü le tén vég zett fá ra do zá sai
el is me ré se ként.

1971-ben a bu da vá ri gyü le ke zet vá -
lasz tot ta lel ké szé vé Várady Lajos
hir te len ha lá la után. 1985-ben, het -
ven éves ko rá ban kér te nyug dí ja zá sát.
Te rem tő Ura 1998. feb ru ár 25-én
szó lí tot ta ma gá hoz.

Ki volt Ko ren Emil?
Is ten mun ka tár sa, akit az evan gé -

li zá ció hí vott a szol gá lat ba. Iro dal mi
adott sá ga it má sok hit re ju tá sa ér de -
ké ben ka ma toz tat ta. Egy ide ig az
Evangélikus Élet fő szer kesz tő je is
volt. Köny vei kö zül az Irgalmadat
éneklem cí mű ol vas má nyos ki ad vá -
nya – mely leg is mer tebb éne ke inket
mu tat ja be – ma is nép sze rű. Ér té kes
a bu da vá ri gyü le ke zet múltját is -
mer te tő köny vecs ké je is.

Körkép cí mű mű ve no vel la- és
kar co lat gyűj te mény, amely vissza tük -
rö zi a kor köz gon dol ko dá sát – a
job bí tás szán dé ká val. Testvéreink
Északon cí mű köny ve a finn–ma gyar
egy há zi kap cso la tok tör té ne tét fog -
lal ja írás ba ér té kes fény kép gyűj te -
ménnyel.

A Kárpátaljainapló ko ráb bi szol -
gá la ti he lye i nek él mény gyűj te mé -
nye, a nap ló iro da lom ki vá ló da rab ja.
Egy kéz irat ban ma radt, ed dig ki -
adat lan írá sa ko ra finn–ma gyar kap -
cso la ta i nak szín fa lak mö göt ti tör té -
né se it rög zí ti, ame lyek sö tét fol tok ár -
nya i tól sem men te sek.

Ko ren Emil négy püs pök he lyet -
te se volt egy mást kö ve tő év ti ze dek -
ben, de mind vé gig a finn–ma gyar
kap cso la tok ve zér egyé ni sé ge ma -
radt. A két egy ház köz ti kap cso lat -
tar tás a ne héz év ti ze dek alatt is test -
vé ri lég kör ben zaj lott, ami Ko ren
Emil jó szol gá la tá nak egyik gyü -
möl cse ként volt íz lel he tő.

Kap cso lat te rem tő kész sé ge, dip -
lo má ci ai ér zé ke, iro dal mi vé ná ja se -
gí tet te cél ki tű zé sei meg va ló sí tá sá ban.
Ter mé sze te sen ő sem tu dott ki tör -
ni ko ra szű kös tör té nel mi ke re te i ből
– a tör ténelemnek oly kor ál do za ta,
más kor ré sze se volt.

Utód ja ként a bu da vá ri gyü le ke ze ti 
szol gá lat ban mél tán ír ha tom: szol gá -
la tá nak ér lelt gyü möl cse it kós tol va
so kan át él ték evan gé li u mi el kö te le -
zett sé gét, egy ház men tő szán dé kát,
Krisz tus irán ti hű sé gét. Le gyen ál dott
em lé ke s el vég zett szol gá la ta!

g D. SzE bik Im rE

Em lé ke zés D. Ko ren Emil re
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Szer ve zés ben
Van nak az em ber éle té ben bi zo nyos
nem ke rek, de ál ta lá ban na gyon várt
év for du lók, ame lyek re a leg töb ben
így te kin te nek: mi lyen jó, hogy most
ép pen ennyi idős va gyok, mert ez azt
je len ti, hogy… E so rok író ja idén töl ti 
be a har minc nyol ca dik élet évét, ez pe -
dig azt je len ti, hogy má jus ban már a
húsz éves kö zép is ko lai osz tály ta lál ko -
zó ja lesz. A gim ná zi u mi osz tály rá adá -
sul egy szer re ho mo gén és he te ro gén,
a te het sé get és ké pes sé ge ket te kint ve
egy for mák va gyunk, de ér dek lő dé si 
kö re in ket, vá lasz tott hi va tá sun kat te -
kint ve ugyan ak kor na gyon is má sok.
Ép pen ezért az ál ta lunk hasz nált web -
ol da lak és on-line szol gál ta tá sok is na -
gyon el té rő ek, így az osz tály ta lál ko zó
szer ve zé sé hez hasz nált esz kö zök te kin -
te té ben is a kö zös ne ve ző meg ta lá lá -
sa ta lán a leg na gyobb fel adat.

Hi á ba lé tez nek ugyan is na gyon jó
cso port mun ka- és cso port me nedzs -
ment-esz kö zök, ha ezek el ső sor ban az
in for ma ti ku so kat cé loz zák meg, míg
jó eséllyel az ál lat or vo sok nem is hal -
lot tak ró luk. Így nem is szí ve sen vár -
ja el az em ber, hogy csak egy ese mény
meg szer ve zé se mi att kezd je nek el
hasz nál ni egy új rend szert. Hi á ba tö -
re ked nek a rend sze rek fej lesz tői ar ra,
hogy al kal ma zá sa ik a le he tő leg egy sze -
rűb ben hasz nál ha tó k le gye nek, va la -
mek ko ra ta nu lá si gör be min den kép -
pen van, és mi nél több funk ció el lá tá -
sá ra ké pes va la mi, an nál több fi gyel -
met és időt kell be fek tet ni ah hoz,
hogy egy adott fel ada tot vég re hajt sunk.

Az öt év vel ez előt ti szer ve zés hez ké -
pest a vi lág is to vább lé pett. Ta valy be -
zárt az iWiW, ame lyet bár az utób bi
idő ben nem so kan hasz nál tak, de
„vir tu á lis te le fon könyv ként” vé gig
hasz nál ha tó ma radt, 2010-ben pe dig
még jobb eséllyel le he tett ott meg ta -
lál ni va la kit, mint a Facebookon.

Az ak kor be gyűj tött e-mail cí mek
pe dig szin tén elég vál to za to sak. Egy
ré szük cé ges cím, vagy is a mun ka -
hely vál tá sok mi att meg szűnt, más
ré szük va la me lyik in ter net szol gál ta -
tó ne vét vi se li, vagy is azok szol gál ta -

tó vál tás kor le het tek az enyé sze té.
Egy har ma dik cso port juk pe dig va la -
me lyik in gye nes ma gyar le ve le ző -
szol gál ta tó hoz (pél dá ul Freemail,
Mailbox) tar to zik, amely ről vi szont
elő sze re tet tel vál ta nak egy ha son ló in -
gye nes kül föl di szol gál ta tás ra (pél dá -
ul Gmail,Hotmail). Így a cikk szer -
ző jé nek osz tá lyá ból mind össze a tár -

sak fe lét si ke rült e-mai len ke resz tül el -
ér ni. Ha son ló kép pen a Facebookon
lé vő osz tály tár sak is mind össze az
osz tály lét szám fe lét ad ják ki, és nem
meg le pő mó don majd nem tel jes az
át fe dés a két hal maz kö zött, sőt olyan
iz gal mas meg ál la pí tást is le het ten ni,
hogy a Gmail le ve le zőt hasz ná lók va -
la mennyi en ak tí van fa ce boo koz nak is.

Könnyű len ne a hely zet, ha min den -
ki hasz nál ná a Facebookot, hi szen ott
nem csak egy cso port ba le het szer vez -
ni a ta go kat, de ese mé nye ket is meg le -
het hir det ni, il let ve sza va zá so kat le het
in dí ta ni. Vi szony lag ke vés dön té si
hely zet tel kell szá mol ni, hi szen mind -
össze a ta lál ko zó hely szí né ben és
prog ram já ban kell meg egyez ni.

Az az egy gond van, hogy a Face-
bookon va ló lét vagy nem lét egy faj ta
„val lá si kér dés”. Az el múlt idő szak ban
a Facebook és a Twitteris be bi zo nyí -
tot ta né mely el nyo mott or szág ban,
hogy mennyi re ha té ko nyan ké pes
meg moz gat ni tö me ge ket, ugyan ak kor
né me lyek kü lö nö sen rossz szem mel
néz nek ezek re a rend sze rek re, mi vel az
el len té tes vé le mé nyek ter je dé se is
rend kí vül ha té kony raj tuk ke resz tül.

Va ló szí nűbb nek tű nik, hogy cél esz -
kö zök hasz ná la ta ré vén könnyeb ben
és gyor sab ban jut ha tunk elő re. Idő -
pon tok egyez te té sé re a leg jobb esz -
köz ta lán a Doodle (doodle.com),
amely je len leg na pi húsz mil li ós lá to -

ga tó szám mal bír. Nép sze rű sé gé nek
oka egy sze rű sé gé ben rej lik: lét re ho -
zunk egy sza va zást, fel visszük a vá -
laszt ha tó idő pon to kat, majd meg oszt -
juk egy lin ken ke resz tül. Az is me rő -
sök pe dig a ne vük be írá sa után egy
kat tin tás sal sza vaz nak.

Egy nagy komp lex rend szer he -
lyett sok kis ap ró, me lyek mind egyi -
ke csak egy-egy fel adat ra al kal mas. Ez
is ép pen olyan könnyen és gyor san jár -
ha tó út; nem vé let len, hogy a Unix-fi -
lo zó fia alap ját is ez je len ti. Ha va la ki
hasz nál ja a Linuxszá mos kis se géd -
prog ram ját, an nak nem is me ret len ez
a te rü let. Jó, hogy az el kép ze lés más té -
ren is ér vé nyes.

g N. B.

egyHázésVilágHáló

Rovatgazda:NagyBence

intézményvezetőipályázat
A pályázatot meghirdető szerv: Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház
(MEE)

Meghirdetettmunkahely: LutherMártonKollégium (OM-azo no sí tó:
040593), 4400 Nyír egy há za, Is ko la u. 2. – in téz mény ve ze tő

Intézményvezetőimunkakör,megbízásbetöltéséhezszükségesiskolai
végzettségek,képesítések,egyébfeltételek:

• az adott ne ve lé si-ok ta tá si in téz mény ben pe da gó gus-mun ka kör be -
töl té sé hez szük sé ges fel ső fo kú is ko lai vég zett ség és szak kép zett ség

• pe da gó gus-szak vizs ga ke re té ben szer zett in téz mény ve ze tői szak -
kép zett ség

• leg alább öt év pe da gó gus-mun ka kör ben szer zett szak mai gya kor lat
• leg alább öt év evan gé li kus egy ház köz sé gi tag ság 
• evan gé li kus kon fir má ció
• lel ké szi aján lás
Juttatások,illetmény,pótlék,egyéb:
• Meg bí zás kez de te: 2015.augusztus1.
• A meg bí zás öt év idő tar tam ra szól.
• A pá lyá zat be ér ke zé sé nek ha tár ide je: 2015.április30.
• A pá lyá zat el bí rá lá sá nak ha tár ide je: 2015.június25.
• Jut ta tá sok a Köz al kal ma zot tak jog ál lá sá ról szó ló tör vény sze rint.
Apályázatnaktartalmazniakell:
• a pá lyá za ti fel té te lek ben elő ír tak tel je sü lé sé ről szó ló iga zo lá so kat
• ön élet raj zot és rész le tes szak mai élet raj zot
• az in téz mény ve ze té sé re vo nat ko zó szak mai prog ra mot és a szak mai

hely zet elem zés re épü lő fej lesz té si el kép ze lé se ket
• lel ké szi aján lást a gyü le ke ze ti lel kész től
Apályázathozmellékelnikell:
• a pá lyá zó je len le gi mun ka he lyét, be osz tá sát iga zo ló do ku men tu mo kat
• ér vé nyes (90 nap nál nem ré geb bi) er köl csi bi zo nyít ványt ar ról, hogy

bün tet len elő éle tű, és nem áll a te vé keny ség foly ta tá sát ki zá ró fog lal ko -
zás tól el til tás ha tá lya alatt

• a kon fir má ci ói em lék lap hi te les má so la tát vagy a kon fir má ció iga -
zo lá sát

Felvilágosítás a részletes pályázati feltételekről: MEE Or szá gos 
Iro da Ne ve lé si és Ok ta tá si Osz tá lya, Varga Márta osz tály ve ze tő
(tel.: 20/399-0464)

Apályázatcímzése: MEE Or szá gos Iro da Ne ve lé si és Ok ta tá si Osz -
tá lya, Var ga Már ta, 1085 Bu da pest, Ül lői út 24.

A bo rí ték ra ír ják rá: „Intézményvezetőipályázat”.

Ökumenikuslelkésziésmunkatársikonferencia
révfülöpön

Sze re tet tel hív juk a test vé re ket ez évi lel ké szi (és mun ka tár si) misszi ói 
kon fe ren ci ánk ra, ame lyet Rév fü lö pön, az Or dass La jos Evan gé li kus Ok -
ta tá si Köz pont ban (8253 Rév fü löp, Fü re di út 1.) tar tunk jú ni us 22–26. kö -
zött. A kon fe ren cia té má ja: Amisszióigyülekezet–teológiája,gyakor-
lata („AhogyengemküldöttazAtya,éniselküldelektiteket…”– Jn 20,21).

Jelentkezésihatáridő:május8. A je lent ke zé si lap a Ma gyar or szá gi Egy -
há zak Öku me ni kus Ta ná csá nak (ME ÖT) hon lap ján (meot.hu) meg ta lál -
ha tó le tölt he tő for má tum ban.

A je lent ke zé si la po kat a kö vet ke ző el ér he tő sé gek va la me lyi ké re kér -
jük vissza kül de ni: pos tán: ME ÖT öku me ni kus misszi ói kon fe ren cia, 1117
Bu da pest, Ma gyar tu dó sok kör út ja 3.; fa xon: 1/371-2691; e-mail ben:
oi ku me ne@me ot.hu. 

A lel ké szek szá má ra a tel jes rész vé te li dí jat (28 000 Ft), a gyü le ke ze ti 
mun ka tár sak és hit ok ta tók szá má ra a rész vé te li díj fe lét (14 000 Ft) az evan -
gé li kus egy ház té rí ti meg. Fel hív juk a részt ve vők fi gyel mét, hogy tá mo -
ga tást csak azok kap nak, akik részt vesz nek a kon fe ren cia prog ram ja in. 

DR. FISCHL VIL MOS főtitkár,
MagyarországiEgyházakÖkumenikusTanácsa
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program
• Hétfő
16.00-tól ér ke zés, szo ba el fog la lá sa
18.00: Va cso ra
19.00: Ige hir de tés – dr. Johannes
Reimer,a misszio ló gia pro fesszo ra
• Kedd
8.00: Ima kö zös ség – Szeverényi
Jánosevan gé li kus misszi ói lel kész
8.30: Reg ge li
9.15: Ige ta nul mány – dr.GalsiÁrpád
re for má tus lel ki pász tor, a Kál vin 
Ki adó igaz ga tó ja
10.00: Szü net
10.30: Elő adás – dr.JohannesReimer:
Gyü le ke zet a vi lá gért – az egy ház
és a kül de tés
12.30: Ebéd
16.00: Cso port fog lal ko zá sok
18.00: Va cso ra
19.00: Ige hir de tés – dr. Johannes
Reimer
• Szerda
8.00: Ima kö zös ség – dr. Szarka
Miklósny. re for má tus lel ki pász tor,
há zas ság- és csa lád te ra pe u ta
8.30: Reg ge li
9.15: Ige ta nul mány – dr.GalsiÁrpád
10.00: Szü net
10.30: Elő adás: Gyü le ke zet a te le pü -
lé sért – Az egy ház és he lyi meg ha -
tá ro zott sá ga

12.30: Ebéd
16.00: Cso port fog lal ko zá sok
18.00: Va cso ra
19.00: Ige hir de tés – dr. Johannes
Reimer
• Csütörtök
8.00: Ima kö zös ség – dr.HeckerFrigyes
ny. me to dis ta szu per in ten dens
8.30: Reg ge li
9.15: Ige ta nul mány – UngváriCsaba,
a Pün kös di Teo ló gi ai Fő is ko la rek tor -
he lyet te se
10.00: Szü net
10.30: Elő adás: Gyü le ke zet és mun -
ka tár sai – A gyü le ke zet ben rej lő le -
he tő sé gek
12.30: Ebéd
16.00: Cso port fog lal ko zá sok
18.00: Va cso ra
19.00: Ige hir de tés – dr.J.Reimer
• Péntek
8.00: Ima kö zös ség – Nemeshegyi
Zoltánbap tis ta lel ki pász tor, a Bap -
tis ta Teo ló gi a i  Aka dé mia  do cen se
8.30: Reg ge li
9.15: Ige ta nul mány – KovácsZoltán
me to dis ta lel ki pász tor
10.00: Elő adás: Gyü le ke zet és szol -
gá la ta – Egy ház és fel ada tai
11.15: Úr va cso rai is ten tisz te let – Bozo-
rádyZoltánny. evan gé li kus lel kész
12.30: Ebéd, el uta zás
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Vasárnap(április12.)
AzÚreztmondtaAbrámnak:Megáldalak…,ésáldásleszel. 1Móz 12,1a.2 (Mt
5,13; Jn 20,19–29; 1Pt 1,3–9; Zsolt 116) Nagy név, nagy nép: ez Ab rám ál dá -
sa. Az ál dás Is ten jó aján dé ka it je len ti. Nem Ab rám ren del te meg, hogy mi -
vel áld ja meg őt Is ten. Ál dást ka pott, hogy ál ta la az Úr ter ve va ló sul jon meg.
Jó volt ez Ab rám nak, még sem volt min dig könnyű ál dott nak len nie. Is ten
ma is ad ál dást, és ma is ál dás sá tesz em be re ket. Áldj meg, Urunk, és adj ál -
dott em be re ket! Tedd meg, hogy va la ki szá má ra én is ál dás le gyek!

Hétfő(április13.)
Semmitnetegyetekönzésből,sehiúdicsőségvágyból,hanemalázattalkülönb-
nektartsátokegymástmagatoknál. Fil 2,3 (3Móz 25,17; Ézs 42,10–16; Róm 14,1–
12) Még ha ügye sen lep le zem is, és még ha nem aka rom is, kény te len va gyok
ész re ven ni, hogy van ön zés és di cső ség vágy ben nem. Bi zo nyá ra más is van
így. Mennyi hi á ba va lót vagy fér ge set lát ben nem a szí ve ket vizs gá ló Úr! Úgy
har col ha tok el le nük, hogy meg ke re sem és meg be csü löm, ami ben fe le ba rá -
ta im ér té ke sek. Azt, ami ben kü lön bek, ami ben őket ál dot ta meg Is ten.

Kedd(április14.)
Teperelted,Uram,peremet,ésmegváltottadéletemet. JSir 3,58 (Zsid 6,19; Jób
42,7–13/14–17/; Róm 14,13–23) Is ten bí ró, aki előtt nem áll hat meg egyet -
len em ber sem, mert min den em ber bű nös. Vá dol nak és el ma rasz tal nak em -
be rek, vá dol a lel ki is me re tünk. Né ha úgy érez zük, hogy min den össze fog el -
le nünk. Hi á ba vé de ke zés, men te ge tő zés, ki bú vók ke re sé se, nincs iga zi
ment sé günk. Ha – mint va la mi rá me nős ügy véd – Is ten be száll eb be a per -
be, ak kor nyert ügyünk van. Az Úr igaz meg men tő: nem nem lé te ző ár tat -
lan sá gun kat bi zony gat ja, ha nem bűn bo csá na tot ad. A bi zo nyos re mény ség,
hogy az Úr per be száll ér tünk.

Szerda(április15.)
ÉjféltájbanPálésSzilászimádkozott,ésénekkelmagasztaltaazIstent,afog-
lyokpedighallgattákőket. Ap Csel 16,25 (Bír 5,3; 1Pt 1,22–25; Róm 15,1–6) Mi -
cso da hang ver seny ez! Az éne ke sek ru há ja le tép ve, tes tük meg bo toz va. Ők
ma guk a bör tön őr gon dos őri ze té re bíz va. Azon ban nem jaj gat nak, nem pa -
nasz kod nak, két ség be sem es nek, de el sem al sza nak, míg nem imád koz tak,
és nem ma gasz tal ták ének kel az Urat. Hi szen nagy ki vált ság őé ret te szen -
ved ni. S tud ni azt, hogy a vég ső szó is az övé. Urunk, hány és hány em bert
aján dé koz tál meg ilyen hit tel! Mi lyen sok név te len éne ke, sza va és éle te mu -
tat ta meg ezt az én kö ze lem ben is! Sze ret nék én is ilyen len ni. Adj erőt hoz -
zá, adj ilyen szí vet.

Csütörtök(április16.)
Útrakelek,elmegyekapámhoz,ésaztmondomneki:Atyám,vétkeztemaz
égellenésteellened. Lk 15,18 (JSir 1,18a; Jn 17,9–19; Róm 15,7–13) Nem hosszú
utat meg ten ni a leg ne he zebb, nem hegy csúcs ra föl ka pasz kod ni. Ezek sem -
mi sé gek egy má sik út hoz ké pest. Ezen nem kell ne héz há ti zsá kot ci pel ni. Nem
le het izom lá zat kap ni. A ci pő nem tö ri fel a lá bat. Nem fe nye get nek az idő -
já rás vi szon tag sá gai. A leg ne he zebb vissza for dul ni és út ra kel ni – vissza az
atyai ház ba. Meg lát ni és be is mer ni, hogy ott még is csak az Atya sze re te te vett
kö rül. Meg lát ni és be is mer ni, hogy rosszul dön töt tem, ami kor el men tem.
Hogy nem csak kin cse ket té ko zol tam el, ha nem éve ket is. Hogy hi á ba va ló sza -
va kat mond tam ki, és szük sé ges sza va kat el hall gat tam. Ma gam mal tö rőd -
tem, és nem vet tem fi gye lem be má so kat. Be kell lát nom, hogy ez az út a mély -
be vitt. De le het sé ges a meg ér ke zés. Ami kor az el ve szett ki mond ja: vét kez -
tem te el le ned. Ez ha za ér ke zés. Ahol az Atya tárt ka rok kal vár.

péntek(április17.)
AzÚrítéletettartanépekfölött. Zsolt 7,9a (Jak 4,12; Lk 23,50–56; Róm 15,14–
21) El ső sor ban per sze ma gunk ra kell ér tel mez nünk, hogy az Úr íté lő bí ró, aki
előtt nyil ván va ló min den em ber. Ha ezt egé szen ko mo lyan vesszük, és nem
má sok bű né ben ke re sünk ment sé get, ak kor sza bad ar ra is gon dol nunk, hogy
Is ten meg íté li a né pe ket. A ránk vá ró íté let tu da tá ban meg nyug vás sal tölt -
het el, hogy Is ten nem hagy ja ma gát meg csú fol ni, és szá mon ké ri min den
em ber és min den nép vi selt dol ga it. Ez azon ban nem ad hat okot kár öröm -
re, hi szen Is ten íté le te a né pek fö lött nem azt je len ti, hogy ő ne künk ad na
iga zat. Ő – aki ren det adott a vi lág nak, a jó zan be lá tás ké pes sé gét az em ber -
nek, és egy más szá má ra te rem tett min ket – majd egy kor íté le tet tart rész -
re haj lás nél kül.

Szombat(április18.)
Jézusmondta:AmikoreljönaPártfogó,akiténküldöknektekazAtyától,az
igazságLelke,akiazAtyátólszármazik,azteszmajdbizonyságoténrólam;
detiisbizonyságottesztek. Jn 15,26–27a (2Móz 4,12; Jn 12,44–50; Róm 15,22–
33) Két vég le tes gon do lat tól ment sen Is ten. Az egyik azt mond ja, hogy az
em be ri erő mit sem ér. Egye dül a Párt fo gó ké pes fel tör ni a da cos szí vek és
az ön ző ér te lem ke mény kér gét. Az ilyen em ber jól gon dol ja, hogy ő csak
sem mi, a Párt fo gó te szi meg, ami re ő nem ké pes. A má sik vég le tes gon do -
lat olyan sür gés-for gás ra ser kent, mint ha min den raj tam múl na, mint ha a
Párt fo gó nem kül de tett vol na el. – Urunk, tedd meg azo kat a cso dá kat köz -
tünk és ben nünk, ame lyek re egye dül te vagy ké pes, és kész tess szí ve sen meg -
ten nünk mind azt, ami cso dák ra nem ké pes, de ami nek a meg té te lét még is
tő lünk vá rod.

g REuss And rás

Új nap – új kegyelemHÍREK, HIRDETÉSEK

VASÁRNAP

5.30/DunaTv
KérdésekaBibliában
9.00/paxTv
Evangélikusistentisztelet
abudaváritemplomból
9.30/Bartókrádió
MusicaSacra
(egyházzeneimagazin)
10.10/DunaTv
Evangélikusifjúságiműsor
10.20/DunaTv
Reformátusmagazin
17.00/CredoEvangélikus
rádió(Szombathely)
Evangélikusistentisztelet
(credoradio.hu)
18.30/Kossuthrádió
Regényestörténelem
20.45/DunaTv
Kossuthkifli,6/5.
(tévéfilmsorozat)
0.20/DunaWorld
Férjhezmennitilos
(magyarjátékfilm,1963) (93’)

HÉTFŐ

5.50/DunaTv
Hajnaligondolatok
16.15/DunaWorld
ÉpítészetXXI.
(építészetimagazin)
18.15/paxTv
Hosszúéletűevangélikusok
(portréfilmsorozat)
20.00/paxTv
Kút
(élőinteraktívműsor)
Műsorvezető: Deák László
evangélikus lelkész
21.00/Bartókrádió
Bachbrandenburgi
versenyeiből
22.25/DunaTv
Felvidék
(szlovák–cseh
dokumentumfilm)
23.15/M3
Übükirály
A József Attila Színház
előadása felvételről

KEDD

11.07/Kossuthrádió
AHely (riportműsor)
Transzplantációs klinika
12.00/Kossuthrádió
Déliharangszóanemespátrói
evangélikustemplomból
12.05/Bartókrádió
ANemzetiÉnekkar
ésaNemzetiFilharmonikus
Zenekarhangversenye
14.00/paxTv
Tudóstanárok
(riportfilm)
15.30/DunaWorld
KérdésekaBibliában
16.15/DunaWorld
Stigma
(magyardokumentumfilm)
22.00/paxTv
Mittanulhatunk
agyermektől?
Vekerdy Tamás pszichológus
és Deák László evangélikus
lelkész disputája

SZERDA

8.00/CredoEvangélikus
rádió(Szombathely)
Napiútravaló
13.30/Kossuthrádió
,,Tebennedbíztunkeleitől
fogva...’’
A református egyház félórája
15.40/DunaWorld
Istenkezében
18.00/paxTv
APécsiGospelKórus
hálakoncertje
20.25/DunaTv
Szabadságtér’89
(történelmimagazinműsor)
22.35/DunaTv
Aranymetszés
(kulturálismagazin)
23.25/M2
Ég,föld,férfi,nő
Ormánság
23.40/DunaWorld
Talentum
Udvaros Dorottya 

CSÜTÖRTÖK

6.35/M3
Magyarországnemzeti
parkjai
A Duna–Dráva Nemzeti Park
10.30/DunaTv
Család-barát
(délelőttimagazinműsor)
19.35/Bartókrádió
ABournemouthiszimfonikus
zenekarBrahms-
hangversenye
20.11/Kossuthrádió
Belépő
(kulturálismagazin)
21.20/paxTv
János-passió
(koncertfilm)
23.15/DunaWorld
Élőegyház
(vallásihíradó)
23.35/M2
Tenyérnyigyerekek
(magyardokumentumfilm)

PÉNTEK

5.50/DunaTv
Hajnaligondolatok
10.00/CredoEvangélikus
rádió(Szombathely)
Evangélikusmagazin
11.07/Kossuthrádió
AHely (riportműsor)
Ezeréves Pécsvárad
14.06/HírTv
Olaszfaluáldozatai
(dokumentumfilm)
15.00/paxTv
Életévszakok
Scholz László evangélikus
lelkész portréja
19.00/CredoEvangélikus
rádió(Szombathely)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora
0.05/DunaTv
ArejtélyesXX.század
Kun Miklós műsora

SZOMBAT

5.50/DunaTv
Hajnaligondolatok
13.15/DunaWorld
Aranymetszés
(kulturálismagazin)
13.15/Bartókrádió
HenrideRohman-Csermák
orgonál
14.40/paxTv
Azemmausivacsora
(riportfilm)
15.30/SzentIstvánrádió
(észak-Magyarország)
Ökumené–Testvéregyházak
félórája
Benne: Lélekhangoló
(szentistvanradio.hu)
17.04/M.Katolikusrádió
Páholyéspódium
Irodalom, zene, színház
23.30/paxTv
Szállazálom–aPoézis
együttesújdalai

VASÁRNAP

6.25/DunaTv
Táborilelkészek
azI.világháborúban
8.00/Civilrádió
(Budapest)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora
9.00/paxTv
Evangélikusistentisztelet
abudaváritemplomból
9.30/ZDf(német)
Evangélikusistentisztelet
közvetítéseBochumból
10.20/DunaTv
Baptistamagazin
17.00/CredoEvangélikus
rádió(Szombathely)
Evangélikusistentisztelet
20.30/Kossuthrádió
Rendszerváltók,1989
21.00/DunaTv
Kossuthkifli,6/6.
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Elő fi zet he tő köz vet le nül a ki adó nál vagy pos ta utal vá nyon. Az elő fi ze té si díj bel föl dön (illetve Románia és Szlovákia
területén) ne gyed év re 3575 Ft, fél év re 7150 Ft, egy év re 14 300 Ft, európai országba egy évre 48 100 Ft (172 euró), egyéb
külföldi országba egy évre 56 320 Ft (201 euró). Csak a min den hó nap 15-ig be ér ke ző le mon dá so kat tud juk az azt kö ve tő
hó nap el se jé vel regisztrálni, el len ke ző eset ben még egy hó na pig jár az új ság. Be kül dött kéz ira to kat nem őr zünk meg és nem
kül dünk vissza. Az adott lap szám ba szánt kéz ira to kat a meg elő ző hét csü tör tö ké ig kér jük le ad ni! A hét fő dél utá ni lap zár ta kor
ki zá ró lag a hét  vé gi ese mé nyek kel össze füg gő (és a szer kesz tő ség gel elő ze te sen egyez te tett) írá so kat tud juk fi gye lem be ven ni.
Az e-ma il ben küldendő kéziratokat az eve let@lu the ran.hu, a hirdetéseket a hirdetes@evelet.hu címre várjuk.

ApróHIrDETéS

Új sze rű ál la po tú, na gyon szép Lu -
ther-ka bát Győr ben el adó. Tel.:
20/824-8816.

Bu da pes ti prak ti zá ló or vos nő sze ret -
ne meg is mer ked ni mű vé sze te ket
ked ve lő „fi a tal kö zép ko rú” úr ral. Le -
ve lét „Re ne szánsz” jel igé re vár ja.
1250 Bu da pest, Pf. 42.

Dr.egrilászlóelőadásaabudavárievangélikus
szabadegyetemen

Áp ri lis 13-án, hét főn 19 órai kez det tel tart juk a bu da vá ri evan gé li kus sza -
bad egye tem kö vet ke ző al kal mát a Bé csi ka pu té ri evan gé li kus temp lom
ká pol ná já ban (1014 Bu da pest, Tán csics Mi hály u. 28.). BaliczaIván áhí -
ta tát kö ve tő en dr.EgriLászló kéz se bész, lel ki gon do zó, di a kó nus tart elő -
adást, amely nek cí me Aspiritualitásmintgyógyszer.

A be lé pés in gye nes, min den ér dek lő dőt sze re tet tel vá runk!

Meghívó
A Dé li Evan gé li kus Egy ház ke rü -
let köz gyű lé se áp ri lis 24-én 10
órai kez det tel ülést tart Apos tag
köz ség Eu ró pa Nost ra dí jas zsi -
na gó gá já ban (Apos tag, Is ko la u.
5.). Er re az al ka lom ra a köz gyű -
lé si ta go kat és min den ked ves ér -
dek lő dőt sze re tet tel vá runk.

Ra dos né LEn gyEl An na
egyházkerületifelügyelő,

Gáncs Pé tEr püspök

Meghívójótékonyságikoncertre
A Va dos fai Evan gé li kus Egy ház köz ség sze re tet tel meg hív ja a va dos fai evan -
gé li kus temp lom ban (9346 Va dos fa, Rá kó czi tér) áp ri lis 26-án, va sár nap
dél után 2 óra kor kez dő dő jó té kony sá gi kon cert re. Elő adók TarZita és
TüzesMarcellSámuel or go na mű vé szek. 

A be lé pés díj ta lan. Ado má nyo kat a ma gyar ke reszt úri evan gé li kus temp -
lo munk fel újí tá sá ra kö szö net tel el fo ga dunk. (Ado má nyok a kö vet ke ző
bank szám lá ra fi zet he tők: 59500186-11095952, Raj ka és Vi dé ke Ta ka rék -
szö vet ke zet. A köz le mény ben kér jük fel tün tet ni: „Ma gyar ke reszt úri temp -
lom fel újí tá sá ra”.)

VadosfaiEvangélikusEgyházközség


